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  14014022ماه ماه   آذرآذر  33آزمون آزمون 
 
  
  
  

  
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  آمار رياضي و

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي

    1  2  5  7  8  شناسي جامعه

    1  2  4  5  7  شناسي روان

  
  :شمارنده  :نام و نام خانوادگي

  دقيقه 75ويي: گ دت پاسخم  70تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي عيت پاسخوض  رديف

  15  10  1  10  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  15  20  11  10  )1رياضي و آمار (  اجباري  2

  20  40  21  20  )1و ( )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  3

  10  50  41  10  )3شناسي ( جامعه  اجباري  4

  انتخابي  5
  55  51  5  )1شناسي ( جامعه

5  
  60  56  5  )2شناسي ( جامعه

  10  70  61  10  شناسي روان  اجباري  6
  

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 انسانيانساني  دوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  الفبا طراحان به ترتيب حروف

  نام طراحان  نام درس

  ، محمد نظاميامير محموديان زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمان امير زراندوز، احمدرضا ذاكرزاده، محمد حميدي،جاني،  محمدابراهيم توزنده، گلناز بينقيابوالفضل بهاري، ، محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  مجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظري، هومن نمازيكيا،  فرهاد فروزان سيد عليرضا علويان، فام، محمدامين داداش پور، سعيد جعفري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  سيد محمد مدني دينانيحسيني، فاطمه صفري،  كوثر شاه آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،   شناسي جامعه

  محمد حبيبيمهدي جاهدي، درضا توكلي، حمي  شناسي روان

  زاده، پيروز وجان ، آيدين مصطفيسيد محمدعلي مرتضوي زاده، گلشن، علي محسن االله روحعربي،  احسان كلاتهاميرحسين شكوري،  رضايي،حسين  ولي برجي،  عربي زبان قرآن

جواد ميربلوكي فر،  يئرش مرتضاآوين، اميرحسين كار فاطمه سخايي، زهرا داميار،علي آقاجانپور،   و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيرياحمد منصوري،  نژاد، فرهاد قاسمي حميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييپرگل رحيمي، محمد آقاصالح، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  ي ديناني، سيد محمد مدنسارا شريفي، مهدي ضيائيآفرين ساجدي،   اقتصاد

  

  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
علي مرشد، مهدي ملارمضاني، 

 ، آروين حسينيمحمد حميدي
  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي  مهتاب شيرازي، ياسين مهديان نژاد دي، فرهاد عليسيدعليرضا احم نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي فر ، آرش مرتضائيفاطمه صفري حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه

  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان
  محمد صمدي زاداسفنكره

  نژاد فرهاد علي
 زهره قموشي

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضويسيد   عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  ، راميلا عسگرينژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 زهره قموشي  مرتضي عزيزي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  

  ه فني و توليدگرو

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي  مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402آذر  3 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  
  

ميزان استفاده از تلفن هوشمند  ةميان .گزارش شده استزير اي  هاي انجام شده با تلفن هوشمند به صورت نمودار ميله فعاليت ةدربار ،نتايج يك نظرسنجي - 1
Qترتيب  هاي اول و سوم به دقيقه و چارك 100 =1 Qو  80 =3  باشد؟  نادرستتواند  كدام گزينه مي ،دقيقه است 130

  .دقيقه است 50از تلفن  هچاركي استفاد ميان ةدامن) 1

  .هاي اجتماعي است مربوط به شبكه هترين زمان استفاد بيش) 2

 كنند. تفاده ميبراي بازي كردن اس تلفن هوشمندآموزان از  نصف دانش) 3

غير از  يبراي كارهاي تلفن هوشمندآموزان از  درصد دانش25) 4

  كنند. هاي اجتماعي استفاده مي شبكه

  شود؟ كدام گزينه بيانگر كارهايي است كه در گام سوم چرخة آمار انجام مي - 2
  تفسير نتايجها ـ  ها ـ مرتب كردن داده ) گردآوري داده1
  ها ها ـ گردآوري داده دهي داده ها ـ سازمان داده گيري اندازه) 2
  ها سازي داده ها ـ پاك دهي داده ها ـ سازمان ) گردآوري داده3
  گزارش معيارهاها ـ  دهي داده ـ سازمان هاي جديد ايده) 4

  ؟نيستكدام گزينه درست  )ب(و  )الف( ةاي حقوق كارگران كارخان با توجه به نمودار جعبه - 3
كارخانة از حداقل حقوق كارگران » ب«كارخانة درصد از كارگران  25 حقوق بيش از )1

  كمتر است.» الف«
  بيشتر است.» ب«كارخانة از چارك سوم حقوق كارگران » الف«كارخانة حقوق كارگران  ة) ميان2
  كمتر است.» ب«كارخانة حقوق كارگران  ةاز ميان» الف« كارخانةحقوق كارگران  ترين كم) 3
  كمتر است.» ب«كارخانة حقوق كارگران  ترين بيشاز » الف«كارخانة ) چارك سوم حقوق كارگران 4

به دامنـة   Aبه صورت زير است. نسبت دامنة تغييرات نمرات كلاس  Bو  A هاي آموزان در كلاس اي مربوط به نمرات درس رياضي دانش نمودار جعبه - 4
  چقدر است؟ Bنمرات كلاس  چاركي ميان

1 (16
9     2 (3

2   

3 (17
9     4 (4

3   

  كدام گزينه صحيح است؟ ،است شبكة شادآموزان يك مدرسه از  هاي اجتماعي دانش هاي ميزان استفاده از شبكه دهندة شاخص نشان با توجه به نمودارهاي زير كه - 5
سـاعات   يازدهم به ميـانگين  ةپاي انآموز دانش ةآموزان پاية دوازدهم نسبت به ساعات استفاد دانش ة) ساعات استفاد1

  استفادة كلاس خود نزديكتر است.
  يازدهم است. ةآموزان پاي كمتر از ميانگين ساعات استفادة دانش ،دوازدهم ةپاي انآموز گين ساعات استفادة دانشيانم) 2
  است.ساعت  8 ،در هر دو پايه شاد) بيشترين ساعات استفاده از 3
3/ ارههمو آموزان پاية يازدهم دانش ة) نسبت ميانگين به واريانس ساعات استفاد4   است. 5

  چرخة آمار در حل مسائل)3رياضي و آمار (
 هاي چرخة آمار در حل مسائل) (گام

  37تا  28هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402آذر  3 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 75درجه، رياضي  120در اين نمودار زاوية مربوط به تجربي  ،اي زير نمايش داده شده است هاي مختلف در نمودار دايره فراواني داوطلبان كنكور در رشته - 6

يـك رشـته را داشـته     هزار نفر در كنكور شركت كرده باشند و هر داوطلب حق شركت فقط در 600درجه است. اگر  25درجه و هنر  80 يدرجه، انسان

  باشد، تعداد داوطلبان در كنكور زبان چند نفر است؟

1 (,100 000     2 (,120 000   

3 (,90 000     4 (,60 000   

ل سا 10كمتر از  هتقريباً چند درصد افراد بازيدكنند ،اي زير است هاي سني مختلف، مطابق نمودار دايره فراواني بازديدكنندگان از يك سالن نمايش درگروه - 7

  سن دارند؟

1 (/11 1   

2 (/8 3   

3 (/15 2   

4 (/14 1   

  ها است؟ دادهچند برابر ميانگين  ،گينها از ميان اختلاف دادهاست؛ مجموع مربعات آماري داده  20با توجه به نمودار مقابل كه مربوط به  - 8

1 (4   

2 (10   

3 (6   

4 (5   

aهاي  نمودار ميانگين و انحراف معيار داده - 9 , , a ,− +2 5 2 1   كدام است؟ bر شكل زير است. مقداصورت به  14

1 (18   

2 (/+9 20 5   

3 (/+9 31 5   

4 (15   

  ؟نداردهاي ذكر شده مطابقت  ها با گام از تعريفچه تعداد با توجه به موارد زير  - 10

  ريزي طرح و برنامه ←ها  تحليل داده ةگيري شيو نمونهالف) چگونگي 

  ها تحليل داده ←ب) مشخص كردن هدف مطالعه 

  گيري  بحث و نتيجه ←پ) گزارش معيارها و نتايج آماري 

  ريزي طرح و برنامه ←گيري مناسب  ت) انتخاب معيار اندازه

   بيان مسئله ←آماري با توجه به شرايط موجود  ةث) محدود كردن جامع

1 (1   2 (4   3 (3   4 (2   
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402آذر  3 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  
)} ة، رابطaازاي چند مقدار طبيعي به - 11 a , ) ,( a , ) ,( a , ) ,(a , )}+ + − +3 5 4 6 7 3 2 4 5 6   ؟نيستتابع  3

1 (2   2 (1   3 (3    4 (5   

fاگر  - 12 : A B
f(x) x b

→
 = − + A و 4 { , ,a}= 3 4 ،B { , , }= − − −5 9 fو  13 ( ) a= − −3 4 aمقدار باشد، حاصل  1 b+ ؟باشد دتوان مي كدام (a ,b N)∈   

1 (2  2 (4  3 (8  4 (5  

k)، زوج مرتب دهيم نمايش مي k با را fتابع   هاي مرتب و تعداد زوج hرا  f، تعداد اعضا برد cرا  fتابع  ةدامن يتعداد اعضا - 13 ,h)   توانـد   كـدام مـي

  باشد؟

1 (( , )2 4    2 (( , )3 0    3 (( , )3 1    4 (( , )4 5   

fتابع خطي  - 14 (x) ax b= yبا خط  + x− + =2 3 6 چهـارم برخـورد دارد.    ةبا نيمسـاز ناحي ـ  2−اي به عرض  و همچين در نقطهاست برخورد نداشته  0

fفاصلة محل برخورد  (x)  با محورxها از مبدأ مختصات چقدر است؟  

1 (2
3    2 (5

3    3 (8
3    4 (10

3   

yاگر نمودار تابع  - 15 x x= − +2   رأس سهمي است.) C( چقدر است؟ ABCمساحت مثلث  ،به صورت زير باشد 2

1 (1
2   

2 (1   

3 (4   

4 (9
2   

  تابع )1رياضي و آمار (
  70تا  39هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402آذر  3 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

fشكل زير نمودارهاي تابع خطي  - 16 (x) mx n= g(x)و تابع درجة دوم (سهمي)  + ax bx c= + bدهد. مقدار  را نشان مي 2+ a
m
−3   كدام است؟ 9

   . توان تعيين كرد ) نمي1

2 (3    

3 (1    

  ) صفر4

 متر طناب ايجاد كنيم. بيشترين مساحت اين زمين چنـد متـر مربـع اسـت؟     48زميني مستطيل شكل با استفاده از  ،اي خواهيم در يك طرف درياچه مي - 17

  .)(ساحل درياچه را خط صاف در نظر بگيريد

1 (242    2 (256    3 (288    4 (296   

  ؟شود مي ا نمودار زير يك تابع محسوبيكدام رابطه  - 18

1 (   2 (   

3 (x ( )

y

−11 12 32 3
5 6 7 8

    دهد. هاي اول آن را نسبت مي مقسوم عليه ،ياي كه به هر عدد طبيع رابطه) 4      

A مجموعة fتابع خطي  دامنة - 19 {x R | x }= ∈ − < <3 )از نقطة  fو تابع  5 , )1 fاگر  .استگذشته  3 ( ) f ( )= −0 1   كدام است؟ fبرد تابع  ،باشد 2

1 ({y R | y }∈ − < <5 11     2 ({y R | y }∈ − < <7 2 

3 ({y R | y }∈ − < <4 8     4 ({y R | y }∈ − < <3 5   

fصورت  به زيرسهمي  ةاگر معادل - 20 (x) x x k= − − + +2 53 2 2 fباشد، مقدار  3 (   كدام است؟ 8(

1 (− 27
2   

2 (− 19
2   

3 (−623
3   

4 (−625
3  
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  8حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402 آذر 3 آزمون
 

 

 
 
 
 
 
 

 
 با توجه به سبك شعر دورة بيداري كدام گزينه كاملاً صحيح است؟ - 21

 دانستند. اي براي بيان احساسات و عواطف شخصي خود مي بيشتر وسيله گفتند، شعر را ) شاعراني كه به زبان مردم شعر مي1
  ترين شاعران اين سبك در حوزة توجه به مردم هستند.  الشعراي بهار از شاخص ) فرخي يزدي و ملك2
هـا   توجهي به كاربرد جمله توان از عوامل كم ) گرايش شاعران به محتوا و عدم تسلط كافي بر ادبيات كهن را مي3

  هاي زباني در شعر دورة بيداري دانست. تركيبو 
  هايي را در عرصة تخيل پديد آوردند. ) شاعران دورة بيداري تخيلات سرايندگان پيشين را در نظر نداشتند و گاه با تأثيرپذيري از اوضاع اجتماع نوآوري4

 وجود دارد؟ نادرستدر متن زير چند مورد  - 22
هاي  هاي پيشين عبارت شود و همچون نثر دوره هاي انگليسي، تركي، عربي، فرانسوي و... به نثر وارد مي ، واژهنثر دورة بيداري ساده و قابل فهم است«

يابـد.   گذارد و كاربرد صنايع ادبي در نثر افزايش مـي  يابد. نثر فارسي در اين دوره قيدوبندهاي نثر مصنوع و فني را كنار نمي وصفي كاهشي آشكار مي
  »نوشتند و سبك نويسندگي مطابقت كاملي با ادبيات داستاني جديد نداشت. دوره، داستان را مطابق ذوق عامة مردم مياكثر نويسندگان اين 

 ) شش4  ) پنج3  ) چهار2  ) سه1
 ؟استبيشتر دركدام آثار مطرح  »تنفر از خرافات«و  »دشمني با استبداد و استعمار«ترتيب موضوعات  نثر دورة بيداري بهدر  - 23

  اي ـ نثر داستاني نثر روزنامه )2     اي ني ـ نثر روزنامهنثر داستا) 1
  اي ـ طنز سياسي نثر روزنامه )4     طنز سياسي ـ نثر داستاني  )3

 هاي پنجم و ششم درست است؟كدام گزينه در رابطه با تاريخ ادبيات قرن - 24
  يشين متمايز بود.هاي پها از سبك) خاقاني و نظامي از شاعران نواحي مركزي ايران هستند كه سبك آن1
  افزوده شد. ،هايي كه موضوع شعر بودندها بر دشواري بيان، قدرت عواطف، عمق افكار و انديشه) با ورود شعر به خانقاه2
  ) تحولي كه سنايي و انوري در غزل ايجاد كردند باعث شد كه در اوايل قرن ششم شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند.3
  شود.هايي نيز مشاهده ميمچنان تحت تأثير سبك دورة ساماني و غزنوي است؛ اما نوآوري) تا آغاز قرن ششم شعر ه4

 سبك كدام بيت متفاوت است؟ - 25
ــت)1 ــت راسـ ــر دسـ ــاه بـ ــر شـ ــته بـ  نشسـ

  

 تـــــو گـــــويي زبـــــان و دل پادشاســـــت 
  

 ز روزگار خوش است اين همه جز آن كه لـبم)2
  

 بــوس خداونــد روزگــار جداســـتز دســت 
  

 همـــــان رابـــــه ســـــراي ســـــپنج م  )3
  

 نهـــــادن هميشـــــگي نـــــه رواســـــتدل 
  

 مســـت بگذشـــتي و از خلوتيـــان ملكـــوت)4
  

ــت  ــت برخاس ــوب قيام ــو آش ــاي ت ــه تماش  ب
  

 ؟هستند شناسي كدام ابيات متعلق به شعر عصر بيداري هاي سبك با توجه به ويژگي - 26
 كــس را خبــر از عــالم آزادي نيســتالــف) هــيچ

  

ــد  ــو گرفتاراننـ ــه دام تـ ــه بـ ــان كـ ــر آنـ  مگـ
  

  
ــه كــي ســرمايهب ــا ب ــارگر را ت  دار) دســترنج ك

  

 كنـد؟ خرج عيش و نوش و اشـياء تجمـل مـي    
  

  
ــه  ــان ك ــر آنچن ــي ج) ده ــت م ــدة اوس  رودقاع

  

 حكمـت اسـت؟ قـانون اينجا چـه احتيـاج بـه 
  

  
 د) من به هر حيله بود مقصـد خـود صـاف كـنم

  

ــان دو   ــوانين خراسـ ــه خَـ ــراف بـ ــنم تلگـ  كـ
  

  
ــرد   ــود شــعر خــدا، م ــر خــداهـــ) زن ب ــود نث  ب

  

 تـــر باشـــد مـــرد نثـــري ســـره و زن غزلـــي  
  

  عيار و كامل) (سره: تمام
 ب ـد  ـ) هـ 4  ج ـالف  ـ) د 3  هـ ـب  ـ)  الف 2  ج ـالف  ـ) هـ 1

 هاي پنجم و ششم قرار بگيرد؟  بندي شعر فارسي در قرن در تقسيم تواند نمياز نظر فكري كدام بيت  - 27
 ــ)1 ــون زيي ــاده و اكن ــد ب ــون خوري ــاداكن  د ش

 

ــب ــر حبي ــب از ب ــرد نصــيب حبي ــاكنون ب  ك
 

ــاد)2 ــرت فتــ ــه او در وادي حيــ ــر كــ  هــ
 

ــر نفـــس در بـــي ــادهـ ــرت فتـ ــدد حسـ  عـ
 

ــوش)3 ــطفي خ ــاه مص ــاگر درگ ــان ثن ــرزب  ت
 

 كــه بــارگير ســليمان نكــوتر اســت صــبا
 

ــراق)4 ــرم در خراســان و ع  پادشــاه نظــم و نث
 

 ام كاهــل دانــش را ز هــر لفــظ امتحــان آورده
 

  
  
  
  

  ):3(علوم و فنون ادبي )1و ( )3علوم و فنون ادبي (
هاي دوازدهم  قرنشناسي  سبك

 و سيزدهم
  (دورة بازگشت و بيداري)

  47تا  41هاي  صفحه
  

  ):1(علوم و فنون ادبي 
  مچهارفصل 

  )12تا  10هاي (درس
  101تا  79هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

 درس كيروز، كي  
و آزمونك  يشنهاديها، نمونه سؤالات پ درس خلاصه ديتوان ياختصاص دارد. شما م لوم و فنون ادبيعبه درس  www.kanoon.irكانون  تيدر سا شنبه يك يروزها

  .ديكن افتيمقطع خود درةصفحزيكانون و نتيها در ساروز از قسمت تازهنيرا در ا علوم و فنون ادبيمربوط به درس 
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 باشد؟ كدام گزينه داراي جناس تام مي - 28
ــوان)1 ــش ج ــه دان ــد ب ــش روان ش ــي ك  كس

  

ــرد روان  ــرد نميـــ ــن بميـــ ــرش تـــ  گـــ
  

ــو)2 ــنايي ت ــه آش ــرب ب ــرق و مغ ــب مش  غري
  

 غريــب نيســت كــه در شــهر مــا مقــام كننــد 
  

 ز هر كس بيشتر مهر تو دارم وين دليلم بس)3
  

 تر مهر حسرت بيشتر داردكه هر كس را فزون 
  

 ن برد فرمان آن كـس كـو كنـد فرمـان اواي)4
  

 كنـد آهنـگ او وكـس ك ـ آنوان كند آهنـگ 
  

 است؟كار رفتهبه» جناس ناهمسان«و » جناس همسان«در كدام بيت،  - 29
ــان)1 ــو و در آن جهــ ــان شــ ــرو ايشــ  پيــ

  

ــان  ــردن جهـ ــف مـ ــدر صـ ــش دل انـ  رخـ
  

 دســـــوغـــــم عشـــــقت روان مـــــن بفر)2
  

ــدانم  ــن نـــ ــت آن روان تـــ ــا رفـــ  كجـــ
  

 رم گــــر شــــكني اي صــــنمبــــال و پــــ)3
  

 مــن پــرم از كــوي تــو؟ هرگــز كــه نــه! 
  

 دوش ساغرهاي سـاقي جملـه مالامـال بـود)4
  

 اي كه تا روز قيامت عمر مـا چـون دوش بـاد 
  

 ؟است نادرستيح مقابل كدام بيت ضتو - 30
ــي داد)1 ــاغري مـــ ــق ســـ ــاقي عشـــ ســـ

  

ــدام  ــدام مـــ ــتيم از آن مـــ ــت گشـــ مســـ
  

  (داراي جناس تام)
مــرا صــبر و ســيم و زردر عشــق يــار نيســت )2

  

ليك آب چشـم و آتـش دل هـر دو هسـت يـار 
  

  (فاقد هر دو نوع جناس)
ــدام)3 ــردد مـ ــم گـ ــرد گـ ــزاران مـ ــد هـ صـ

  

تـــــا يكـــــي اســـــراربين گـــــردد تمـــــام 
  

  (فاقد جناس)
چيسـت لـذت عشـقكـه  كه نداند  چه داند آن)4

  

ــتاز آن  ــذات اسـ ــق وراي لـ ــذت عاشـ ــه لـ كـ
  

  (داراي اشتقاق)
 ؟ت زير داراي جناس استچند بيت از ابيا - 31

اــــــردة ديــــده الّــــا وفــــــاكــوفالــــف)
  

ــان   ــور جـــ ــتة جـــ ــاهمش جفاجســـ  كـــ
  

ــرا مـــيب) ــرا مـــي مـ ــا مـ ــد يـ ــدكشـ  كشـ
  

 پنجــــاه پنجــــاهمشويكــــي زيــــن د 
  

ــيدهج) ــنده خراشــــ ــار و خروشــــ  وارتــــ
  

ــي   ــة راه و بــــ ــش از آن زخمــــ  راهمــــ
  

 امرغــــــم فــــــر فرودســــــتي علــــــيد)
  

ــد    ــردم يـــــ ــت مـــــ  اللهمشفرادســـــ
  

ــ ـــاهـــ) پنـهـ ــــده از قـنـ ــــر بيـهـ  اه اوـگـ
  

 گــــاهمش بــــه گهــــوارة مهــــر گــــه    
  

  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1
 جناس است؟ فاقدكدام بيت  - 32

 طبع تو سير آمد از من جاي ديگر دل نهـاد)1
  

 من كه را جويم كه چون تو طبع هر جاييم نيست 
  

 كليد صبح به دست و سـرود عشـق بـه لـب)2
  

 آيــد شـهـســوار مــي ز انـتـهـاي شـبـــان 
  

 را در عـشـق چنگ سـازم ها اين جمله جان)3
  

 زبـان مـن سيـصـد زبـان بــرآرموز چنگ بي 
  

 مسـت مـي السـتـم جـام بـلـي بـه دستــم)4
  

 در خـلـوتي نشـسـتـم بــا دلـبـر آرمــيــده 
  

 حروف الحاقي است؟  فاقد ،قافيه در كدام ابيات - 33
ي و ز مصـطفي بـه علـيز مرتضي به نب ـالف)

  

ــاه مــي  ــم پن ــه حكــم ل ــرم امشــب ب ــي  ب  يزل
  

ــينيم يـــك ــيم  ب) نشـ ــخ دهـ ــاي و پاسـ  جـ
  

 همــــي در ســــخن راي فــــرخ نهــــيم 
  

 ج) بـــه هنگـــام خـــوردن مـــرا بـــازخوان
  

ــوان  ــيش خـ ــيني از پـ ــا دوده بنشـ ــو بـ  چـ
  

 د) اي نســيم ســحر آرامگـــه يــار كجاســـت
  

ــق  ــه عاش ــزل آن م ــتمن ــار كجاس كــش عي
  

  د  ـ) ج 4  ج   ـ) الف 3  د  ـ) ب 2   ب ـ) الف 1
 ؟است معيوب ،قافيه در كدام بيت - 34

ــد)1 ــود را ده ــاو خ ــت ك ــريم آن اس ــس ك  پ
  

 آب حيـــــواني كـــــه مانـــــد تـــــا ابـــــد 
  

ــق بخشـــ ـ)2 ــدل رايحلــ ــاي عــ  د او عصــ
  

ــل را  ــا و حبــ ــدان عصــ ــورد آن چنــ  خــ
  

ــه)3 ــان حلق ــو اعي ــاني را چ ــس مع ــتهپ  اس
  

ــت  ــم خداســـ ــاني هـــ ــق معـــ  رازق حلـــ
  

 هــــاا و بحرهــــا و دشــــتهــــكــــوه)4
  

ــتان  ــاغبوســ ــا بــ ــتهــ ــا و كشــ ــا هــ  هــ
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 ؟كند نميتبعيت » 2« يا» 1«از قاعدة كدام بيت قافيه در  - 35
ــو     ) 1 ــو بگ ــهادت ت ــك ش ــم ي ــتش اي ع  گف

  

ــو     ــر تـ ــومت بهـ ــق خصـ ــا حـ ــنم بـ ــا كـ  تـ
  

 جــز تــو عــزم نيســت زيــن دو ره گرچــه بــه) 2
  

 چــون بــزم نيســت   ليــك هرگــز رزم هــم    
  

ــده ) 3 ــرا واعــــظ شــ ــايه مــ ــرگ همســ  مــ
  

ــرهم زده     ــرا بـــ ــان مـــ ــب و دكـــ  كســـ
  

 ايــم وي رســته رو بــه خــاك آريــم كــز   ) 4
  

ــي   ــرا در بــ ــته دل چــ ــان بســ ــم وفايــ  ايــ
  

 ؟نيستتين يذوقاف كدام بيت - 36
ــر  ) 1 ــر بـ ــار ديگـ ــود   بـ ــع سـ ــان طمـ  گمـ

  

ــمع زود     ــش آن شــ ــر آتــ ــويش زد بــ  خــ
  

ــاز ) 2 ــام بـــ  صـــــاحب وحـــــيش در پيغـــ
  

ــي   ــاز   مــ ــام بــ ــر الهــ ــد از وي خبــ  دهــ
  

 دار كـــوشنفـــس اي مـــونس مـــن  يـــك) 3
  

 دار گـــــوهري از مجلـــــس مـــــن گـــــوش  
  

 اي شــاه زمــين بــر آســمان داري تخــت    ) 4
  

 سست است عـدو تـا تـو كمـان داري سـخت       
  

 ؟است نادرستكدام گزاره دربارة رباعي زير  - 37
پرســـتم گوينـــد  در عشـــق تـــو گـــاه بـــت«

  

ــد     ــتم گوينـ ــاتي و مسـ ــد و خرابـ ــه رنـ  گـ
  

ــن ــد   ايـ ــتم گوينـ ــر شكسـ ــه از بهـ ــا همـ  هـ
  

 »كـه هـر چـه هسـتم گوينـد      من شاد به اين  
  

  وجود دارد.» ي«و دو مصوت بلند » ي«دو صامت  ،در بيت دوم) 1
  بيت نخست فاقد جناس است.) 2
  است و تبصرة قافيه مشهود است.» ت«حرف روي ) 3
 تناسب مفهومي دارد.» من گوش استماع ندارم لمن تَقول؟«با مصراع ) 4

 متفاوت است؟ها  مفهوم بيت كدام گزينه با ساير گزينه - 38
ــه حــال دل مــن زار گريســت ) 1 ــوار ب  در و دي

  

ــردم        ــر ك ــود س ــامي خ ــة ناك ــا نال ــر كج  ه
  

 هـا رفـت   ام الفـت  بس كه بـا شـاهد ناكـامي   ) 2
  

 هــــا شــــادكامم دگــــر از الفــــت ناكــــامي  
  

ــوز ) 3 ــام هنـ ــدي ايـ ــاورم نيســـت ز بدعهـ  بـ
  

ــد       ــر ش ــار آخ ــت ي ــه در دول ــه ك ــة غص  قص
  

 جـويي  خاقاني از اين طـالع خـود كـام چـه    ) 4
  

كـــاو چاشـــني كـــام بـــه كامـــت نرســـانيد   
  

 ...) در كدام بيت متفاوت با ساير ابيات است؟ تصوير باد (نسيم سحري، صبا و - 39
ــو آرد ) 1 ــه ت ــا ب ــاد ســپردم دل و جــان ت ــر ب  ب

  

ــانيد        ــدامت نرس ــه ك ــدانم ك ــر دو ن ــن ه زي
  

ــذري   ) 2 ــاب بگ ــن احب ــه گلش ــر ب ــاد اگ  اي ب
  

ــا      ــام مـ ــان پيـ ــر جانـ ــه ده بـ ــار عرضـ زنهـ
  

 اي نســـيم ســـحري خـــاك در يـــار بيـــار) 3
  

كـــه كنـــد حـــافظ از او ديـــدة دل نـــوراني    
  

 صبا از عشق من رمزي بگو با آن شه خوبـان ) 4
  

 كه صد جمشيد و كيخسرو غلام كمترين دارد  
  

 مفهوم بيت زير با كدام بيت، تناسب دارد؟ - 40
 آن گــرد شــتابنده كــه در دامــن صحراســت    «

  

 »ه رفتنــدگويــد چــه نشــيني كــه ســواران همــ  
  

 ســراي مبنــد ) دل اي ســليم در ايــن كــاروان1
  

ــت      ــارواني نيس ــين ك ــاختن آي ــه س ــه خان  ك
  

 اي از كـاروان  آلوده واپس مانـده   ) اي كه خواب2
  

ــويش را     ــان خ ــابي همره ــا بازي ــن ت ــد ك  جه
  

 گـر آصـف بـود   ا) باز پـس مانـَد ز همراهيـت    3
  

 كــارواني كــي رســد هرگــز بــه گــرد لشــگري  
  

 شده خيره و مـدهوش و عمر  ) اي خفته همه4
  

 جهــان بهــرة خــود كــرده فرامــوشو وز عمــر   
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  ؟داده شده استدرستي نشان كدام گزينه بهدر ترتيب، صحيح يا غلط بودن موارد زير به - 41

انش عمومي عبور كند و به پيچيدگي هاي اجتماعي نگاه كند تا از د انداز فردي آشنا به موقعيتزدايي، از چشم كند با هنر آشنايي شناس تلاش مي ـ جامعه
  تر شود. و عمق آن موقعيت اجتماعي نزديك

  شناسان در شناخت نظم اجتماعي است.جامعه يهااز جمله پرسش» آيند؟ وجود ميقواعد و هنجارهاي باهم زندگي كردن چگونه به« ـ
  يابد. ـ زندگي اجتماعي با قوانين رسمي و غيررسمي سامان مي

  كاهند. مياز پيچيدگي و عمق آن موقعيت  شوند؛ و معمولاً خود با هر موقعيت اجتماعي مواجه مي بنا به نيازهاي علمي گي روزمره غالباًـ افراد در زند
  ) ص ـ ص ـ ص ـ غ4  ) غ ـ ص ـ ص ـ ص3  ) ص ـ غ ـ غ ـ ص 2  ) غ ـ ص ـ ص ـ غ 1

 باشد؟مي نادرستمورد از عبارات زير،  چند - 42

  .شودساختار اجتماعي ناميده مي ،ي اجتماعيهاارتباط ميان پديدهـ 
  فوايد وجود ساختارهاي اجتماعي است. جمله ازهاي ما براي ديگران،  ودن كنشبيني ب قابل پيش ساماندهي ارتباط ما با ديگران وـ 

  پذيرند. اثر مي از يكديگر و گذارند آن بر يكديگر اثر مي مختلف هاي ودن نظام اجتماعي اين است كه بخشـ منظور از پويا ب
  مدت حفظ كند. نيازهاي خود را تأمين كند و خود را در كوتاه ،كند با تغيير در خود و محيط ـ نظام اجتماعي همانند يك موجود زنده تلاش مي

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
 يك از مفاهيم زير در ارتباط است؟با كدامهر عبارت ترتيب،  به - 43

 يابد. انحرافات اجتماعي در آن گروه كاهش مي ،چه همبستگي اجتماعي ميان افراد يك گروه بيشتر باشدـ هر

 يكسان است و آن هم روش تجربي است. ي، روش مطالعه،هاي علم دانش ـ در همة

 دهد. هاي ابزاري قرار مي شناسي را در زمرة دانش ـ رويكردي كه جامعه

  پذير باشند.شوند كه مشاهده ها، دانش علمي و معتبر محسوب مي لت و معلولي ميان پديدهـ تنها بيان آن دسته از روابط ع
  شناسي پوزيتيويستي ـ دانش ابزاري م ـ جامعهستغييري ـ پوزيتيوي ) هم1
  ) تبيين ـ وحدت روش علوم ـ تبيين تجربي ـ دانش تجربي2
  تغييري ـ وحدت روش علوم ـ فيزيك اجتماعي ـ تبيين ) هم3
  هاي تجربي شناسي تبييني ـ تبيين بيين ـ پوزيتيويسم ـ جامعه) ت4

 شناسي تبييني اشاره شده است؟  در كدام گزينه به هدف، موضوع و روش جامعه ترتيب،به - 44

  هاي اجتماعي ـ تجربيها و پديدههاي اجتماعي و پيامدهاي آن ـ كنشكنشدربارة ) داوري 1
 هاي طبيعي ـ عقلاني و وحيانييدههاي اجتماعي ـ پد) فهم و تبيين پديده2

 ) توصيف و تبيين وقايع اجتماعي ـ ساختار اجتماعي ـ مشاهده و توصيف3

 هاي طبيعي ـ حس و تجربههاي اجتماعي همانند پديدهبيني و كنترل جامعه ـ پديده) پيش4

 است؟ نادرستشناسي تبييني، هاي زير در ارتباط با جامعه يك از گزينه كدام - 45

  شود. شود كه با قوانيني به استحكام قوانين طبيعت، اداره مي ه، واقعيتي بيروني تصور مي) جامع1
  بنيادين ايجاد كرد. هاي ابزاري، جامعه را شناخت و در آن تغييري توان با استفاده از دانش ) مي2
  تواناترند.تر، در رفع نيازهاي خود  ) تفاوت ميان جوامع صرفاً تفاوتي كمي است و جوامع پيشرفته3
 كنند. جوامع مسير يكساني را طي مي هاي گوناگوني را پديد آورند و همة توانند جوامع و تاريخ ها نمي ) انسان4

  درس سوم: نظم اجتماعي)3شناسي (جامعه
  درس چهارم: كنش اجتماعي

  )(خشت بناي جامعه
  36تا  19هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ... جز به ،باشندهاي نامنظم صحيح ميتمامي عبارات زير در رابطه با جنگ - 46

  ي آنان شد.مبارزه استفاده كردند كه در نهايت منجر به پيروز ) مردم آمرلي، از اين شيوة1

  سربازان غيربومي يك منطقه است. ها، مبتني بر آگاهي فرهنگي و جغرافياييِاين جنگ )2

  كنند.متناسب با موقعيت خاص جغرافيايي و فرهنگي خود عمل مي معمولاً هاسربازان اين جنگ )3

  كار برده شد.نخستين بار توسط شهيد مصطفي چمران بهاصطلاح  اين )4

 كند؟درستي كامل مي ي خالي را بهجاهاكدام گزينه  - 47

  .آيندپديد مي ……خرد و كلان با  اجتماعي هايتمامي پديده و استه خشت بناي جامع ……ـ 

 .و برقرارند وجـود آمـدهبه ……فتاده و باسابقه باشند، با ااهر چقدر هم ج ……ـ 

  دهاي افراكنش ـساختارهاي اجتماعي  ـهاي اجتماعي كنش ـ) كنش اجتماعي 1

  اجتماعي هاي اجتماعي ـ ساختارهاي اجتماعي ـ كنش) هنجار اجتماعي ـ كنش2

  هاي فرديهاي فردي ـ ساختارهاي اجتماعي ـ كنش) كنش اجتماعي ـ كنش3

  هاي اجتماعي ـ كنش اجتماعيهاي فردي ـ ارزش) كنش اجتماعي ـ كنش4

 باشد؟صحيح ميهاي زير  يك از گزينه كدام - 48

  در حفظ يا تغيير وضع موجود، يكسان است.اعضاي جامعه   ري همة) ميزان تأثيرگذا1

  نفوذ و تأثير ما هستند. ةن از دايرورسند، بير كه به نظر ميبرخلاف آنچه مشكلات و مسائل اجتماعي ) 2

  گذاريم. هاي اجتماعي خود بر جامعه اثر مي همة ما از آنجا كه عضوي از جامعه هستيم، با كنش )3

  بر جهان اجتماعي تأثير بگذارند. توانندخاصي همانند مسئولان و مديران، ميتنها افراد  )4

  كند؟  را كامل مي زيركدام گزينه جدول  ،ترتيب به - 49

  دهنده به اقدامات افراد شكل ـ

  ها  ها و محدوديت پديد آمدن فرصت ـ

  هاي فراتر از نظم جامعه  حركت ـ

  الف  نظم  ب

  هاي نظام اداري نارسايي  ج  گراها متبديل مدارس امام خطيب به مركز اسلا

  ب  ـ الف ـ ) ج4  ج  ـ الف ـ ) ب3  الف  ـ ب ـ ) ج2  ج ـ ب ـ ) الف1

 ؟ كند درستي كامل مي زير را بهكدام گزينه عبارات  - 50

  نظم اجتماعي را تغيير دهند. …ها قادرند با توجه به انسانـ 

  .ستا …هاي طبيعي، آگاهانه و  ها برخلاف پديده عمل انسانـ 

  همزاد يكديگرند. …زندگي اجتماعي انسان و ـ 

 .شوديعني فعاليت معناداري كه با توجه به ديگري انجام مي …ـ 

  ـ نظم ـ نظم اجتماعي دار جهتهاي خود ـ ها و ارزشآرمان) 2  ـ كنش ـ كنش اجتماعي اراديهاي خود ـ عقايد و ارزش )1

  ـ كنش ـ كنش اجتماعي معنادارهنجارها و رفتارهاي خود ـ ) 4  ـ كنش اجتماعي ـ نظم معنادارهاي خود ـ ها و ارزشآرمان) 3

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  13حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402 آذر 3 آزمون
 

 

  
  

  
 هاي زير كدام است؟پاسخ پرسشترتيب،  به - 51

  اجتماعي چيست؟منظور از موقعيت ـ 
 باشد؟مي ينه مثالي براي تحرك اجتماعي نزوليكدام گزـ 
  حسابداري كه به تازگي مسئول بخش شده است. ـ .جايگاهي است كه فرد در جامعه يا در يك گروه اجتماعي دارد) 1
  منتقل شده است.اداره كارمندي كه به تازگي به بخش ديگر  ـ. جايي افراد از يك موقعيت اجتماعي به موقعيت اجتماعي ديگرجابه) 2
  بخش شده است. مدير فروشي كه به تازگي كارمند يك ـ .جايگاهي است كه فرد در جامعه يا در يك گروه اجتماعي دارد) 3
  دار است. پيك موتوري كه اكنون مغازه ـ. جايي افراد از يك موقعيت اجتماعي به موقعيت اجتماعي ديگرجابه) 4

 باشد؟ هاي زير مي كدام گزينه پاسخ صحيح پرسش ،ترتيب به - 52
 ـ در كدام جهان اجتماعي تحركات صعودي مختص به صاحبان ثروت است؟

 ل دروني ريشه در چه چيزي دارند؟ـ تعارضات فرهنگي ناشي از عل
 باشد؟ بيانگر چه موضوعي مي ،الجزايرميلادي  1991ـ كودتاي نظامي سال 

  هاي اعضاي جهان اجتماعي ـ عدم امكان رأي دادن به قوانين الهي در جوامع دنيوي آپارتايد ـ نوآوري ةجامع )1
  هاي الهي و معنوي يتنفي هو  هاي اجتماعي ـ سكولار ـ تأثيرپذيري از جهان ةجامع )2
  هاي الهي و معنوي نفي هويت  هاي اجتماعي ـ آپارتايد ـ تأثيرپذيري از جهان ةجامع )3
  هاي اعضاي جهان اجتماعي ـ عدم امكان رأي دادن به قوانين الهي در جوامع دنيوي هاي اقتصادي ـ نوآوري داراي ارزش ةجامع )4

  كدام است؟ ريالات زؤاز س كيپاسخ هر - 53
  ست؟يچ يجهان اجتماع يفرهنگ تيهو يريگ شكلاساس ـ 
  دهد؟ يرخ م يچه زمان يتزلزل فرهنگـ 
  مواجه شد؟ و روم ونانيجهان اسلام چگونه با فرهنگ ـ 
از مردم  ي، ثبات و استقرار خود را در زندگهويت اجتماعي جهان فرهنگي ةدهند ي شكلها ها و ارزش آرمان د،عقايزماني كه  ـها و هنجارها  ارزش )1

  دو فرهنگ را اخذ كرد. نيا يراساطي عناصر تنها ـ بدهند. دست
دو فرهنگ را  نيا يرياساط تنها عناصر ـ .رنديگ قرار  دتردي مورد ي جهان اجتماعيها ارزش و ها آرمانهنگامي كه  ـ ياجتماع يها و ارزش ديعقا )2

  اخذ كرد.
  و فرهنگ را اخذ كرد.د نيا عقلي عناصر تنها ـ .رنديگقرار  ديمورد ترد جهان اجتماعيي ها ها و ارزش آرمانهنگامي كه  ـها و هنجارها  ) ارزش3
مردم از دست  ي، ثبات و استقرار خود را در زندگجهان اجتماعي ةدهند ي شكلها ها و ارزش آرمان د،زماني كه عقاي ـ ياجتماع يها و ارزش دي) عقا4

  كرد. و فرهنگ را اخذد نيا يتنها عناصر عقل ـ .دهندب
هاي عقيدتي و  ثر در بازانديشي دانشمندان دربارة بنيانؤعامل م«، »جيح دادن زندگي مجردي بر زندگي خانوادگيرت«ترتيب كدام گزينه در رابطه با  به - 54

  صحيح است؟» دليل فراموشي خداوند فراموشي انسان از خود به«و » ارزشي جهان اجتماعي
  هويت فرهنگي جامعه ـ فرهنگ دنياگريز ـ از خودبيگانگي فطري ةهاي سازند ش) مورد ترديد قرار گرفتن عقايد و ارز1
  هاي اجتماعي خود ـ علل دروني تحول فرهنگي جهان اجتماعي ـ از خودبيگانگي فرهنگي  حفظ و دفاع از عقايد و ارزشناتواني جامعه در  )2
  كهولت و مرگ جهان اجتماعي ـ ازخودبيگانگي تاريخي هاي جهان اجتماعي ـ زندگي ناسازگار با عقايد و ارزش ة) تداوم شيو3
  هاي اجتماعي براساس فرهنگ خود ـ كاستي و خلأ معنوي ـ از خودبيگانگي حقيقي ) ناتواني جهان اجتماعي در سامان دادن كنش4

 از مفاهيم زير با كدام گزينه در ارتباط است؟ ترتيب، هر كدام  به - 55
 يشيراز به رياست فرح پهلو ـ جشن هنر

 غربيـ خودباختگي جوامع غير
  جوامع غيرغربي دگيز غرب ـ 
 ها از عالم و آدممانع شناخت صحيح انسانـ 
جهان اجتماعي فاقد  ـدي ـ پذيرش عناصر فرهنگ غرب به صورت تقلي گشتند. ) خودباختگي فرهنگي ـ مرعوب قدرت اقتصادي و فرهنگي غرب1

  هاي حقعقايد و ارزش
  هاي حقجهان اجتماعي داراي عقايد و ارزش ـگي ـ مرعوب قدرت اقتصادي و فرهنگي غرب گشتند. ـ مانع تعامل با جهان غرب ) از خودبيگانگي فرهن2
  هاي حقاجتماعي فاقد عقايد و ارزش جهان ـ) از خودبيگانگي فرهنگي ـ مرعوب قدرت اقتصادي و سياسي غرب گشتند. ـ مانع تعامل با جهان غرب 3
جهان اجتماعي داراي  ـش عناصر فرهنگ غرب به صورت آگاهانه ـ پذيرگشتند. مرعوب قدرت اقتصادي و سياسي غرب ـ  حقيقي از خودبيگانگي) 4

  هاي حقعقايد و ارزش

  هويت )1شناسي (جامعه
(تغييرات هويت اجتماعي، تحولات هويتي 

، تحولات »علل دروني«جهان اجتماعي 
  »)علل بيروني«هويتي جهان اجتماعي 

  102تا  82هاي  صفحه

  كنيد. انتخابتوانيد يك مجموعه را ) مي2شناسي () و جامعه1شناسي (اين بخش، از ميان سؤالات جامعه در
  پاسخ دهيد. 60تا  56هاي  به سؤال» يا« 55تا  51هاي  به سؤال
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    ؟نيستهاي جهاني اول و دوم، كدام گزينه صحيح  در ارتباط با جنگ - 56

  .نيز به خود نگرفت پوشش ديني و مذهبيو  هيچ يك از اين دو جنگ، منشأ ديني نداشت) 1
  از بمب اتم استفاده شد.بار براي اولين جهاني دوم  و در جنگ هاي شيميايي ر از سلاحبا ) در جنگ جهاني اول، براي نخستين2
  هاي فرهنگي متفاوتي داشتند. كردند و زمينه هاي ليبراليستي، ماركسيستي و سوسياليستي عمل مي ) در قالب انديشه3
  به كشورهاي اروپايي و غربي محدود نشد، بلكه همة جهان را درگير خود ساخت. ) آتش اين دو جنگ4

  صحيح است؟ ،»بحران اقتصادي« غلط اما در رابطه با» سياسي مشابه شمال و جنوباصطلاحات «كدام گزينه در رابطه با  ،ترتيب به - 57
 مسير بايد كشورها ساير و كشورهاي ديگرند الگوي ثروتمند، و صنعتي ) اصطلاح توسعه يافته و توسعه نيافته به اين نكته اشاره دارد كه كشورهاي1

هاي  بحران از ناشي فشارهاي دارند، كه ابزارهايي از استفاده با بينند، مي كه هايي آسيب وجود داران با دهند. ـ در اين بحران، سرمايه ادامه را هاآن
  دهند. يم انتقال خرد توليدكنندگان و ضعيف اقشار به را اقتصادي

 ابعاد به كنند و نمي محدود اقتصادي ابعاد به را فقير و كشورهاي غني بين نزاع و چالش برند كه مي كار به كساني را مركز و پيرامون اصطلاح) 2
 و ارآث سرعت است؛ به همين دليل به جامعه ضعيف و فقير قشرهاي متوجه همواره آن به مربوط هاي دارند. ـ آسيب توجه نيز آن فرهنگي

  آشكار ساخت. جهان سطح در را خود پيامدهاي
 ابتدا كنند. ـ در مي حل غيرغربي از كشورهاي كشي بهره طريق از را خود دروني هاي چالش غربي جوامع ،هداستعمارگر و استعمارز ة) براساس نظري3

   .ندبود هاآن داخلي عوامل و متأثر از شدند مي محدود غربي كشورهاي به
 قرار شرق و غرب بلوك از دو خارج كه هستند يكشورهاي سومجهان  از منظور و است غرب داري بلوك سرمايه كشورهاي اول، هانج از مراد )4

  شود. منجر ها حكومت فروپاشي به تواند مي نشود، كنترل كه اند. ـ درصورتي بوده هاآن نفوذ تحت و داشته
  ترتيب، علت هريك از عبارات زير كدام است؟به - 58

  هاي زيست محيطيرش انواع آسيبگستـ 
  المللي متعدد هاي بينـ تشكيل همايش

  كودكانه پنداشتن نگاه جوامع توحيدي به طبيعتـ 
 ـ بحران محيط زيست ـ نگاه دنيوي انسان مدرن در جهان مدرن زندگيگسترش ) 1
 ـ فرهنگ مدرن  يو سياس ياقتصاد هايـ بحران در جهان مدرن زندگيگسترش  )2
 مدرن  نگاه دنيوي انسانـ بحران محيط زيست ـ  جرت، بيكاري و فقرمها )3
 ـ نگاه دنيوي انسان مدرن يو سياس ياقتصادهاي بحران ـ ) مهاجرت، بيكاري و فقر4

  ؟ پيامد كدام گزينه است و پيامد، علت ،تارترتيب هر عب به - 59
  تجربي ترديد در هويت روشنگرانة معرفت علمي ـ ـ 
  .در فرهنگ قرون وسطيمعتبرترين راه شناخت جهان عنوان  بهكليسا  مقدس و شهود آباءكتاب  شناخته شدنـ 
  ال رفتن علم مدرنؤزير سـ 
  اول قرن بيستم علم به امور طبيعي محدود شد. ن معرفت شناختي ـ در نيمةبحرابه منجر شدن ) مخدوش شدن استقلال معرفت علمي تجربي ـ 1
ـ ناديده گرفته شدن شناخت عقلي و تجربي ـ در نيمة دوم قرن بيستم، آشكار شد  هاي غيرتجربي ه معرفتمشخص شدن وابستگي علم تجربي ب) 2

  كه علم تجربي داراي مباني غيرتجربي است.
رهنگ هاي هويتي ف هاي غيرتجربي ـ سنجيده كردن شناخت از راه عقل و تجربه در دوران مدرن ـ ترديد در بنيان علم تجربي به معرفتوابستگي ) 3

  غرب
جهان مدرن ـ ناديده گرفته شدن شناخت عقلي و تجربي ـ علم تجربي غربي تنها تفسير ممكن از جهان طبيعت  شناختي انسانترديد در هويت ) 4

  نيست.
در  …اين موج كه نشانة از نه تنها دين از فرهنگ عمومي مردم خارج نشد بلكه به سطوح مختلف زندگي بازگشت. بعضي متفكران  …طي قرن  - 60

   كنند. عنوان پساسكولاريسم ياد مي به ،فرهنگ غرب است
  نوزدهم ـ افول روشنگري )4  نوزدهم ـ بحران معنويت )3  بيستم ـ افول روشنگري )2  بيستم ـ بحران معنويت )1

  هاي جهاني چالش )2شناسي (جامعه پاسخ دهيد. 60تا  56هاي به سؤالتوانيدميايد،پاسخ نداده55تا51هاياگر به سؤال
هاي هاي جهاني، بحران ها و تقابل (جنگ

هاي  محيطي، بحران زيستاقتصادي و 
 معرفتي و معنوي)

  103تا  83هاي  صفحه
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 است؟ ما شكل گرفتهي در ا مرحله رسد؛ چه ايم و مادر در آشپزخانه مشغول كار است و ناگهان بويي به مشام ما مي وقتي در خانه نشسته - 61
 ) تفكر4  ) توجه3  ) ادراك2  ) احساس 1

خواني به دليل آثار مخرب عوامل شيميايي در جنگ معيوب شده و ناشنوا گشته است؛ او اكنون با لب ،در دورة جنيني ،ساختارهاي شنوايي كودكي« - 62
 كند؟ عي را به ذهن متبادر ميترتيب چه موضو اين مطلب به »شود. هاي ديگران ميمتوجه اكثر صحبت

  نقش تكاملي احساس ـ) نقش عوامل محيطي در رشد 2  نقش تكاملي احساس ـهاي رشد در دورة قبل از تولد  ) ويژگي1
  حسي محروميت ـ) نقش عوامل محيطي در رشد 4  جبران حسي ـهاي رشد در دورة قبل از تولد  ) ويژگي3

شروع به ريزش كرد. حسن و سجاد با دقت بيشتري به نمودار نگاه كردند و  همساين بودند كه خريداري كرده  را هم بورسيس يكسجاد، حسن و محمدرضا « - 63
 در رابطه با اين روايت، كدام گزينه درست است؟  »در حال ريزش را از سبد خود حذف كند. همسسجاد بعد از محاسبه و تحليل بيشتر، تصميم گرفت 

 اند. ) هر سه نفر به نوسانات نمودار توجه كرده2  كرده است.بور عادراك  از مرحلة) تنها سجاد 1
 اند. ن ريزش نمودار را ادراك كردهس) سجاد و ح4  اند. ) فقط حسن و سجاد تغيير نمودار را احساس كرده3

خورد. بعدها  ها به گوشمان مي ت آنصحب ،ايم اي ايستاده با يكديگر هستند و ما كه در گوشهبه شخصي  راجعاي از افراد در حال صحبت  عدهدر مدرسه  - 64
 كند؟ چه چيزي اين امر را تبيين مي .ايم كردند به رفتار او حساس شده به او صحبت مي ناخودآگاه در مواجهه با فردي كه راجع

  .شده تا حد زيادي خوگيري ايجاد شده است ) با محرك ارائه2  نيست. كاملهاي پيرامون،  ها و محرك ) آگاهي ما از پديده1
 اند.  سازي اين محرك براي ادراك شده ها باعث آماده ) ساير محرك4  هاي محيطي است. محركتمام ) ذهن داراي آگاهي پنهان از 3

 ترتيب به كدام يك از كاركردهاي توجه اشاره دارند؟  هاي زير به هر يك از موقعيت - 65
 كم كردن زير شعلة گاز پس از اتمام آب برنج ـ

 بودن برنج در فرآيند پختتشخيص پخته يا خام ـ 
 ريزه هنگام پاك كردن برنج پيدا كردن سنگـ 

 وجو جست ـوجو  جست ـ) رديابي درست علامت 2  گوش به زنگي ـرديابي درست علامت  ـ) گوش به زنگي 1
 وجو جست ـرديابي درست علامت  ـ) گوش به زنگي 4  گوش به زنگي ـوجو  جست ـ) رديابي درست علامت 3

 كدام موقعيت رديابي علامت دلالت دارد؟بيت زير بر  - 66
  ام من (عليرضا آذر)بينينديدم / هميشه گرفتار كم نتو را در بزنگاه ديد

  درست ) رد4  ) هشدار كاذب3  ) از دست دادن محرك هدف2  ) اصابت1
 خطاهاي ادراكي دال بر چه موضوعي هستند؟ - 67

  ها بر يكديگر لزوم ترتيب فرايندهاي ادراكي و اثر آن )2  ها  ناپذير ذهن در دريافت محرك هاي اجتناب ) انحراف1
  ) فاصلة هميشگي ادراك انسان با واقعيت4  ) عدم انطباق الزامي فرايندهاي شناختي بر هم3

 است؟ شخص شدهمدر كدام گزينه ترتيب  به ،هاي زيرنادرست بودن گزاره يادرست  - 68
  دهد. هم در توهم و هم در خطاي ادراكي، ادراك رخ مي ـ
  دهد. هم در توهم و هم در خطاي ادراكي، احساس رخ مي ـ
  دهد. تري داشته باشد، خطاي شناختي رخ مياگر يك خطاي ادراكي سطوح بالاتر تفكر ما را درگير كند و نتايج وخيم ـ
  كند. بارگذاري كند، ذهن ما نصف ديگر را كامل مي شخود را در پروفايل ةاگر كسي فقط تصوير نصف چهر ـ

  د ـن  ـ ن ـ ) د4  ن ـد  ـد  ـ ) ن3  د ـ ن ـد  ـ ) ن2  ن ـ د ـ ن ـ ) د1
كنند انگار دستيار خود  ها است. براي مثال طوري وانمود مي بازان در خلال اجراي مراسم، متفاوت نشان دادن اشياء و پديده يكي از راهبردهاي شعبده« - 69

كنند در حالي كه در واقع، دستيار نه دو نيم شده و نه در جايي كمتر  تر از حد ممكن، محصور مي تنگرا با اره به دو نيم كرده و يا او را در جايي بسيار 
 كنند؟ گذاري مي شناختي را در مخاطب هدف گيري كدام پديدة روان بازان شكل بر اين اساس، شعبده »از ابعاد خود قرار گرفته است.

 ) خطاي شناختي4  ) احساس بدون ادراك 3  ) خطاي ادراكي 2  ) توهم1
  ترتيب عملكردهاي زير را به اجرا گذاشت: به ،بان تيم ايتاليا در ضربات پنالتي ديدار نهايي مسابقات فوتبال جام جهاني، دروازه« - 70

كه در پنـالتي   اما پنالتي دوم را به خوبي مهار كرد، اين در حالي بود ،او به هنگام پنالتي اول از خود واكنشي نشان نداد و به سمت توپ حركت نكرد
  هايي قرار گرفته است؟ ترتيب در چه موقعيت بان به اين دروازه ؛»، برخلاف مسير توپ شيرجه رفت.ربهضدليل نوع نگاه زنندة  سوم دچار اشتباه شد و به

  اصابت ـ هشدار كاذب ) از دست دادن محرك هدف ـ 2  ) هشدار كاذب ـ رد درست ـ از دست دادن محرك هدف1
  ) از دست دادن محرك هدف ـ رد درست ـ هشدار كاذب4  ـ تصميم درست ـ از دست دادن محرك هدف ) هشدار كاذب3

  احساس، توجه، ادراك شناسيروان
  است.  ياجبارآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ 87تا  66هاي  صفحه
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  نام درس

  پر كنيداين قسمت را قبل از شروع آزمون   دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد

  
  شمارنده: نام و نام خانوادگي:

 دقيقه 80ويي: گ دت پاسخم 90تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،نوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعدادع
  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  90  71  20  )1( ) و3( زبان قرآن ،عربي  اجباري  1

  5  95  91  5  )3تاريخ (  اجباري  2

  ابيانتخ  3
  100  96  5  )1تاريخ (

5  
  105  101  5  )2تاريخ (

  5  110  106 5  )3جغرافيا (  اجباري  4

 انتخابي  5
  115  111  5  جغرافياي ايران

5  
  120  116  5  )2جغرافيا (

  10  130  121  10  فلسفة دوازدهماجباري  6

  10  140  131  10  منطـق اجباري  7

  10  150  141  10  فلسفة يازدهماجباري  8

  10  160  151  10  اقتصاد جباريا  9

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  الفبا طراحان به ترتيب حروف

  نام طراحان  نام درس

  ، محمد نظاميامير محموديان زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمان امير زراندوز، احمدرضا ذاكرزاده، محمد حميدي،جاني،  محمدابراهيم توزنده، گلناز بينقيابوالفضل بهاري، ، محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  مجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظري، هومن نمازيكيا،  فرهاد فروزان سيد عليرضا علويان، فام، محمدامين داداش پور، سعيد جعفري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  سيد محمد مدني دينانيحسيني، فاطمه صفري،  كوثر شاه آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،   شناسي جامعه

  محمد حبيبيمهدي جاهدي، درضا توكلي، حمي  شناسي روان

  زاده، پيروز وجان ، آيدين مصطفيسيد محمدعلي مرتضوي زاده، گلشن، علي محسن االله روحعربي،  احسان كلاتهاميرحسين شكوري،  رضايي،حسين  ولي برجي،  عربي زبان قرآن

جواد ميربلوكي فر،  يئرش مرتضاآوين، اميرحسين كار فاطمه سخايي، زهرا داميار،علي آقاجانپور،   و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيرياحمد منصوري،  نژاد، فرهاد قاسمي حميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييپرگل رحيمي، محمد آقاصالح، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  ي ديناني، سيد محمد مدنسارا شريفي، مهدي ضيائيآفرين ساجدي،   اقتصاد

  

  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
علي مرشد، مهدي ملارمضاني، 

 ، آروين حسينيمحمد حميدي
  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي  مهتاب شيرازي، ياسين مهديان نژاد دي، فرهاد عليسيدعليرضا احم نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي فر ، آرش مرتضائيفاطمه صفري حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه

  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان
  محمد صمدي زاداسفنكره

  نژاد فرهاد علي
 زهره قموشي

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضويسيد   عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  ، راميلا عسگرينژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 زهره قموشي  مرتضي عزيزي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  

  ه فني و توليدگرو

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي  مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 ۷۸-۷۱من أو إلی العربية (لترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  
 

 :﴾ إنّ الّذين آمَنوا و عملوا الصّالحات إنّا لا نُضيعُ أجرَ من أحسَنَ عملاً ﴿  - 71

  !مكني همانا كساني كه ايمان آوردند و كارهاي نيكو كردند، قطعاً ما پاداش كساني را كه نيكوكاري كردند، تباه نمي) 1
  !قطعاً آنان كه ايمان آوردند و كارهاي خوب انجام دادند، ما اجر كسي را كه عملش نيكوتر است، ضايع نخواهيم كرد) 2
  !سازيم شك آنان كه ايمان آوردند و نيكوكاري كردند، قطعاً ما اجر كسي را كه كارهاي پسنديده كرده است، تباه نمي بي) 3
و كارهاي شايسته انجام دادند، قطعاً ما پاداش كسـي را كـه نيكوكـاري كـرده اسـت، ضـايع       ) مسلّماً كساني كه ايمان آوردند 4

  !كنيم نمي
 !»:قد قاما بِبناء المُختَبر الکبير الّذي انفجر في النهايةکان والدا ألفرد  « - 72

  منفجر شد!سرانجام آزمايشگاه بزرگي كرده بودند كه  ) والدين آلفرد اقدام به ساخت1
  آزمايشگاه بزرگي كرد كه در نهايت منفجر شد!قدام به بناي پدر آلفرد ا) 2
  كه منفجر شد! برپا كردند ي بزرگآزمايشگاه سرانجامپدر و مادر آلفرد ) 3
  !منفجر شد روزيدر نهايت آزمايشگاه بزرگي ساخته بود كه ) پدر آلفرد 4

 »:       أکثَرُ نَفَقةً! باقلات في أماکنِ استهلاكٍ نقلُه بواسطة الأنابييُنقَل النِّفط بالنّ «  - 73
 كنند! مي جا هها آن را جاب بر باشد، نفتكش ها بسيار هزينه هاي مصرف كه انتقال نفت از طريق لوله ه) در جايگا1

  كنند! ها منتقل مي كشتنف ةوسيل هاست، نفت را ب تر رهزينهكه انتقال نفت با لوله پ هاي مصرفي ) در محل2
  ها خرجش زياد است! كه انتقال با لوله هاي مصرفي شود در محل منتقل ميها  نفتكش ةوسيل ه) نفت ب3
  شود!     جا مي هها جاب كشتتر است، با نف ينهزرهها پ جايي با لوله هكه جاب هاي مصرفي ) نفت در مكان4

 :!»ةالمدين جُلٍ تَصادَمَ بالسيّارة في ساحةآلامِ رَ  تقليلئة لِ حُبوباً مُهدِّ  أحد الأطبّاءفَ وَص«  - 74
  !بخش تجويز كرد هاي آرام براي كاهش درد مردي كه در ميدان شهر با خودرو تصادف كرده بود قرص ها پزشكيكي از  )1
  !بخش تجويز كرد هايي آرام براي كاهش دردهاي مردي كه با خودرو در ميدان شهر تصادف كرده بود قرص انپزشكيكي از  )2
 نمـوده كـرد تجـويز    دبرخور ه اوبش دردهاي مردي كه در ميدان شهر خودرويي بخش، براي كاه هايي آرام پزشك قرصيك  )3

  !بود
كـرده   كه دردهاي مردي كه با خودرو در ميدان شهر تصـادف  بخش تجويز كرد براي اين هايي آرام قرص انپزشكيك نفر از  )4

  !بود كم شود
  

  

  ):3عربي ()1) و  (3عربي زبان قرآن (
عالنّاف جهضرُّ الوالم جهو الو 

 )2(متن درس 
  24تا  19هاي  صفحه

  

  ): 1عربي (
  صناعةُ النِّفط/  المعالم الخلَّابةُ
  7و  6هاي  درس
  82تا  59هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

 درس كيروز، كي  
و آزمونك مربوط به درس  يشنهاديها، نمونه سؤالات پ درس خلاصه ديتوان ياختصاص دارد. شما م عربيبه درس  www.kanoon.irكانون  تيدر سا شنبه سه يروزها
  .ديكن افتيمقطع خود در ةصفح زيكانون و ن تيها در سا روز از قسمت تازه نيرا در ا عربي
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»: مــاذا ينفعــه و مــاذا يضــرّه! كه لــم يســتطع أن يُــدر مجــال الإعمــار و البنــاء، لأنّــ يبَعــضُ اختراعــات الإنســان ليســت فــ « - 75

 …  بعضي از اختراعات انسان 

 بشناسد! ،بخشد رساند و آنچه را زيان مي باشد، زيرا او قادر نيست آنچه را سود مي ) در جهت آباد كردن و ساختن نمي1

رسـاند و چـه چيـزي ضـرر      بـه او سـود مـي   آباداني و سازندگي نيست، زيرا او نتوانسته است درك كند چه چيزي  زمينة) در 2

  رساند! مي

بخـش اسـت    آباداني و ساخت و ساز نيست، از آنجا كه قادر به درك چيزي كه برايش سودبخش است و آنچه زيان عرصة) در 3

  باشد! نمي

زند  اند يا زيان ميرس باشد، از اين جهت كه او نتوانسته است چيزي كه به او سود مي ) در مسير آباد شدن و سازنده بودن نمي4

 را بفهمد!

 حيح:عيّن الصّ  - 76

لت معالِم بَلَدنا التاّريخيّ قد ) 1   است! شدهآثار كشور تاريخي ما در ليست ميراث جهاني ثبت  :!يّ العالَم ي قائمة التُّراثة فسُجِّ

د كه بسياري نهاي طبيعي وجود دار دههزاران يك از پدي :ي قد جَذبَت سُيّاحاً کثيـرينَ!ة الّتبيعيّ هُناك آلافٌ من الظّواهر الطّ ) 2

  !اند از گردشگران را به خود جذب كرده

  !كنند اند، اهدا مي اين جوايز را به كساني كه زندگي انسان را آسان كرده :هذه الجوائز تُمنَح إلی من قد سهَّلوا حياة البشر!) 3

در روز قيامـت  در قرآن گفته شده اسـت كـه    :!مِـن سـيماهم ةي يـوم القيامـف يَعرفون المُجرِميننّ النّاس أقد قيلَ في القرآن ) 4

  شناسند! شان مي مجرمان را از چهرهمردم، 

 :طأالخيّن ع - 77

ما را به علم و اخلاق نيك راهنمـايي   بزرگان قوماي كاش  :!ةوننا دائماً إلی العلـم و الأخـلاق الحَسَـنيُرشد ليتَ أعاظم القوم) 1

  ند!كرد مي

  گردي، احساس نااميدي نكن! اگر به دنبال هدفي مشخّص مي :نة فلا تشعر بخيبة الأمل!إن تبحث عن غاية معيّ ) 2

دانشـمندان قـوم را   مردم  از برخي بينيم كه گاهي مي :يذکرون عُلماء القـوم بالسّـوء بعـدَ مـوتهم! أنّ بَعض النّاسقَد نُشاهدُ ) 3

   كنند! بعد از مرگشان به بدي ياد مي

 تا اينكـه  سازد، دگرگون نميست ه ما در را بايد بدانيم كه خداوند آنچه :!ناما بِنا حتّی نُغيِّر ما بِأنفُسـ يُغيِّرلا  أنّ االلهلِنَعلمْ ) 4

  !دهيمبست تغيير ن امارا كه در درون آنچه
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 :»!كه بيمارشان بيماري پوستي دارد گويند ميخواهند و  داروهاي نوشته شده روي اين برگه را مي هاآن پرستار « - 78

  مريضهنّ مرض جلديّ! نّ الن يقيُردنَ الأدوية المکتوبة علی هذه الورقة و  اتالممرّض كلئأو ) 1

  !اً جلديّ  اً لمريضهنّ مرض نّ اقلن ييَطلبنَ الأدوية المکتوبة علی هذه الورقة و  اتالممرّض كأولئ) 2

  مرض جلديّ! مله مريضه نّ ان و لو قينَ الأدوية المکتوبة علی هذه الورقة و و يَطلب ونممرّض كأولئ) 3

  !اً جلديّ  اً له مرض ممريضه نّ ان و لو هذه الأدوية المکتوبة علی الورقة و يق وندييُر  ونالممرّض كأولئ) 4

يُناسب النّصبما)٨٣-٧٩(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

 طرحــت يتــمســألة الزمــان الّ  يهــ راً،يــکث هــايف اختلفــواأثــارت اهتمــام الفلاســفة بهــا و  يتــة الّ المهمّــ ةيّ مــن المســائل الفلســف

اختــار ، مــان هـو مقـدار الحرکــة و هـو موجـود غيــر قـار الوجـودالزّ  يقــول مشـاهير الفلاسـفة: إنّ ، دةيـعد اتيّـحولهـا نظر 

و  المشـاهدةإثبات مسـائلهم مـن خـلال  يون فبيعيّ يعتمد عليه العلماء الطّ  يذالّ  يّ بيعملاصدرا لإثبات الزمان المنهج الطّ 

ين طلـوع الشّـمس، سـافر فـلان حـ قـاليُ مـثلا  ه؛يإل ءيش نسبيُ عندما  عرفيُ الزمان هو أمر  نّ إ: نايابن س قولي الحس.

  آخر. ءيش حدثيعندما  حدثيو  يإذن الزمان عرض

الإنسـان  هملکيالزمان من أثمن ما  إنّ  ؟ی الزمان و إدارتهعل طرةيالإنسان الس عيستطيه هل أنّ  يأما المسألة الأخرى فه

أمـر  أنّ  نکتشـف المتخصّصـين ل العلمـاءاأقـو  كالقرآن و کذل اتيمن خلال آ. للإنسان يعطاُ الواقع هو رأس مال  يفو 

وجـه  بأحسـن ةيـبهـذه الموهبـة الإله نتفـعيعلى الإنسـان أن  جبيو إرادة الإنسان و  اريباخت سيعلى الزمان ل طرةيالس

 .اتيالأولو الأعمال على أساس  ميو تقس قةيمج الدقان خلال البر م

 حسب النّصّ: الخطأعيّن  - 79

  !قد طرح العلماء المُتخصّصون أسئلة عديدة حول الزّمان )1

  !قد أثبت جميع الفلاسفة مسألة الزمان بالمشاهدة و الحسّ  )2

  !إنّ الزّمان بمعنی الحرکة کما يُعبّر الفلاسفة عنه في نظريّاتهم )3

  !الزمان و کيفيّة الانتفاع به قد أرشدنا القرآن إلی أنّ الانسان مسؤول عن )4
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 !»هيإل ءيش نسبيُ الزمان عندما  عرفيُ «  :مفهوم العبارةحسب عيّن الصّحيح  - 80

       إنّ الزمان أثمَن و أهمّ من أيّ شيء يُنسب إليه!  )1

  بالاُمور الاُخری!ليس الوقت أمراً بذاته بل يُدرك  )2

       معنی الزّمان عن طريق قوانين الطّبيعة فقط!نُدرك  )3

  من البديهيّ أن يحدث کلّ شي بالعالم في زمان مُعيَّن!  )4

  عيّن الأصحّ لتکميل الفراغ: عندما نتکلّم عن إدارة الزّمان، فَلنعلم . . .  - 81

    !بمعنی إدارة النّفس لاغتنام الفرص في حياة البشر اأنّه )1

  !أنّ الإنسان رُبّما يستطيع يوماً أن يُسرع أو يُبطئ حرکته )2

    !الإنسان عاجز عنها في حياته فليهتمّ بالاُمور الاُخری أنّ  )3

  !فعليه أن ينساها و لا يتأمّل فيها کثيراً  ءر مأنّها غيرممکن لل )4

   ٨٣و  ٨٢في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأعيّن ( 

  »: يُنسب – المشاهدة – طُرحت –اختلفوا «  - 82

   معلوم / فعل و فاعل –افتعال مزيد ثلاثي من باب  –المذکّر الغائب  للجمع – فعل: اختلفوا) 1

  مجهول / فعل، و الجملة فعليّة –ط ر ح ، حروفـه الأصليّة: مجرّد ثلاثي – فعل ماض: طُرحت )2

   معرب / مضاف اليه و مجرور بعلامة الکسرة –معرفة  -» مُفاعلة«مصدر من الأفعال المزيدة، من باب : المشاهدة )3

   معلوم / فعل و فاعله: شيء – مجرّد ثلاثي، و ليس له حرف زائد -للمفرد المذکّر الغائب صيغته  – مضارع: يُنسب )4

 »: اُعطي – يملك – ينتفع - نکتشف«  - 83

  معلوم / فعل، و الجملة فعليّة –متعدّ  –للمتکلّم مع الغير  –مضارع : نکتشف )1

  انتِفاع / فعل و فاعلو مصدره: ، انفعالمزيد ثلاثي من باب  –فعل مضارع : ينتفع )2

  »ـــه « معلوم / فاعله: الإنسان، و مفعوله: ضمير  –مجرّد ثلاثي، دون حرف زائد  –فعل مضارع : يملك )3

  مجهول / فعل، و الجملة فعليّة –من مصدر: إعطاء  ،مزيد ثلاثي –فعل ماضٍ من صيغة الغائب : اُعطي )4
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 )٩٠-٨٤(ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعيّ■■

 :الحروف کاتي ضبط حر ف الخطأيّن ع - 84

   !رَ المُنحَدَراتِ رَةِ بِواسِطَةِ الأنابيبِ عَبيُنقَلُ النِّفطُ مِن الدُّوَلِ المُصَدِّ ) 1

  !ملوءٌ بِغُدَدٍ تفُرِزُ سائلاً مُطَهِّراً ؤکِّدونَ أنَّ لِسانَ القِطِّ مَ لَماءَ يُ إنَّ العُ ) 2

  !مالِ ي الشَّ ف لَت بَعضَ العِماراتِ الأثَريَّـةِ الإيرانيَّةِ يونِسکو سَجَّ المُنَظَّمَةُ ) 3

 !کَةٌ ليَّةٌ مُشتَر و اظُ عَلَيها مَسؤ في تَمتَلَکُها الدَّولَةُ و الحَ تي الأماکِنُ الَّ المَرافِقُ العامَّةُ ه) 4

 »سکوت اللّسان سلامة الإنسان!«للمفهوم:  غير المناسبن عيّ  - 85

ــن1 ــوش كـ ــيحت گـ ــد و نصـ ــر پنـ  ) اي پسـ
  

 ــ   ــدت خـ ــاتي بايـ ــر نجـ ــناگـ  موش كـ
  

ــوس دار2 ــان محبـــ ــان را در دهـــ ) رو زبـــ
  

ــأيوس دار    ــويش را مــ ــق خــ  وز خلايــ
  

 ) گـــر كنـــد عقـــل و شـــرع حكـــم ســـخن3
  

 تــو بــه طبــع و هــوا خمــوش مكــن       
  

 زبان در كام كش صائب اگر آسودگي خواهي)4
  

 دائم شمع بر جان از زبان آتشـين لـرزد  كه  
  

 : غينعيّن الصحيح للفرا - 86

  » طبيعتها . . . . . ! فَيُشجَّع . . . . . . إلی السّفر إليها لرؤية من البلدان السياحيّة الآمنةإيران تُعتبر « 

  خلاّبةِ ال / السّائحونَ  )2    خلاّبةَ ال / السّائحونَ  )1

  خلاّبةِ ال / السّائحينَ ) 4    خلاّبةَ ال / السّائحينَ  )3

  عيّن المفعول نَصبُه بِالياء: - 87

  حتيالکم!اس لا تَتبعوا الشياطينَ فإنّهم لا يُريدون إلاّ اِ أيّها النّ ) 1

  کثيراً! يدونصالحينَ ساع إلی المقصد رجالاً  يطريق يوَجدت ف) 2

  ی!ذين کانوا من أمريکا الوُسطالسائحينَ الّ  كولئلمّا دَخلنا المُتحف رأينا اُ ) 3

  رأسَها! كأن تُحرِّ اتّجاهات مختلفة دون  يتَستطيع الحِرباء أن تُدير عينَيها ف) 4
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 فيها نائب الفاعل: ليس عيّن عبارة - 88

  في خطوط النّقل تُستخدم آلات حديثة لتقليل ضغط النّفط! )1

  مجتمع!ال ينّهم محبوبون ففاضل من بين النّاس لأيُکرم الأ) 2

  بتصرّفاته لا يحصل علی النّجاح! ه ييُزعج معلّمي الزميل الّذ) 3

  !الصّغار فيه القرآن حفّاظقاهرة يُشجّع النة مدي يف کبيراً  زرتُ مسجداً ) 4

 :موصوفاً يکون عيّن نائب الفاعل  - 89

  !ضرةشجار النّ الربيع تُزيّنُ حديقتنا بالأزهارِ الجميلةِ و تَنمو غصون الأ يف) 1

  الث عشر في مدح الحُکّام العادلين!في القرن الثّ  بعض القصائد انشدتْ  )2

  !ع من جاء نحوناعن هذا الموضو  قيّمةيکتب مقالات ) 3

  غابة المختلفة!للغراب صوتٌ تُحذّر به حيوانات ال )4

 :حيح في البناء للمجهولن الصّ عيّ  - 90

  صدقاء في الحفلة!الأتُعرّفني إلی  ← صدقاء في الحفلةالأمّي إلی اُ تُعرّفني ) 1

 )!صي مواعظ کثيرة عن الرّسول (رُوِ  ← (ص) مواعظ کثيرة عن الرّسول يَرويالمُتکلّم ) 2

 !في المستوصف يُفحص الولد الصغير ← في المستوصف بيب أسنان الولد الصغيريَفحص الطّ ) 3

 !في البحيرة غرقعندما کاد يَ  اُنقذ الشّابّ  ←في البحيرة  عندما کاد يَغرق الشّابّ الأصحاب أنقَذوا ) 4
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  اجار است؟هاي جامعة ايراني دورة ق يك از گروه هاي زير مربوط به كدام هر يك از ويژگي - 91

  رفتند. همواره به عنوان نيروهاي مسلح در مواقع جنگ، يكي از منابع تأمين نيروي نظامي حكومت قاجار به شمار مي )الف

  بودند. ياتيموران مالأاربابان و م) اين گروه كم و بيش تحت ستم ب

  كردند. طور مستقل حكومت مي سران اين گروه اغلب در مناطق تحت نفوذ خود به )ج

  ايلات   ـ ايلات ـ روستاييان) 2      روستاييان ـ شهرنشينان ـ ايلات )1

 روستاييان ـ ايلات ـ ) شهرنشينان4    ايلات     ـ روستاييان ـ ) ايلات3

  است؟ نادرستبري دهقاني دورة قاجار  كدام گزينه در مورد شيوة توليد سهم - 92

  كردند. عيني را دريافت ميسهم م ،در اين شيوه ساكنان روستاها و كشاورزان از توليد )1

  كردند. كار مي خودشانروي اراضي دار بودند و  زميناغلب  روستاييان) 2

  دادند.   مالكانه به او تحويل مي ةبرداري از ملك ارباب، گاه تا يك سوم محصول را به عنوان بهر زمين در ازاي بهره بي روستاييان) 3

  بود.  روستاييانشد و بخشي هم سهم خود  پرداخت ميبخشي از محصول به عنوان ماليات به دولت ) 4

  مراكز آموزشي جديد در عصر قاجار درست است؟ ةچند گزاره دربار - 93

   سيس شد.أت افراد سرشناس فرهنگي و سياسي داخليهاي جديد به دست  نخستين مدرسه )الف

   يان ساخته شده بود. يسيس شده، متناسب با فرهنگ اروپاأغالب مدارس تازه ت )ب

  جديدي بود كه با هدف آموزش علوم مختلف و فنون جديد به دانشجويان ايراني در داخل كشور تأسيس شد. يدارالفنون از جمله مراكز آموزش )ج

  خواهي و حكومت قانون داشتند. ويژه تفكر مشروطه به ،ثري در انتشار و ترويج افكار نوؤآموختگان مراكز علمي و آموزشي جديد، نقش م دانش )د

  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك )1

 ؟مشكل حكومت قاجار براي تأمين منابع مالي واردات كالا از اروپا به چه دليلي شكل گرفت و اين وضعيت منجر به كدام نتيجه شد - 94

  ) ركود صنعت صادرات ابريشم و كمبود طلا و نقره ـ رونق صادرات فرش1

  نق صادرات فرش ) انحطاط صنايع دستي ايران و كمبود طلا و نقره ـ رو2

  ها، مستشاران و محصولات اروپايي به ايران ـ تجاري شدن كشاورزي و صادرات پنبه، ابريشم و ترياك  برنامة شركت ) ورود بي3

  ) ركود صنعت ابريشم و انحطاط صنايع دستي ايران ـ تجاري شدن كشاورزي و صادرات برخي از محصولات كشاورزي  4

  و معماري در دورة قاجار صحيح بيان شده است؟ كدام گزينه دربارة وضعيت هنر - 95

  هاي داخلي و خارجي رو به افول نهاد.  ) در اين دوره هنر نگارگري به دليل جنگ1

  هاي باستاني داشت در اين عصر نيز رواج يافت.  ) هنر تعزيه كه ريشه در آيين2

  كرد.  بيان مي هاي روحوضي انتقادهاي سياسي و اجتماعي را ) هنر تئاتر به سبك نمايش3

  هاي معماري اروپايي در بناها بروز يافت.  ) سبك معماري فرنگي بر معماري ايراني غلبه يافت و عناصر و ويژگي4

تماعي، اوضاع اجدرس چهارم:  )3(تاريخ
  اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار

  60تا  47هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  است؟ درستهاي اشكاني و ساساني  حكومت و فرمانروايي حكومت ةشيو ةكدام گزينه در مورد مقايس - 96

  اما نظام حكومتي ساسانيان متمركز و قدرتمند بود. ؛ي مستقل بودها اي از حكومت نظام حكومتي اشكانيان مجموعه )1

  الطوايفي بود. اما نظام حكومتي اشكانيان ملوك ؛مستقل بود هاي نيمه اي از حكومت ) نظام حكومتي ساسانيان مجموعه2

  مستقل بود. اما نظام حكومتي ساسانيان نيمه ؛الطوايفي بود نظام حكومتي اشكانيان ملوك )3

 اما نظام حكومتي ساسانيان متمركز و قدرتمند بود. ؛مستقل بود هاي نيمه اي از حكومت ام حكومتي اشكانيان مجموعهنظ) 4

   ؟در زمان شاهان اشكاني و ساساني چه بود ايران با روميان دائمي اختلافدليل اصلي  - 97

  گوناگون در ايران هاي ديني وجود اقوام و فرقه) 2  ها سركوب سرداران و فرماندهان رومي در جنگ) 1

 فارس و درياي عمان و سواحل جنوبي آن  خليج دستيابي به) 4  تسلط بر مسيرهاي تجاري منتهي به هند و چين) 3

 ؟با توجه به واقعيات تاريخي در دورة هخامنشيان، امكان وقوع كدام موقعيت زير وجود داشته است - 98

  دار بود.  د سالاميس را عهده) يكي از نجباي مادي، فرماندهي يك ناو ايراني در نبر1

  ) داريوش يكم، يكي از نجباي بلندپاية اهل فنيقيه را به رياست انبارشاهي منصوب كرد. 2

  ) چند جوان ورزيدة پارسي و مادي، دورة آموزش ويژه در سپاه جاويدان را با موفقيت گذراندند. 3

  فارس منصوب كرد.  ايراني در خليج) كمبوجيه يك نظامي بلندپاية پارسي را به فرماندهي ناوهاي 4

 شد؟ پيروز انحرّ جنگ در اي حربه چه از استفاده با اشكاني معروف سورنا، سردار - 99

 طبلصداي  از استفاده) 2    نيروي دريايي كارگيري به) 1

 هاي داراي پوشش زرهي اسب كاربرد) 4  سنگين  سلاح داراي نظام سواره از گيري بهره) 3

 عهد هخامنشي تداوم داشت؛ اما پس از آن محدودتر شد؟كدام گروه بود و كدام مورد تا ي يآريا ةاصلي جامع ةهست - 100

 هاي موروثي محلي حكومت ـارتش ) 2    پياده نظام  ـارتش ) 1

 گسترده ةخانواد ـخانواده ) 4  هاي موروثي محلي حكومت ـديوانسالاري ) 3

 فصل سوم: ايران در عصر باستان )1(تاريخ
  )12تا  10هاي  (درس
  117تا  90هاي  صفحه

 كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2تاريخ (و)1تاريخ (در اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 105تا  101هاي  به سؤال» يا« 100تا  96هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 دهد؟ سلجوقي كه در زير آمده، را نشان مي ةترتيب درست زماني وقوع رويدادهاي دور  گزينه  كدام - 101

  وقوع نبرد ملازگرد و شكست امپراتوري روم شرقي  از سلجوقيان الف)

  ب) پيروزي تكش خوارزمشاه بر سلطان سلجوقي  

  الدوله به طغرل سلجوقي اعطاي لقب ركن ج)

  الملك و ملكشاه د) مرگ وزير و پادشاه قدرتمند سلجوقيان يعني خواجه نظام

  ب ـ الف ـ د ـ ج )4  د  ـ ج ـ الف ـ ب )3  ب  ـ د ـ الف ـ ج )2  ب  ـ د ـ ج ـ الف )1

 واكنش سلطان محمد خوارزمشاه به عدم تأييد حكومتش توسط خليفة عباسي چه بود؟ - 102

  ) براي مقابله با مغولان به بغداد لشكر كشيد.2  ) با دولت فاطميان مصر براي مقابله با عباسيان متحد شد.1

  ) يكي از سادات حسيني را به عنوان خليفه اعلام كرد.  4  ليان خلافت عباسي را از ميان برداشت. يكاري اسماع) با هم3

  ؟قويونلو درست است اي آق كدام موارد دربارة اتحادية قبيله - 103

  د.هـ .ق، در زمان جانشينان شاهرخ بر غرب و مركز ايران حاكم ش 9اي از تركمانان بود و در قرن  الف) اتحاديه

  ب) پيش از روي كار آمدن اتحادية قراقويونلو قدرت گرفت و بر نواحي غربي و مركزي ايران مسلط شد.

  هايي از غرب و جنوب ايران حاكم بود و در زمان آغاز كار اسماعيل صفوي به نهايت ضعف رسيده بود. ج) در آغاز سدة دهم بر قسمت

 قراقويونلوها، در تمام دوران حيات خود با رهبران طريقت صفوي روابطي دوستانه داشت. ق شكل گرفت و برخلاف هـ . 9د) در نيمة دوم قرن 

  »د«و » ب) «4  »ج«و » ب) «3  »د«و » الف) «2  »ج«و » الف) «1

 ؟يستنكدام گزينه از جمله اقدامات اصلاحي غازان خان  - 104

  ) اصلاح قوانين مالياتي2    ها ) بازسازي قنات1

  تزوكات) تدوين مجموعه قوانين 4    داري ) اصلاح نظام زمين3

  نگاري به زبان فارسي در عهد ايلخانان رشد كرد؟ چرا تاريخ - 105

  ) گسترش مراكز علمي و آموزشي همزمان با تحولات عظيم علمي در اروپا1

  هاي جغرافيايي و اقتصادي ايران ) ثبت و ضبط رويدادهاي تاريخي و بيان ويژگي2

  هاي سياسي و نظامي خود جاودانه ساختن موفقيت به ان تيموريو فرمانرواي ايلخانان مندي هعلاق) 3

  ي و تيموريايلخاننامة مفاخر و مشاهير محلي، اديبان و دانشمندان عصر  ) نگارش زندگي4

فصل سوم: ايران؛ از ورود اسلام  )2تاريخ (  پاسخ دهيد. 105تا  101هاي به سؤالتوانيدميايد،پاسخ نداده100تا96هاياگر به سؤال
  تا پايان صفويه

  )12تا  10هاي  (درس
  134تا  101هاي  صفحه
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 دهد؟ درستي نشان مي در برخي شهرهاي بزرگ را به نشيني زاغهو  نشيني حاشيهكدام گزينه وجه تمايز  - 106

  نشيني، نوعي اسكان غيررسمي است كه ممكن است در نقاط مختلف شهرها به وجود بيايد. اشيهنشيني برخلاف ح ) زاغه1

  آيد. نشيني، نوعي اسكان غيررسمي است كه در حاشية شهرها به وجود مي نشيني برخلاف حاشيه ) زاغه2

  شهرها به وجود بيايد. نشيني، نوعي اسكان غيررسمي است كه ممكن است در نقاط مختلف  نشيني همانند زاغه ) حاشيه3

  آيد. نشيني، نوعي اسكان غيررسمي است كه در حاشية شهرها به وجود مي نشيني همانند زاغه ) حاشيه4

 ؟است نادرستو كاهش امنيت اجتماعي شهري، كدام مورد » ونداليسم شهري«براساس پديدة  - 107

  شود. مي ) به كمك هوشمندسازي شهري و امكانات آن از گسترش اين پديده جلوگيري1

  كنند.   ريزان شهري از طريق مبلمان شهري، گسترش اين پديده را كنترل مي ) برنامه2

  توان تا حدودي از پيشرفت آن جلوگيري نمود.  هاي آموزشي مي ) با برگزاري كارگاه3

  شود.  نشيني، روند آن تشديد مي ويژه زاغه ) با افزايش اسكان غيررسمي به4

  است؟كدام نهاد دي روستايي از وظايف هاي ها تهيه و اجراي طرح - 108

  ) بنياد مسكن انقلاب اسلامي2    ) جهاد سازندگي1

  ها ها و دهياري ) شهرداري4    ) جهاد كشاورزي3

  باشد؟ دربارة مديريت شهر و روستا مي نادرستكدام گزينه دربردارندة عبارت  - 109

  شود. ياد مي» فقر روستايي«) از مشكلات اقتصادي و خدماتي روستاييان تحت عنوان 1

  هاي مختلف اجتماعي، فرهنگي و ... با سهم نابرابر داراي اهميت است. ) امروزه در طراحي برنامة توسعة روستايي جنبه2

  شود. هاي وضع موجود آن تهيه مي هاي اراضي روستا شناسايي و نقشه هاي هادي روستايي كاربري ) در طرح3

  ي مهمي به عوامل دافعة مهاجرت از روستا به شهر دارد.) مشكلات ايجاد شده در مناطق شهري بستگ4

  كند؟ كدام گزينه راهكار مناسبي براي كنترل جهان در حال شهري شدن ارائه مي - 110

  ريزي و مديريت شهر و روستا براساس همكاري و مشاركت مردم  ) برنامه1

  هاي توسعة روستايي به منظور دسترسي به خدمات اجتماعي   ) اجراي طرح2

  هاي كلي اقتصادي و اجتماعي در سطح ملي اجراي سياست) 3

  هاي عمومي و آمايش سرزمين در مقياس ملي ) تدوين برنامه4

  درس دوم: مديريت شهر  )3(جغرافيا
  و روستا

  37تا  21هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 دهد، كدام گزينه صحيح است؟ هاي گذشته نمايش مي با توجه به نمودار زير كه روند افزايش جمعيت كشورمان را در دهه - 111
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  طلق جمعيت شهرها و روستاها يعني افزايش ميزان مواليد به اضافة مهاجرت روستاييان به شهرها بوده است. ) رشد م1
  ) با مهاجرت گستردة مردم از سراسر كشور جمعيت شهرها به طور تدريجي افزايش يافته است.2
  اند. م شده) برخي روستاها با افزايش جمعيت به نقاط شهري تبديل شدند يا در بافت شهري ادغا3
  ) رشد طبيعي جمعيت شهرها و روستاها با افزايش ميزان مواليد نسبت به ميزان مرگ و مير بوده است. 4

 سياست كنترل جمعيت چگونه بايد باشد؟ - 112

  كند. ني حركت كهنسال) ساختمان سني جمعيت به سمت 1
  ) قاعدة هرم سني جمعيت به سمت باريك بودن متمايل شود.  2
  يت به مرور از مرحلة جواني به سالخوردگي حركت كند.) هرم سني جمع3
  .   هاي سني مختلف متفاوت باشد در هر دوره به مناسبت تعداد گروه) 4

   ارائه شده است؟» پيري جمعيت«در كدام گزينه، راهكار مناسبي براي كنترل  - 113

 ) تغيير ساختمان سنيّ جمعيت2    ) ارتقاي سطح سلامت1

  ) استخراج آمار و اطلاعات جمعيتي4    ت) افزايش رشد طبيعي جمعي3
  ؟در خصوص تاريخچة تقسيمات كشوري در ايران، كدام گزينه به خط زمان درستي از موارد مطرح شده اشاره دارد - 114

  شد. الف) در اين دوره به واحدهايي تحت عنوان ايالت تقسيم مي
  شد. ب) در اين دوره به چهار ايالت و دوازده ولايت، تقسيم مي

  هاي ايالت، خوره، تسوگ و رستاك تقسيم شده بود. قسمتج) به 
 هاي ايالت، ولايت، بلوك و قصبه تقسيم شده بود. د) به قسمت

قد�چم�ترجد�دتر) 1
الف ب ج قد�چم�ترجد�دتر) 2  د

ج ب الف   د

قد�چم�ترجد�دتر) 3
ج الف د ب

قد�چم�ترجد�دتر) 4  
د ب الف ج

  

    ؟دهد كدام گزينه نظام اداري تقسيمات كشوري ايران را به طور صحيح نشان مي - 115
  .شود و توسط فرماندار اداره مي ستانابع بخش تا) 2  .شود و توسط فرماندار اداره مي شهرستان تابع بخش) 1
  د.شو شهرستان و توسط بخشدار اداره ميتابع  بخش) 4  .شود و توسط دهدار اداره مي دهستان تابع شهرستان) 3

  كنيد.انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2جغرافيا (وجغرافياي ايراندر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 120تا  116هاي  به سؤال» يا« 115تا  111هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

فصل سوم: جغرافياي انساني  جغرافياي ايران
  ايران

  )8و  7هاي  درس(
  77تا  61 هاي صفحه
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  گيرند؟ هاي اقتصادي زير در يك دسته قرار مي از فعاليت مواردكدام  - 116

  برداري از منابع نفت و گاز در درياي خزر الف) بهره

  توليد فرش دستبافت و صادرات آن به كشورهاي جهان  ب)

  ج) كشت انواع غلات، حبوبات، سبزيجات و محصولات جاليزي

  د) احداث راه و ساخت و استفاده از وسايل نقليه در كشور

  »ج«و » الف) «2    »ب«و » الف) «1

  »د«و » ب) «4    »ج«و » ب) «3

  ؟كنند درستي تكميل مي كدام موارد، متن زير را به - 117

توانستند توليد كشاورزي خود را به چند  …دليل  كشورهاي فيليپين و پاكستان در زمينة توليد برنج توانستند به خودكفايي برسند. اين كشورها به«

  »برابر افزايش دهند.

  الف) شرايط خاص آب و هوايي و صرفاً داشتن رطوبت بسيار زياد

  اي مختلف ساله ب) شرايط خاص آب و هوايي و وقوع بارش در ماه

  هاي غيرشيميايي كش هاي علمي در استفاده از كودها و آفت كار بردن روش ج) به

 آلات هاي شيميايي و ماشين كش شده، آفت د) استفاده از بذرهاي اصلاح

  » د«و » ب) «4  »ج«و » ب) «3  »  د«و » الف) «2  »ج«و » الف«  )1

 .شود نميمحسوب كشاورزي آن ت از محصولا …و اختصاص دارد  …پلانتيشن عبارت است از  - 118

  ـ گندم  خاص هاي وسيع كشاورزي كه به توليد يك محصول  ) زمين2  ـ قهوه خاص هاي وسيع كشاورزي كه به توليد يك محصول ) زمين1

   ذرتهاي وسيع كشاورزي كه به توليد چند محصول ـ  ) زمين4  هاي وسيع كشاورزي كه به توليد چند محصول ـ نيشكر  ) زمين3

    … بايد به ؛اي آنكه به وضعيت نابرابر نواحي در اقتصاد جهاني امروز بهتر پي ببريمبر - 119

 متفاوت كشورها در اقتصاد جهاني توجه كنيم.   جايگاه) 1

  ) تأثيرات اقتصاد جهاني بر زندگي مردم كشورهاي مختلف توجه كنيم.  2

  .  ه كنيمها توج منابع درآمد كشورها و نوع مبادلة انواع كالاها در آن) 3

  ) پيشينة تعامل و روابط اقتصادي در جهان توجه كنيم.  4

  كدام گزينه با مشخصات كشور ژاپن مطابقت دارد؟ ،داري جهاني در نظام سرمايه - 120

  كند. پيرامون استفاده مي قيمت كشورهاي پيرامون يا نيمه ارزان كار هاي چندمليتي از نيروي گذاري يا شركت ) از طريق سرمايه1

هـا   شدة صنعتي را با سود بيشتر به آن كند و كالاهاي ساخته تر خريداري مي ها را با قيمت ارزان گذاري در كشورهاي پيرامون، مواد خام آن رمايه) با س2

  فروشد. مي

  كند.   ) افراد با استعداد و متخصص يا مغزهاي متفكر را از كشورهاي مركز و پيرامون جذب مي3

   .كند ها فراهم مي پيرامون، بازار خوبي براي توليدات آن صنعتي از كشورهاي پيرامون و نيمه ) اين كشور با واردات كالاي4

 )2جغرافيا (  پاسخ دهيد. 120تا  116هاي به سؤالتوانيدميايد،پاسخ نداده115تا111هاياگر به سؤال
  
  

  فصل سوم: نواحي انساني
  )8و  7هاي  س(در
  114تا  83 هاي صفحه
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  ست؟يروابط در چ ريبا سا تيعلّ ةتفاوت رابط - 121

  از طرف دوم شكل گرفته است. شيپ ،يزمان ثيكه رابطه از ح ني) ا1

  .باشد يعقلاً متأخر از خود رابطه م نياز طرف يكي) در آن، وجود 2

  .باشند يمعلول و وجود م ،روابط، سه طرف دارد كه علت ريبر خلاف سا تي) عل3ّ

  از رابطه وجود ندارند. شيپ نياز طرف كي چيه ت،يعلّ ة) در رابط4

 گرايان كدام است؟ وجه اشتراك دكارت و تجربه - 122

  ت و معلول) نيازمندي به تجربه و آزمايش در يافتن مصاديق عل2ّ  يت به تجربه و آزمايشعلّ ة) عدم نيازمندي رابط1

  يت براي انسانعلّ ة) پسيني بودن رابط4  يت براي انسان علّ ة) پيشيني بودن درك رابط3

 ؟كند مييان ب را فيلسوفان مسلمان با ديدگاه برخي فيلسوفان اروپايي ديدگاه يكي از مشتركات ،كدام مورد به درستي - 123

  توان بر مبناي حس و تجربه توجيه كرد. ت و معلول را نمي) هيوم نيز معتقد بود رابطة عل1ّ

  يت بدون تجربه ممكن نيست.قبلِ هيوم نيز معتقد بودند درك مصاديق علّ گرايانِ ) تجربه2

  د.شو د بود اصل امتناع اجتماع نقيضين بدون نياز به استدلال درك ميق) دكارت نيز معت3

  دانست. پذيرفت و آن را با تجربه قابل درك نمي ل محض مي) دكارت نيز عليت را با تعق4ّ

 دهند؟ ها چه كاري انجام مي يابي پديده تدانشمندان براي علّ - 124

  دارند. يپس از وجود روند كه با آن پديده ارتباط ) به سراغ عواملي مي1

  ها شوند. تا متوجه ارتباط آنگيرند  ها در نظر مي نسبت آن را با ساير پديده) 2

  كنند تابع آن را بيابند. ) با بررسي معلول تلاش مي3

  كنند كه تناسب بيشتري با آن پديده دارند.  جو ميو ت آن پديده را در ميان عواملي جستعلّ) 4

 ت و معلول است؟يك از ابيات زير مرتبط با اصل سنخيت علّ كدام - 125

ــاي ) 1 ــري از جــ ــك ذره را برگيــ ــر يــ  اگــ
  

ــراپاي      ــالم ســ ــه عــ ــد همــ ــل يابــ  خلــ
  

 بــــود نامحرمــــان را چشــــم و دل كــــور) 2
  

ــي     ــت بــ ــيچ ذره نيســ ــه هــ ــور وگرنــ  نــ
  

ــر ذرة خـــاك ) 3 ــا دانـــي كـــه در هـ  كـــه تـ
  

ــاك      ــته زان پ ــان گش ــت تاب ــوري اس ــي ن  يك
  

 در هزاران جام گوناگون شرابي بيش نيسـت ) 4
  

 گرچــه بســيارند انجــم آفتــابي بــيش نيســت   
  

  

  

 

 درس سوم: جهان علّي و معلولي فلسفة دوازدهم
 درس چهارم: كدام تصوير از جهان؟

  27تا  13هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

 درس كيروز، كي  
و آزمونك مربوط به  يشنهاديها، نمونه سؤالات پ درس خلاصه ديتوان ياختصاص دارد. شما م فلسفه و منطقبه درس  www.kanoon.irكانون  تيدر سا شنبه يروزها

  .ديكن افتيمقطع خود در ةصفح زيكانون و ن تيها در سا تازه روز از قسمت نيرا در ا فلسفه و منطقدرس 
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 …گفت  تواننمييت لّبا توجه به رابطة ع - 126

  بخشي است.هستي ،كندت طلب مي) آنچه معلول از عل2ّ  يابي است.كند، هستيت از معلول طلب مي) آنچه عل1ّ

  افتد.تحصيل حاصل اتفاق مي ،) اگر قائم بر وجود طرفين باشد4  يت خود اين رابطة وجودبخشي است.) يك طرف رابطة عل3ّ

 كند؟ طور كامل مردود مي هفاق را بكدام بيت معناي اول اتّ - 127

ــده  ) 1 ــر داننـ ــع هـ ــي در طبـ ــت بلـ  اي هسـ

  

 اي هســـت كـــه بـــا گردنـــده گرداننـــده     

  

 پرســــتد نــــه هــــر ايزدپرســــت ايــــزد) 2

  

 دتپرســـ چـــو خـــود را قبلـــه ســـازد خـــود  

  

ــه خدا) 3 ــا آن ك ــدب ــريم  ون ــيم اســت و ك  رح

  

 كـــاري گنـــدم ندهـــد بـــار چـــو جـــو مـــي  

  

 تو بخنـد  چرخ گردون چه بخندد چه نخندد) 4

  

ــد      ــو بخن ــدد ت ــو ببن ــر راه ت ــر س ــكلي گ  مش

  

  آورد؟ يفاق را به ذهن ماتّ يامكان رخ دادن هر چهار معنا هيكدام نظر - 128

  بانگ مه ية) نظر2    توسيدموكر ية) نظر1

  بودن جهان بدون وجود خدا يتكامل ية) نظر4  تحول انواع يبرا شناسان ستيز ية) نظر3

 فاق هستيم؟وضيح و معناي اتّت عدم مطابقتدر كدام گزينه شاهد  - 129

 بطة عليّت ضروري نيست.كنند را گمان مي ،آگاه نيستند ـاي از همة عوامل است.  كه مجموعه ـ هت تامكه از علّ افراديفاق: ) معناي اول ات1ّ

 .تر شود قابلمه را روي آتش بگذاريم، اما خنكمانند اين است كه فاق: ) معناي دوم ات2ّ

 دنبال دارد. ت نخستين را بهق: پذيرفتن اين معناي اتفاق معمولاً نفي علّفا) معناي سوم ات3ّ

 يك از لوازم عليّت متعارض نيست. كه با هيچ ؛فاقي نيستحادثه براي همه اتّ  يعني يك ت؛نسبي اس ،فاق: اين معناي اتفاق) معناي چهارم ات4ّ

 توان ميان معاني مختلف اتّفاق برقرار دانست؟ چه نسبتي را مي - 130

  آن خواهد انجاميد.به پذيرش معناي دوم ضرورتاً ) پذيرفتن معني اول اتّفاق 1

  ل هم باشيم.تقد به معناي اوعكه م توان معني سوم اتّفاق را پذيرفت، مگر آن ) نمي2

  پذير است. امكان زمان به صورت هم سوم اتفاقنفي معني ) پذيرش معني اول و 3

  كند. دار مي ام حاصل از نفي مفاد معني اول آن را خدشه) پذيرش معني چهارم اتفّاق، نظ4
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 تعريف درست است؟ ةكدام عبارت دربار - 131

  رسيم. ) در تعريف با استفاده از تصورهاي مجهول به تصورهاي معلوم مي1

  اصلي اختلافات مشترك نبودن قواعد تعريف ميان دو طرف است. ة) گاهي اوقات ريش2

  ست.ا  براي جلوگيري از خطاي ذهني الزامي ها، مفاهيم و انواع تعريف ة) آموختن تعريف صحيح هم3

  د.كن مطرح مي را نيز ، قواعد كلي تعريفخودش علاوه بر تعريف اصطلاحات تخصصي ) منطق4

 كند؟ يك از تعاريف زير با توجه به نوع تعريف با بقيه فرق مي كدام - 132

  دانش بدون حكم تصور =) 1

  به معناي واقعي »رئال«از = گرفته شده  رئاليسم) 2

   كند. كند و در شب شكار مي پستانداري كه پرواز مي = اشخفّ) 3

دور و نزديـك را بـه    ةكه هر دو فاصـل  سازد = عينكي براي ديد دور و نزديك، كه كنار هم در يك لنز قرار دارند و فرد را قادر مي عينك دو كانوني) 4

  يك عينك ببيند. ةوسيل

 باشد؟ مي يالفاظ و كدام تعريف مفهوم ةبه حيط كدام تعريف مربوط - 133

  ناطق. ةاراد  انسان يعني جسم نامي متحرك به ـ) جسم نامي يعني جسم رشدكننده. 1

  علم يعني همان دانش و دانستن و معرفت. ـتوان همان آكادمي دانست.  ) دانشگاه را مي2

  .شود ي استفاده ميشبخ از جنس پارافين كه براي روشنايي ستا  شمع چيزي ـها همگي آسيايي هستند.  ها و چيني ) ايراني3

  قامت دانست. راست حيوان توان انسان را نمي ـعرفَ به معني شناخت است.  ة) تعريف از ريش4

 اند؟ ديگر تركيب شده يك از عبارات زير، دو نوع تعريف با يك در كدام - 134

 دهد. اي كه انجام كار يا وقوع حالت را نشان مي فعل: كلمه )1

 .نَفس: جان، روح، خود )2

  .رمعني جاندا هب» حيء« عربيِ ةريشاز حيوان:  )3

 حالتي كه چيزي محدود به چيزهاي ديگر نباشد. رهايي و خودآييني؛آزادي:  )4

 …منطقي مفهومي در يك تعريف  - 135

  ) مفهوم عام و مفهوم خاص هر دو مفهوم كلي هستند.1

  ست.) مفهوم خاص جزئي و مفهوم عام كلي ا2

  ) بين امر مجهول و مفهوم خاص هميشه رابطة عموم و خصوص مطلق برقرار است.3

  ) ممكن است همة مفاهيم به كار رفته عام و كلي باشند.4

  اقسام و شرايط تعريف منطق
  38تا  27هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  18حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402 ذرآ 3 آزمون
 

 رود؟ احتمال عدم رعايت كدام شرط در آن مي ،اگر در تعريف مفهومي فقط به ويژگي اختصاصي آن مفهوم اشاره شود - 136

  ) دوري نبودن4  مانع بودن )3  ) جامع بودن 2  ) واضح بودن1

 ؟نيستهاي زير جامع و مانع يك از تعريفكدام - 137

  داراي يال و دم نِ) اسب: حيوا2  داراي شاخ و برگ ة) گياه: موجود زند1

  .اي كه به اراده حركت كند حيوان: جسم رشدكننده) 4  اي كه بر انجام كاري دلالت كند.) فعل: كلمه3

 …مانند  …ني تعريف بايد مانع اغيار باشد؛ يع - 138

 تعريف انسان به حيوان راننده . ـ) صرفاً بر ديگر مصاديق مفهوم مورد نظر صدق كند1

 شاعرانسان: حيوان ـ  ) عدم شمول آن بر مصاديق نامرتبط2

 كند. اي كه نور را منعكس مي تعريف آينه به شئ ـ ) صدق بر مفاهيم مرتبط3

     يل به شكلي با چهار ضلع كه دو به دو موازي هستند.تعريف مستطـ  ) در بر نداشتن مفاهيم نامرتبط4

 تواند مصداقي از يك تعريف غيرمانع باشد؟ كدام گزينه مي - 139

  ) تعريفي از مفهومي غيرانسان كه شامل مفهومي غيرحيوان شود.1

  نان كه كفتار را نيز شامل بشود.سا گربه) تعريفي از 2

  را نيز دربربگيرد. »ناطق«) تعريفي از غيرانسان كه تمامي مصاديق 3

  ) تعريفي از پرندگان كه شامل مرغ و شترمرغ نشود.4

نسبت ميان مفهوم مورد تعريـف و تعريـف    ،يا مانع باشد ولي جامع نباشد و يا اينكه نه جامع باشد نه مانع تعريفي جامع باشد ولي مانع نباشد و اگر - 140

 ترتيب چگونه خواهد بود؟ به

  وجه ـ تباين خصوص منلق ـ عموم و ) عموم و خصوص مط1

  وجه اص به عام) ـ عموم و خصوص من) عموم وخصوص مطلق (از عام به خاص) ـ عموم و خصوص مطلق (از خ2

  وجه ـ عموم وخصوص مطلق ـ تباين ن) عموم وخصوص م3

  وجه ام به خاص) ـ عموم و خصوص من) عموم و خصوص مطلق (از خاص به عام) ـ عموم و خصوص مطلق (از ع4
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  19حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402 ذرآ 3 آزمون
 

  
  
  
  

 ؟كند نمي تكميلرا زير درستي متن  يك از عبارات زير به كدام - 141

  »سقراط ..............«

  حقيقي سپري شد. ةاش با فلسف زندگي) 1

  .ندا نمانده يجا او به هاي كتاب) 2

  جا مانده است. هم به نام خودش به امروزروش بحثي داشت كه ) 3

  و ثروت ترجيح دهيم.گفت: ما بايد كمال نفسمان را بر جسم و مال  مي )4

 هاي سقراط نسبت به مردم آتن در نظر گرفت؟ از خطابه توان نميكدام گزينه را  - 142

  آيد. دست مي ) موارد مفيد براي جامعه از فضيلت به2  ) نبايد به جسم و مال و ثروت توجه نمود.1

  آورد. ) ثروت فضيلت نمي4  شما است. ةهمبه ساختن و پند دادن  ر) هدف من بيدا3

 ارة روش سقراطي كدام توضيح مناسب است؟درب - 143

  شود. شود بلكه از مطالب مورد غفلت مخاطب سؤال مي ) در اين روش از مجهولات پرسش نمي1

  دهد. تر كردن مسير آموزش، شبيه كاري است كه يك ماما انجام مي ) اين روش از جهت راحت2

  .اند هنوشته شد با مخاطبال و جواب افلاطون است كه به صورت سؤمكتوب هاي آن، آثار  ) از نمونه3

  توان به كار گرفت. ) اين روش را براي آموزش هرگونه مطلب مهم و حياتي يا مسائل روزمره مي4

 كدام گزينه در خصوص سقراط و روش او صحيح است؟ - 144

  . در زندگي انسان ندارد فلسفه نقشيشود، اين است كه متوجه شويم اي كه از مطالعه و تأمل در زندگي سقراط حاصل مي) نتيجه1

  توان آن را به مبحث تعريف ربط داد.) نقطة آغاز روش بحث سقراطي، سؤال از چيستي يك مفهوم با اهميت در زندگي انسان است كه مي2

   اند. نمانده يك باقي آثار او هيچهاي سقراط بايد به آثار افلاطون مراجعه كنيم اين است كه ) يكي از دلايلي كه براي مطالعة انديشه3

  توان فهميد كه يكي از مباحث مهم و حياتي كه به زندگي مربوط است و در دورة سقراط اهميت داشته، مفهوم خداست. ) از آثار افلاطون مي4

 روش سقراطي صحيح است؟ ةكدام گزينه دربار - 145

  شود. شود و به پرسش نيز ختم مي ) با پرسش آغاز مي1

  شود و پاسخ سقراط را در پي دارد. از مي) با پرسشي از جانب مخاطب آغ2

  هاست. دست آمده از رويارويي افراد با پرسش شود به ) آنچه در نهايت حاصل مي3

  رسند و سقراط نقشي در آن ندارد. ) در اين روش خود افراد هستند كه به حقيقت مي4

  زندگي براساس انديشه يازدهمفلسفة
  42تا  36هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10قت پيشنهادي: و
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  20حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402 ذرآ 3 آزمون
 

 است؟ نادرستكدام گزينه در مورد اتهامات وارد شده به سقراط در دادگاه،  - 146

  رفت. ديگري به شمار مي تابع) مبتني بر دو ادعا بود كه يكي نتيجه و 1

  برهاني كه باور به امور ماورايي يكي از مقدماتش بود، رد كرد. ة) سقراط بخشي از اتهام را به وسيل2

  كرد. اصلي اين اتهامات در اين بود كه سقراط جهل مدعيان دانايي را برملا مي ة) ريش3

  داد. تهاماتي بودند كه ملتوس براي اولين بار به سقراط نسبت مي) اين اتهامات، ا4

 كدام مورد درست است؟» خدا«به در رابطه با دفاعيات سقراط در دادگاه و اثبات باور  - 147

  ات كرد.بثاخدا، وجود خدا را به ) از راه وجود خودش و امور وابسته 1

  ير كشيد.، ماهيت خدا را به تصوبشري) به وسيلة علم و عدالت فوق 2

  ) از راه چيستي انسان و آثارش، خدا را ثابت كرد.3

  را ثابت كرد. به وجود خداباورش ، بشريامور فوق باورش به ) از راه 4

 كدام گزاره را هم ملتوس و هم سقراط قبول دارد؟ - 148

 اند. اي خاكي است كه به دست داناي حقيقي خلق شده ) خورشيد يك سنگ و ماه نيز تنها كره1

  نان آتني حق جلوه دادن باطل را از سقراط آموختند و در نتيجه از دين و آيين پدرانشان برگشتند.) جوا2

  حتماً وجود اسب را نيز قبول دارد. ،پذيرد ) كسي كه وجود زين، لگام و ساير امور مربوط به اسب را مي3

  آنكه دانا باشد. پندارد، بي ) اگر كسي نسبت به مرگ در دل خود هراس راه بدهد در واقع خود را دانا مي4

 ريشة اين اعتقاد سقراط كه اگر از فرمان خدا سرپيچي كند، مدعي دروغين دانش شده است، چيست؟ - 149

  .ها است فرار از مرگ دشوارتر از فرار از بدي) 2  گران در عمل به خدا ايمان ندارند. ) عصيان1

  ه، نتيجة جهل مركب هستند.) كارهاي اشتبا4  رود. به دنبال دانش نمي كه داناست) كسي 3

 در دادگاه خطاب به حاضران گفت در چه صورتي هرگز نبايد از خطر هراسي به دل راه داد؟ سقراط - 150

  ) در صورتي كه انسان راه درست را پيدا كرده باشد.1

  ) در صورتي كه انسان  طبق فرمان الهي عمل كرده باشد.2

  شد.) در صورتي كه انسان  به خدا اعتقاد داشته با3

  ) در صورتي كه انسان به عدالت فوق بشري اعتقاد داشته باشد.4
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  21حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402 ذرآ 3 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  

 
 هاي زير است؟تعاملات بين بازيگران كليدي اقتصاد، كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسشبا توجه به نمودار جريان چرخشي  - 151

  دهد؟ نشان مي را تبادل در كدام بازار ،پاييني نمودار ةالف) نيم
  است؟ صحيح ،بازار محصولات خصوص ينه دركدام گزب) 

  شود؟ به خانوارها چه چيزي پرداخت مي ،ج) در ازاي خريد منابع توليد
ها و خـدمات، خانوارهـا خريـدار و     در بازار كالاالف) بازار محصولات ب) ) 1

   بهره ـ كارمزد ـ عوارض گمركيج) اند.  ها فروشنده بنگاه
ي كه خانوارها بابت خريد كالاها و خدمات الف) بازار عوامل توليد ب) پول )2

عنوان درآمد بنگـاه دريافـت    كنند، با عبور از بازار محصولات به پرداخت مي
  شود. ج) دستمزد ـ اجاره ـ سود  مي
بهره ـ كارمزد ـ   ج)  شود. شان داده ميها و خدمات ن تبادل عوامل توليد (زمين، نيروي كار، سرمايه و كارآفريني) نيز در بازار كالاالف) بازار عوامل توليد ب) ) 3

  عوارض گمركي
  دستمزد ـ اجاره ـ سودج) ها خريدار هستند.  در اين بازار خانوارها فروشنده و بنگاهالف) بازار محصولات ب)  )4

 ؟زير استهاي  پاسخ صحيح پرسشدربردارندة با توجه به نمودار زير كدام گزينه  - 152

 چقدر است؟ حداكثر درآمد توليدكننده، ،هزار تومان 10قيمت در ـ 

  بازار با چه وضعيتي مواجه است؟هزار تومان  40قيمت  درـ 
 رساند؟هزار تومان كدام عامل بازار را به تعادل مي 20ـ در قيمت 

  هزار تومان 10افزايش قيمت به ميزان كيلوگرم كمبود تقاضا ـ  20تومان ـ هزار  100) 1
  هزار تومان 10افزايش قيمت به ميزان كيلوگرم مازاد تقاضا ـ  40هزار تومان ـ  100) 2
كاهش قيمت به كيلوگرم كمبود تقاضا ـ  20هزار تومان ـ  500) 3

  هزار تومان 30ميزان 
  هزار تومان 30كاهش قيمت به ميزان اضا ـ كيلوگرم مازاد تق 40هزار تومان ـ  500) 4

 ؟صحيح استهاي زير،  هر يك از موقعيتت ذكر شده در كدام گزينه براي اعبارترتيب،  به - 153

  شود. ـ ساعت هوشمند در بازار مد مي
  يابد. ـ قيمت مواد اوليه جهت توليد قارچ افزايش مي

  تواند با تعداد كارگر كمتري، سراميك توليد كند. شود كه مي ـ دستگاهي اختراع مي
  يابد. مي افزايشسراميك  ميزان عرضةيابد. ـ  مي كاهشقارچ  ميزان عرضةيابد. ـ  ساعت هوشمند افزايش مي مقدار تقاضا براي) 1
  يابد. مي كاهشراميك س ميزان عرضةيابد. ـ  قارچ كاهش مي ميزان عرضةيابد. ـ  ساعت هوشمند افزايش مي مقدار تقاضا براي) 2
  يابد. سراميك كاهش مي ميزان عرضةيابد. ـ  مي افزايشقارچ  ميزان عرضةيابد. ـ  ساعت هوشمند كاهش مي مقدار تقاضا براي) 3
  .يابد سراميك افزايش مي ميزان عرضةيابد. ـ  قارچ افزايش مي ميزان عرضةيابد. ـ  ساعت هوشمند كاهش مي مقدار تقاضا براي) 4

  بازيگران اصلي در ميدان اقتصاد اقتصاد
 (درس پنجم و ششم)

  66تا  43 هاي صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  22حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402 ذرآ 3 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ترتيب كدام است؟ هاي زير به پرسش  دهد، پاسخ جه به جدول زير كه ميزان ماليات پرداختي در يك جامعه را ارائه ميبا تو - 154
  مجموع ميزان ماليات مستقيم چند ميليون تومان است؟  )الف
  ترين نوع ماليات چند ميليون تومان است؟  مجموع ميزان پرداختي براي مهم )ب
    اند؟  ليون تومان ماليات غيرمستقيم پرداختهافراد اين جامعه چند مي )ج

1 (440 ،110 ،250  

2 (520 ،80 ،470  

3 (520 ،110 ،250  

4 (440 ،80 ،470   

 بر ارزش افزوده اعمال كند، آنگاه:  مالياتدرصد  10به اطلاعات جدول زير، اگر دولت بر توليد و فروش كفش،  توجهبا  - 155

 

پروران پوست  : دام1لة مرح
دام دباغي شده را به قيمت 

تومان به كارخانة  2500
  د.نفروش توليد چرم مي

: كارخانة توليد چرم، 2مرحلة 
هاي طراحي شده را به  چرم

تومان به كارگاه  4250قيمت 
 فروشد. توليد كفش مي

: كارگاه توليد كفش، 3مرحلة 
ها را به كفش تبديل  چرم
 7500كند و به قيمت  مي

  فروشد. تومان به مشتري مي
 

  آوري شده در مرحلة دوم چند تومان است؟الف) ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع
  آوري شده چند تومان است؟ ب) مجموع ماليات بر ارزش افزودة جمع

  ج) قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده در مرحلة دوم چند تومان است؟
  تومان 4675تومان ج)  750تومان ب)  175) الف) 2  تومان 4500ومان ج) ت 750تومان ب)  180) الف) 1
  تومان 4500تومان ج)  825تومان ب)  180) الف) 4  تومان 4675تومان ج)  825تومان ب)  175) الف) 3

 ؟نيستكدام گزينه در مورد درآمدهاي دولت صحيح  - 156

تي زماني كارايي دارد كه موجب افزايش درآمد دولت تا حدي شود كه امكان عملكرد مؤثر ستاني توسط دولت، سيستم ماليا) فارغ از سه هدف اصلي ماليات1

 را به او بدهد. 

  ديگر كارآمد خواهد بود.  هاي دارايي خلقشود، تنها از طريق نسلي ايجاد مي هاي بين) بخشي از درآمد دولت كه از طريق فروش دارايي2

هاست كه در ازاي پرداخت سـود بـه افـراد كسـب     گذاريهاي عمراني و سرمايهشريك ساختن افراد جامعه در طرح) بخشي از درآمد پايدار دولت از طريق 3

  شود.  مي

  سازي و توزيع عادلانه درآمد از جمله اهدافي است كه در يك سيستم مالياتي كارآمد نهفته است. گذاري، فرهنگ) سياست4

 كدام مورد در اين باره درست است؟ .ني، خمير دندان و مسواك را در نظر بگيريدومل مانند برنج، ماكارقيمت و تقاضا در كالاهاي جانشين و مك ةرابط - 157

  يابد. ني كاهش ميوبرنج، تقاضاي ماكار افزايش قيمت) با 2  يابد. ) با افزايش قيمت مسواك، تقاضاي خميردندان افزايش مي1

  .يابدافزايش ميني وكاهش قيمت برنج، تقاضاي ماكاربا ) 4  يابد. ) با افزايش قيمت مسواك، تقاضاي خميردندان كاهش مي3

  ميليون تومان 200  ماليات بر مصرف
  ميليون تومان 80  ماليات بر درآمد اشخاص

1  ماليات بر دارايي
  ماليات بر درآمد 3

  ميليون تومان 330  ماليات بر درآمد
  درصد ماليات بر مصرف 25  عوارض نوسازي

VAT 2 برابر ماليات بر دارايي  
 

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  23حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402 ذرآ 3 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 دهندة ميزان عرضه و تقاضاي گوشت قرمز در بازار است. با توجه به آن: جدول زير نشان - 158

  دست آورند؟ قيمت بالاتر محصول را بهپرداخت كنند با  جدول خريداران تلاش مي هايالف) در كدام رديف

 و كدام سـتون بيـانگر ميـزان تقاضـا     بيانگر ميزان عرضه كدام ستون ترتيب،به ب)

 است؟

  روند؟ دنبال خريد گوشت سفيد مي ج) در كدام قيمت خريداران به

80,ج)  Bـ  Aب)  2و  1) الف) رديف 1   تومان 000

60,ج)  Aـ  Bب)  5و  4) الف) رديف 2   تومان 000

70,ج)  Bـ  Aب)  2و  1) الف) رديف 3   تومان 000

90,ج)  Aـ  Bب)  5و  4) الف) رديف 4   تومان 000

 ترتيب هر يك از موارد زير در نتيجة كدام اقدام دولت پديد آمده است؟ به - 159

  الف) تعرض نكردن افراد به حقوق يكديگر

  ب) تسهيل و تشويق مبادلاتي كه به نفع خريداران و فروشندگان است.

  و آگاهي لازم براي مبادلات بين افراد ج) تضمين وجود اطلاعات

  هاي مختلف اي از قوانين، ج) وضع قوانين و مقرراتي ويژه در زمينه ) الف) حضور دولت و عملكرد قوي آن، ب) وضع و اجراي مجموعة گسترده1

كيت و تأييد كيفيـت كالاهـا و خـدمات    ) الف) تأمين كالاها و خدمات عمومي، ب) حضور نظارتي دولت و عملكرد قوي آن، ج) حمايت از حقوق مال2

  موجود

اي از قوانين، ج) حمايـت از حقـوق مالكيـت و تأييـد كيفيـت كالاهـا و        ) الف) حضور دولت و عملكرد قوي آن، ب) وضع و اجراي مجموعة گسترده3

  خدمات موجود

  هاي مختلف قوانين و مقرراتي ويژه در زمينه) الف) تأمين كالاها و خدمات عمومي، ب) حضور نظارتي دولت و عملكرد قوي آن، ج) وضع 4

 ها اشاره دارد؟ يك از انواع ماليات كدامبه  ترتيب هاي زير بههريك از عبارت - 160

  شود. كنندة نهايي پرداخت مي ـ اين نوع از ماليات نهايتاً توسط مصرف

  شود. مولاً براي حمايت از صنايع داخلي نيز به كار گرفته ميست، معاها  هاي درآمدزايي دولت كه يكي از راه ـ اين نوع از ماليات، علاوه بر اين

  كنند. آوري و آن را از طريق خريد از ديگر كسب و كارها، پرداخت مي وكارها از فروش خودشان جمع، منبع ماليات را كسب ـ در اين نوع از ماليات

  ست.ادي كشورها هاي كلان بازرگاني و شرايط اقتصا ها، تابع سياست ـ اين نوع از ماليات

  ـ ماليات بر ارزش افزوده ـ ماليات بر مصرف ـ ماليات بر ارزش افزوده عوارض گمركي و خدماتي) 1

  عوارض گمركي و خدماتيـ ماليات بر ارزش افزوده ـ  عوارض گمركي و خدماتي) ماليات بر مصرف ـ 2

  ليات بر ارزش افزوده) ماليات بر ارزش افزوده ـ ماليات بر مصرف ـ ماليات بر درآمد ـ ما3

  عوارض گمركي و خدماتيـ ماليات بر مصرف ـ  عوارض گمركي و خدماتي) ماليات بر مصرف ـ 4

  A  B  قرمز قيمت گوشت رديف
1  ,50 000  10  30  
2  ,60 000  15  25  
3  ,70 000  20  20  
4  ,80 000  25  15  
5  ,90 000  30  10  
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  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14021402ماه ماه   آذرآذر  33

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  
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  آزمون آورندگان پديد
  الفبا طراحان به ترتيب حروف

  نام طراحان  نام درس

  ، محمد نظاميامير محموديان زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمان امير زراندوز، احمدرضا ذاكرزاده، محمد حميدي،جاني،  محمدابراهيم توزنده، گلناز بينقيابوالفضل بهاري، ، محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  مجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظري، هومن نمازيكيا،  فرهاد فروزان سيد عليرضا علويان، فام، محمدامين داداش پور، سعيد جعفري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  سيد محمد مدني دينانيحسيني، فاطمه صفري،  كوثر شاه آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،   شناسي جامعه

  محمد حبيبيمهدي جاهدي، درضا توكلي، حمي  شناسي روان

  زاده، پيروز وجان ، آيدين مصطفيسيد محمدعلي مرتضوي زاده، گلشن، علي محسن االله روحعربي،  احسان كلاتهاميرحسين شكوري،  رضايي،حسين  ولي برجي،  عربي زبان قرآن

جواد ميربلوكي فر،  يئرش مرتضاآوين، اميرحسين كار فاطمه سخايي، زهرا داميار،علي آقاجانپور،   و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيرياحمد منصوري،  نژاد، فرهاد قاسمي حميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييپرگل رحيمي، محمد آقاصالح، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  ي ديناني، سيد محمد مدنسارا شريفي، مهدي ضيائيآفرين ساجدي،   اقتصاد

  

  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
علي مرشد، مهدي ملارمضاني، 

 ، آروين حسينيمحمد حميدي
  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي  مهتاب شيرازي، ياسين مهديان نژاد دي، فرهاد عليسيدعليرضا احم نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي فر ، آرش مرتضائيفاطمه صفري حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه

  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان
  محمد صمدي زاداسفنكره

  نژاد فرهاد علي
 زهره قموشي

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضويسيد   عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  ، راميلا عسگرينژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 زهره قموشي  مرتضي عزيزي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  

  ه فني و توليدگرو

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي  مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  4: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1402آذر  3آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 1
IQR  دامنة ميان چاركي برابر است با  Q Q= − = − =130 80 503 1   

هـاي اجتمـاعي    براي ورود بـه شـبكه   تلفن همراهآموزان از  درصد دانش 75
از  ؛هـا نيسـتند   آموزاني كه در اين شبكه انشدرصد د 25كنند و  استفاده مي

  كنند. استفاده مي هاي اجتماعي شبكهگوشي براي كارهايي غير از 
ــ درصــد دانــش 50 پــس نصــف  ،آمــوزان اســت نصــف دانــش رآمــوزان براب

  كنند. براي بازي استفاده مي تلفن هوشمندآموزان از  دانش
از  دهد نه زمان اسـتفاده  آموزان را نشان مي د دانشاز آنجايي كه نمودار درص

 50طـور مثـال    تواند نادرسـت باشـد بـه    مي» 2«پس گزينة  تلفن هوشمند
صـرف بـازي    يتـر  تواند زماني بـيش  درصدي كه به بازي مشغول هستند مي

اند هر يك زمان  اي اجتماعي بودهه درصدي كه در شبكه 75كرده باشند اما 
  اند. كوتاهي را صرف آن كرده

  )29و  28 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »3«گزينة  - 2
  گام داريم: 5 طبق جدول زير براي حل و بررسي مسائل آمار،

  شود هايي كه در اين گام انجام ميكار  اسم گام  شماره گام
  تعريف دقيق مسئله ـ فهم مسئله  بيان و فهم مسئله  1
گيري  گيري ـ روش نمونه شيوة اندازه  ريزي طرح و برنامه  2

  ـ روش كار
گردآوري و   3

  ها سازي داده پاك
دهي   ها ـ سازمان گردآوري داده

  ها سازي داده ها ـ پاك داده
ها ـ گزارش معيارها  ردن دادهمرتب ك  ها تحليل داده  4

  ها ـ رسم نمودار و جدول
گيري ـ نقد و  تفسير نتايج ـ نتيجه  گيري بحث و نتيجه  5

  هاي جديد ايده  بررسي ـ
 

  )37تا  28 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »4«گزينة  - 3
 حقـوق كـارگران   تـرين  بـيش بـا  » الف«كارخانة چارك سوم حقوق كارگران 

  برابر است.» ب« كارخانة
  )37تا  34 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة  - 4

  داريم: Aاي مربوط به كلاس  با توجه به نمودار جعبه

  Q
Q

Q

 =
 =
 =
 =
 =

3
20
61

122
133

½oμº ¸ÄoTμ¨
½oμº ¸ÄoTzÃM
−»H ¥nIa
(¾ºIÃ¶) ³»j ¥nIa
³¼w ¥nIa

   

  RA = − =20 3    Aتغييرات نمرات كلاس  دامنة  17
  داريم: Bاي مربوط به كلاس  با توجه به نمودار جعبه

  Q
Q

Q

 =
 =
 =
 =
 =

3
15
51

122
143

½oμº ¸ÄoTμ¨
½oμº ¸ÄoTzÃM
−»H ¥nIa
(¾ºIÃ¶) ³»j ¥nIa
³¼w ¥nIa

  

IQR Q QB = − = − =14 5 93    Bچاركي نمرات كلاس  دامنة ميان 1
  در نهايت داريم:

  
RA

IQRB
=

17
9  

  )37تا  34هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »1«گزينة  - 5
دوازدهـم كـوچكتر     هاي مربوط بـه پايـة   به اينكه انحراف معيار داده با توجه

بـه   شـاد سـاعات اسـتفاده از شـبكة    پس تري دارد  است، پس پراكندگي كم
  تر است. ميانگين نزديك

  )37تا  34هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 6
  آوريم: دست مي ابتدا زاوية مركزي مربوط به رشتة زبان را به

  ( )= − + + + =360 120 75 80 25 60      زاوية مورد نظر  
  حال به كمك تناسب داريم:

  x
x

×
=  = =

360 60 600 60 100600 360
 

   

  اند. هزار نفر در كنكور زبان شركت كرده 100
  )37تا  28هاي   آمار و احتمال، صفحه )،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )حميديمحمد (  »1«گزينة  - 7

  پس: 360كه مجموع زواياي مركزي دايره برابر است با  با توجه به آن
  x x+ + + + + =4 50 60 90 10 360       
  x x = − =  =5 360 210 150 30      

  = + =30 10 40    سال 10كمتر از   

/درصد    ×40 100 11 1
360




   

  )37تا  28هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »4«گزينة  - 8
nنموداربه با توجه  = 20 ،x = σو  8 = + − =8 2 8   است داريم:  2

  

  
( x x ) ( x x ) ... ( x x )− + − + + −

σ = =
2 2 21 2 202 220   

)3رياضي و آمار (
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  5: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1402آذر  3آزمون نامة  پاسخ
 

  =    )ها از ميانگين مجموع مربعات اختلاف داده( 40

  = =
40    مسئله ةنسبت خواسته شد 58

  )37تا  34هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »2«گزينة  - 9
aها برابـر   ميانگين داده نموداربا توجه به  −2 هـا را   اسـت. ميـانگين داده   3

aمحاسبه كرده و با  −2   دهيم: برابر قرار مي 3

  
a a ax a a− + + + + +

= = −  = −
2 5 2 1 14 3 182 3 2 34 4   

  a a a a⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = +  =  =8 12 3 18 5 30 6¸Ãõw» ¸ÃÎoö   
  x a= − = × − =2 3 2 6 3 9   

  , , , 4 5 13   ها داده 14

  
( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + −

σ =
2 2 2 24 9 5 9 13 9 14 92

4   

  /+ + +
= = =

25 16 16 25 82 20 54 4   

  / σ = 20 5   
  b x /= + σ = +9 20 5   

  )37تا  34هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )گلناز بينقي(  »4«گزينة  - 10
  بيان مسئله ←ب) مشخص كردن هدف مطالعه 

  ها تحليل داده ←زارش معيارها و نتايج آماري پ) گ
  )34تا  28هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 11
هاي مرتب با هم برابـر باشـند    زوج ،هاي اول با توجه به تعريف تابع اگر مؤلفه

هاي دوم يكسان نباشند، رابطه تابع نيسـت، لـذا حـالات     كه مؤلفه در صورتي
  :كنيم زير را بررسي مي

  a a a a −
+ = +  = −  =

23 5 6 7 3 2 3   

  a a a+ = −  = −3 5 2 4 9   
  a a a a+ = +  =  =

13 5 6 2 1 2   

  a a a a −
+ = −  = −  =

116 7 2 4 4 11 4   

  a a a− = +  =2 4 6 10   
aازاي مقادير  به , , , ,− −

= −
2 1 119 103 2 a تنهـا  ،رابطه تابع نيست 4 = در  10

  شود. طبيعي محسوب ميجزء اعداد بين اين اعداد، 
  )49تا  40 هاي هصفح، تابع)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )مد بحيراييمح(  »4«گزينة  - 12

  f ( ) a b a= − −  − × + = − −3 4 1 4 3 4 1   
  a b ( I )+ =4 11   

fاست پس شيب تابع خطي منفي ( ) f ( )>3 a از طرفي4 N∈  پـس a 
  در نتيجه:است، ترين عضو دامنه و يا كوچكترين عضو دامنه  يا بزرگ

  f ( a ) = fيا  5− ( a ) = −13   

  f ( a )
a b ( II )

=−
⎯⎯⎯⎯⎯→− + = −

13 4 13   
  گيريم: نتيجه مي IIو  Iاز 

  a b( I , II ) b
a b
+ =⎯⎯⎯⎯→  = −− + = −

4 11 14 13 ¡ ¡ ù   

  f ( a )
a b ( III )

=−
⎯⎯⎯⎯→− + = −

5 4 5   
  گيريم: نتيجه مي III و Iاز 

  a bI , III b , a
a b
+ =⎯⎯⎯→  = =− + = −

4 11 3 24 5   

  داريم: bو  a هدست آمد هب aحال با توجه به مقادير 
  a b + = 5   

  )62تا  50 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة  - 13
هاي تابع برابر بوده و بزرگتـر يـا    دامنه همواره با تعداد زوج مرتب يتعداد اعضا

kلذا  استمساوي تعداد اعضا برد  c=  وk h≥ و  1«هـاي   گزينه هدر نتيج
زوج  3كـه   هم قابـل قبـول نيسـت چـون زمـاني     » 2«گزينة  د،نوش رد مي »4

» 3«در نتيجـه پاسـخ گزينـة     تواند صفر باشد. مرتب داريم، تعداد اعضا برد نمي
  است.

  )54تا  50هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »4«گزينة  - 14
fتابع  چون  ( x yبا خط  ( x− + =2 3 6 برخورد نداشته است، ايـن دو   0

  دارند: يهاي برابر اند و دو خط موازي شيب خط با هم موازي

  = 3
yشيب خط2 x y x− + =  = − 

32 3 6 0 32   

  f ( x ) x b= +
3
2   

yچهارم دوم و  ةدانيم ضابطة نيمساز ناحي همچنين مي x= است، پـس   −
fاگر عرض نقطة برخورد  ( x است، طول اين  2−چهارم  ةبا نيمساز ناحي (

  است. 2نقطه 
  : ( , )−2 fمختصات نقطة برخورد  2 ( x   چهارم ةبا نيمساز ناحي (

)نقطة  , )−2 fدر ضابطة تابع  2 ( x   كند: صدق مي (

  ( , )f ( x ) x b ( ) b−
= + ⎯⎯⎯⎯→− = +

2 23 32 22 2   

  b f ( x ) x= −  = −
35 52   

  f ( x ) x=  − =
30 5    xبا محور  fمحل برخورد نمودار تابع  02

  x x=  =
3 1052 3   

از مبدأ مختصات برابر بـا قـدرمطلق    fفاصلة محل برخورد نمودار تابع پس 
  هاست.xقطة برخورد آن نمودار با محور طول ن

  | |=10 10
3 3   

  )62تا  55هاي  ه، صفحتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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  6: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1402آذر  3آزمون نامة  پاسخ
 
 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«گزينة  - 15

 ـ را  AB ةابتـدا طـول قاعـد    ABCدسـت آوردن مسـاحت مثلـث     هبراي ب
  آوريم. دست مي هب

  بنابراين داريم: ،استها xمحل برخورد سهمي با محور  Bو  Aنقاط 
  x x x( x )− + =  − + =2 2 0 2 0   

  xA AB
xB

=
  = =

0 22   

  است. 2پس قاعده برابر 
كـه همـان    ،Cدست آوردن ارتفاع مثلث بايد عرض نقطة  ههمچنين براي ب

  كنيم. را محاسبه  استعرض رأس سهمي 

  bx x
a

−
= −  = =

−
2 12 2tHá n tHá n   

yارتفاع   ( ) ( ) CH= − + = = =21 2 1 1táHn   

  
  × ×

= = =
1 2 12 2

ÌIÿUnH ½køI¤مساحت  
  )70تا  63هاي  ، صفحهتابع)، 1مار ((رياضي و آ  

----------------------------------------------  
 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 16

  يعني: ،با توجه به شكل عرض از مبدأ دو تابع يكسان است
  f ( ) g ( ) m ( ) n a ( ) b ( ) c n c=  + = + +  =20 0 0 0 0   

xاز طرف ديگر  =   يعني: است gو  fصفر (ريشه) دو تابع  3−

  nf ( ) m n m n m− =  − + =  =  =3 0 3 0 3 3   

  g ( ) a ( ) b ( ) c− =  − + − + =23 0 3 3 0   
  a b c − + =9 3 0   

  c nc b a n b a= = − ⎯⎯→ = −3 9 3 9   
  :دست آمده داريم پس با توجه به مقادير به

  b a n n
nm n

−
= = =

3 9 3 3

3

   

  )70تا  63هاي  ، صفحهتابع)، 1ي و آمار ((رياض  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »3«گزينة  - 17
  گيريم: در نظر مي xطول دو ضلع عمود بر درياچه را 

  
x−48بنابراين طول ضلع ديگر (موازي درياچه) برابر است با:  2   

  مساحت اين زمين برابر است با:
  S x ( x ) x x= − = − +248 2 2 48   

دست آمده يك سهمي است كه رو به پايين است. بيشـترين   تابع مساحت به
  افتد. مي اتفّاقمقدار آن در نقطه رأس سهمي 

  bx
a

= − = − =
−
48 122 4tHá n   

  x Smax=  = − × + × = − × +212 2 12 48 12 2 144 576   
=مترمربع   288   

  )70تا  63هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »2«گزينة  - 18
توان خطي عمودي رسم كـرد كـه نمـودار را در دو     مي» 1«در رابطة گزينة 
  پس تابع نيست. ،نقطه قطع كند

  
خارج شده اما هـر دو بـه يـك مقـدار برابـر       از پنج دو پيكان» 2«در گزينة 

  پس رابطه تابع است. ،رسيده
  ( ) ( )− − = − − =32 8 8   

ــة  )» 3«در گزين )− =
1 1 ــه 22 xازاي  و ب = ــدار 2 ــراي  6و  5دو مق  yب

  پس تابع نيست. ،آيد دست مي به
 ،عليه اول داشـته باشـد   تواند پيش از يك مقسوم يك عدد مي» 4«ة در گزين

  پس تابع نيست.
  )49تا  40هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )زاده علي قهرمان(  »1«گزينة  - 19

  ( , )
f ( ) f ( ) f ( )

f ( )
= − ⎯⎯⎯⎯→ = − =

=
1 30 1 2 0 3 2 11 3   

  f ( )f ( x ) ax b b=
= + ⎯⎯⎯⎯→ =

0 1 1   
  bf ( ) a b a==  + = ⎯⎯→ =11 3 3 2   

  f ( )xf ( x ) x
f ( )

− = −− < <
 = + ⎯⎯⎯⎯→ =

3 53 52 1 5 11   

  { y R | y }= ∈ − < <5    برد تابع 11
  )62تا  56هاي  ه، صفحتابع)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل بهاري(  »4«گزينة  - 20

معادلـه داراي ريشـة   ها را در يك نقطه قطـع كـرده اسـت،    xسهمي محور 
f ةپس در معادل؛ است مضاعف ( x ) = Δبايد  0 =   باشد: 0

  b ac ( ) ( )( k )Δ =  − =  − − − + =
52 20 4 0 2 4 3 2 03   

  k + + =4 24 20 0  
  k k k+ =  = −  = −24 24 0 24 24 1   

  f ( x ) x x ( ) f ( x ) x x= − − + − +  = − − −
5 12 23 2 2 1 3 23 3   

  f ( ) ( ) ( ) −
= − − − = − − − = − − =

1 1 1 62528 3 8 2 8 192 16 2083 3 3 3   
  )70تا  63هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
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 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 21
، شتاب شاعران در سرودن شعر براي »3«علاوه بر عوامل مذكور در گزينة 

  توجهي است.   سازي مردم دليل ديگر اين كم ها و آگاه انتشار اشعار در روزنامه
  هاي ديگر: تشريح گزينه

اي  گفتند، شعر را بيشتر وسيله شاعراني كه به زبان مردم شعر مي»: 1«گزينة 
  دانستند. براي بيان مقاصد خود مي

ترين شاعران حوزة  فرخي يزدي و ابوالقاسم لاهوتي از شاخص»: 2«گزينة 
لشعراي بهار در كنار علامه دهخدا و ا توجه به مردم هستند و ملك

الممالك فراهاني از بزرگاني بودند كه توجه فراواني به مفهوم وطن  اديب
  داشتند.
شاعران دورة بيداري تخيلات سرايندگان پيشين را در نظر »: 4«گزينة 
  داشتند.

  )44و  43 هاي هصفح، شناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كيا فرهاد فروزان(  »2«گزينة  - 22
  تشريح موارد نادرست: 

هاي انگليسي، تركي، فرانسوي و... به نثر وارد  ) در اين دوره بسياري از واژه1
  شود.  هاي عربي كمتر مي شود و تركيب مي
هاي وصفي كاهشي  هاي پيشين، در اين دوره عبارت ) برخلاف نثر دوره2

  يابد.  يآشكار م
  گذارد.  ) نثر فارسي، قيدوبندهاي نثر مصنوع و فني را كنار مي3
  شود.  ) صنايع ادبي از نثر جدا مي4

  )46و  45 هاي ه، صفحشناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 23
اي  از موضوعاتي بود كه در نثر روزنامه دشمني با استبداد و استعمار يكي

ويژه نثر  بسيار مورد توجه قرار گرفت. بسياري از نثرهاي دورة بيداري به
  پردازند. داستاني به موضوع تنفر از خرافات مي

  )46 ةصفح، شناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ن مهديانياسي(  »4«گزينة  - 24
  ها:  تشريح ساير گزينه

  خاقاني و نظامي از شاعران ناحية آذربايجان هستند.»: 1«گزينة 
ها بر سادگي بيان افزوده شد، نه دشواري با ورود شعر به خانقاه»: 2«گزينة 

  آن.
تحولي كه سنايي و انوري در غزل ايجاد كردند باعث شد كه در »: 3«گزينة 

  ر غزل ظهور كنند.قرن هفتم شاعران بزرگي د
  )82و  81 هاي ه، صفحتاريخ ادبياتشناسي و  سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 25

ضمناً كاربرد بيت نسبتاً زياد است. معشوق آسماني است و واژگان عربي 
و...) فضاي شعر را بيشتر به  اصطلاحات ديني و عرفاني (ملكوت، قيامت

  سبك عراقي نزديك كرده است.  

  ها:  تشريح ساير گزينه
هاي بيت فارسي هستند و شعر  سبك خراساني: همة واژه»: 1«گزينة 

 حماسي است. 
گرا و مدحي است. شاعر افسوس  سبك خراساني: شعر واقع»: 2«گزينة 

باشي  ه شادي و خوشحال ب خورد كه در خدمت پادشاه نيست، اما درعين مي
  گذراند.  مي

سبك خراساني: شعر شامل پند و اندرز ساده است، زبان شعر »: 3«گزينة 
 هاي كهن (سپنج) استفاده كرده است.  ساده است و شاعر از واژه
  )85و  84هاي  صفحه، شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كيا فرهاد فروزان(  »4«ة گزين - 26

  د.نهاي فكري شعر عصر بيداري را دار ويژگي» هـ«و » د«، »ب«ابيات 
در » آزادي«است و با مفهوم » رهايي«الف) آزادي در اين بيت به مفهوم عام 

شعر بيداري متفاوت است، ضمناً گزارة گرفتاران دام تو [اشاره به معشوق 
  وهواي عرفاني دارد. لدهد كه اين بيت حا آسماني] نشان مي

هاي برجستة فكري   ب) توجه به كارگران و طبقات پايين جامعه از ويژگي
  شعر عصر بيداري است.

كه در » مداري  قانون«است و با » قاعده«ج) قانون در اين بيت به مفهوم عام 
عصر مشروطه مطرح شد متفاوت است، ضمناً مفهوم مصراع نخست 

دهد كه در اين بيت قانون به مفهوم  نشان مي مندي و نظم كيهاني] [قاعده
  اجتماعي به كار نرفته است.- سياسي

دهندة  نشان ها و فنون جديد (تلگراف) به دانشد) استفاده از لغات مربوط 
  شود.  ها و فنون است كه در شعر عصر بيداري ديده مي توجه به اين دانش

هاي  در شعر از ويژگيه زنان هاي والاي زن و سخن از جايگا هـ) بيان ارزش
  شعر عصر بيداري است. فكري

  )45و  44 هاي ه، صفحشناسي سبك)، 3نون ادبي ((علوم و ف  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا علويان(  »1«گزينة  - 27
نوشي با روح نشاط و فكر و  اي در وصف خوشي و باده  اين بيت با درونمايه

كه از مفاهيم فكري شعر در دورة خراساني (پيش از كلام ساده است 
  هاي پنجم و ششم) است.  قرن

  ها:  تشريح ساير گزينه
: اشاره به وادي حيرت از هفت وادي عرفان (ورود اصطلاحات »2«گزينة 
  عرفاني)
  : در ستايش و مدح پيامبر اكرم (رواج حس ديني)»3«گزينة 
و باليدن شاعر به فضل خويش : بيان قدرت شاعري و نويسندگي »4« گزينة

  (رواج مفاخره) 
  )85 ة، صفحشناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )شيوا نظري(  »2«گزينة  - 28
دوم  »يـب رغ« و »بيگانه و دور از وطـن «معناي  ، بهاول در اين بيت »غريب«
  است. »انگيز و عجيب شگفت«معناي  به
  وجود دارد. آرايي) (واژه تكرار ،ها ر ساير گزينهد

  )98صفحة ، لفظي بديع، )1( (علوم و فنون ادبي  

 )1) و (3فنون ادبي (علوم و
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 )(ياسين مهديان  »3«گزينة  - 29

در مصـراع دوم: بپـرم /   » پرم«در مصراع اول: پر من، » پرم«جناس همسان: 
  »گر«و » پر«جناس ناهمسان: 
  ها:تشريح ساير گزينه

در » جهـان «در مصـراع اول: دنيـا،   » نجهـا «جنـاس همسـان:   »: 1«گزينة 
  مصراع دوم: فعل امر / فاقد جناس ناهمسان

ها يكسان اسـت). / جنـاس   »روان«فاقد جناس همسان (معناي »: 2«گزينة 
  »تن«و » من«ناهمسان: 

ها يكسان است). / جنـاس  »دوش«فاقد جناس همسان (معناي »: 4«گزينة 
 »ما«و » تا«ناهمسان: 

  )99تا  97هاي  صفحه، بديع لفظي)، 1((علوم و فنون ادبي   
----------------------------------------------  

 )احمدي(سيدعليرضا   »2«گزينة  - 30
بيت داراي هر دو نوع جناس است. جناس ناقص: در، زر، هر / جناس تام: 

آمده است و سپس در پايان  »معشوق و دلدار«ابتدا در معناي » يار«واژة 
  دارد. »و همراه دوست«معناي  ،بيت

  ها: تشريح ساير گزينه
آمده است و سپس  »شراب«معناي  بهابتدا » مدام« :جناس تام»: 1«گزينة 
  دهد. مي» هميشه«معناي 
) و .تكرار شده است» گردد(« باشد مي فاقد جناس تام ،بيت»: 3«گزينة 

  جناس ناقص ندارند.» تمام«و » مدام«
هم » لذات«و » لذت«اند و  شهاز يك ري» عاشق«و » عشق»: «4«گزينة 
  اشتقاق ←طور  همين

  )99تا  97هاي  ه، صفحبديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 31
جنـاس   ،در ساير ابيات است. »كشَد مي«و » كشُد مي»: «ب«جناس در بيت 
  مشهود نيست.

  نكتة درسي:توضيح 
را داراي جنـاس  » وفـا «و » جفاجسـته «هاي  توانيم واژه در بيت نخست، نمي

تـوان   شـوند و نمـي   بدانيم، چراكه كلمات مركب به نفع جناس، جداجدا نمي
» جفاجسـته «را از واژة » وفـا «كه در اين بيت، جناس سـاخت واژة   براي اين
 جدا كرد.

  )99تا  97هاي  ه، صفحبديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 32
 ةاست و بيت فاقد آراي ـ» نوعي ساز«معني  ، بهدر اين گزينه» چنگ«هر دو  

  جناس است.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  كه (اول): چه كسي ـ كه (دوم): حرف ربط»: 1«گزينة 
 ،جوي جناسو (هنگام جست اختلافياس ناقص لب و شب = جن»: 2«گزينة 
گيـريم و   نكره را در نظر نمي» ي«و نيز » ات«و » ان« هاي جمع مانند نشانه

  ).كنيم به شكل مستقل واژه توجه مي
 ـ ،(در اين بيـت  اختلافي= جناس ناقص  مست و دست»: 4«گزينة  خـاطر   هب

د ابتـدا  پـس حواسـتان باش ـ   وجود ضمير پيوسته، يافتن جناس دشوار است،
 ).ضماير پيوسته را حذف و سپس جناس را مشخص كنيد

  )99تا  97 هاي ه، صفحبديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )سيدعليرضا علويان(  »4«گزينة  - 33
  فاقد حروف الحاقي است.  ،قافية اين دو بيت

 تشريح ابيات: 

  ». لـَ « :قافيهاصلي الحاقي و حروف » ي«، »لم يزلي«و  »علي«الف) 
؛ »ه ـِ ه ياـَ « :قافيهاصلي الحاقي و حروف » يم«، »نهيم«و  »دهيم«) ب

  ذوقافيتين است.  ،ضمناً اين بيت
  الحاقي.  حرف و فاقد» ان« :قافيه اصلي ، حروف»خوان (سفره)«و  »بازخوان«ج) 
  الحاقي.  حرف و فاقد» ار« :قافيه اصلي ، حروف»عيار«و  »يار«د) 

  )91ة ، صفحفيهقا)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 34
 »ـَ بـل «و » ـَ دل«عبارت است از: ترتيب  شان به حروف اصلي» حبل«و » عدل«

  .توانند قافيه باشند طبعاً نمي
  ها: تشريح ساير گزينه.

   .است قافيه  هم »ابد«با واژة  ،ع نخستادر مصر »ه + ـَ دد«»: 1«گزينة 
وجـود دارد  (هـا)  پسوند  ،عاو خدا: در يكي از دو مصر+ ها  هحلق»: 3«گزينة 
  شود. رديف محسوب مي» ست«و  گيرد قافيه قرار مي »خدا«كه با 

ولـي   ،اسـت  دشت + ها / كشت + ها: اختلاف دو واژه در مصوت»: 4«گزينة 
 .است شدهاين عيب با آمدن حرف الحاقي برطرف 

  )92تا  89هاي  صفحه، قافيه)، 1م و فنون ادبي ((علو  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 35
در جايگـاه قافيـه   » تو«واژة  ،و در مصراع دوم» بگو«واژة  ،در مصراع نخست

» وا«مصوت بلند  ،»بگو«مصوت پاياني متفاوت كه در به اند كه با توجه  آمده
  است، قافيه معيوب است.» ـُ«مصوت كوتاه  ،»تو«و در 

  ها: تشريح ساير گزينه
 قافيـه »: بـزم «و » عزم/ « )2قافيه (قاعدة »: نيست«و » نيست»: «2«گزينة 
  )2(قاعدة 
توجه: در صورتي كه تفـاوت حـروف    ←قافيه »: زده«و » شده»: «3«گزينة 

قافيه داراي حـروف الحـاقي   هاي  اصلي تنها در يك مصوت كوتاه باشد و واژه
  )2(قاعدة  باشند، قافيه درست است.

  )2(قاعدة  قافيه»: بسته«و » رسته»: «4«گزينة 
  )92تا  89هاي  صفحه، قافيه، )1( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )احمدي(سيدعليرضا   »1«گزينة  - 36
و بـا   ،»طمـعِ سـود  « چنين است: اول اين تلفظ صحيح واژگان پاياني مصراع

قافيـه  » شـمع «تواند با واژة  اين واژه نمي» طمعِ«توجه به كسره گرفتن واژة 
شود، چراكه حرف روي در يك طرف متحرك و در طرف ديگر ساكن اسـت.  

  )1401 دي كنكور 38سؤال » 4«(رجوع كنيد به گزينة 
  ها: تشريح ساير گزينه

 »دوبـاره «و  »گشـوده «در دو معنـاي  » باز» / «لهاما«و » پيغام»: «2«گزينة 
  آمده است.

» من«توجه: واژة  ←» گوش«و » كوش»/ «مجلس«و » مونس»: «3«گزينة 
آيد و خللـي در   است. حاجب واژة تكراري است كه ميان دو قافيه مي بحاج
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» شيخ«واژة  ،براي مثال در بيت زير ؛سازد تين بودن بيت هم وارد نمييذوقاف
  تين است: يافحاجب است و بيت ذوق

  گردانيد ما را شيخ زودن نديد از ياري ما شيخ سود / بازچو
معنـاي   دوم بـه » داري«و » هسـتي دارا «معنـاي   اول به» داري« »:4«گزينة 

  است. » سخت«و » تخت«آمده است و قافية بعدي در كلمات » گرداني مي«
  )92و  91هاي  صفحه، قافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 37

گويد و مصراع مـذكور در   رسوايي عاشق در عشق يار سخن ميبارة رباعي در
  يدن عاشق اشاره دارد.نبه پند نش ،»4«گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه

» ي«اسـت و مصـوت    دوبار تكرار شده» گويند«در » ي« صامت»: 1«گزينة 
  وجود دارد.» كه اين«و » ها اين«در هم 

توجـه: كلمـات    ←يـك معنـا دارنـد.    » گـه «و » گـاه «هاي  واژه»: 2«گزينة 
  معنا هستند. متجانس غير هم

گوينـد و تبصـرة    حرف روي به آخرين حرف از حروف اصلي مي»: 3«گزينة 
 قافيه همان داشتن حروف الحاقي است.

  )تركيبي(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »3«گزينة  - 38

ها دربارة ناكامي شاعر و نرسيدن او به مراد دلش هسـتند و   ابيات همة گزينه
  دربارة شادي و كامروايي است.  »3«تنها بيت گزينة 

  )86 ة، صفحمفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )فام محمدامين داداش(  »3«گزينة  - 39

نسـيم سـحري خـاك درگـاه معشـوق را بـراي عاشـق         »3«در بيت گزينـة  
رساندن پيام عاشق به معشـوق   ،ها نقش باد آورد، اما در ابيات ديگر گزينه مي

گويد دل و جانم را به باد سپردم تـا   شاعر مي »1«است. مثلاً در بيت گزينة 
  طور.  هم همين »4و  2«) بياورد، در گزينة براي تو (معشوق

  )86)، مفهوم، صفحة 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )98كنكور خارج از كشور (  »2«گزينة  - 40

، شـاعر بـه كسـي كـه از كـاروان      »2«در بيت صورت سـؤال و بيـت گزينـة    
هـا   كه در غفلت نماند و خود را به آندهد  همراهان بازمانده است، هشدار مي

  برساند.
  )46 ة)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

  

 (فاطمه صفري)  »1«گزينة  - 41
  تشريح موارد نادرست:

انداز فردي غريبه زدايي، از چشمشناييكند با هنر آ شناس تلاش مي ـ جامعه
تـا از دانـش عمـومي عبـور كنـد و بـه        هاي اجتماعي نگـاه كنـد   به موقعيت

  تر شود. پيچيدگي و عمق آن موقعيت اجتماعي نزديك
ـ افراد در زندگي روزمره غالباً بنا به نيازهـاي عملـي خـود بـا هـر موقعيـت       

شــوند؛ و معمــولاً از پيچيــدگي و عمــق آن موقعيــت  اجتمــاعي مواجــه مــي
 كاهند. مي

  )22و  20اي ه )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (اميرمهدي افشار)  » 3«گزينة  - 42
  تشريح عبارات نادرست:

مان كننـد و سـا   پـذير مـي   ديگر را امكـان قواعد اجتماعي، ارتباط ما بـا يك ـ   ـ
كننـد و امكـان    بينـي مـي   يكديگر قابل پـيش  يارهاي ما را ب دهند، كنش مي

  آورند. دگي اجتماعي را فراهم ميمشاركت ما در زن
كند بـا تغييـر در خـود و     ـ نظام اجتماعي همانند يك موجود زنده تلاش مي

  محيط، نيازهاي خود را تأمين كند و خود را در بلندمدت حفظ نمايد.
  )24و  23هاي  )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  » 4«گزينة  - 43

هر چه همبستگي اجتماعي ميان افراد بيشتر باشد، انحرافـات اجتمـاعي در   
  تبيين ←يابد  آن گروه كاهش مي

يكسان است و آن هم روش تجربي  ،روش مطالعه ،هاي علمي دانش در همة
  پوزيتيويسم ←است 

 ←دهـد   هاي ابزاري قـرار مـي   دانش ةشناسي را در زمر رويكردي كه جامعه
  شناسي تبييني جامعه

  تبيين تجربي ←پذير  و مشاهده يو تجرب يو معلولي صرفا؛ً حس علتّبيان روابط 
  )26و  25هاي  )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه  »4«گزينة  - 44

موجـود در طبيعـت، امكـان     طور كه علوم طبيعـي بـا شـناخت نظـم    همان
كنـد،  هـا فـراهم مـي   بيني، پيشگيري و كنترل طبيعت را بـراي انسـان   پيش
بينـي،  ها قـدرت پـيش  شناسي نيز با شناخت نظم اجتماعي، به انسانجامعه

دهد، لذا در ايـن رويكـرد (تبيينـي) هـدف     پيشگيري و كنترل جامعه را مي
  .شناسي نيز همانند هدف علوم طبيعي استجامعه

 شناسي تبيينيجامعه
 هدف روش موضوع

هاي اجتماعي پديده
هاي همانند پديده

 طبيعي هستند.

حس و تجربه (نگاه از 
 بيرون)

بيني و كنترل پيش
 هاي اجتماعيپديده

  

  )26 ة)، نظم اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي ( جامعه
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  (سيدمحمد مدني ديناني)  »  2«گزينة  - 45

يم و آن را دستاوردي انساني نـدانيم،  اگر جامعه را همچون طبيعت تصور كن
را واقعيتي بيروني تصور كنيم كه با قـوانيني بـه اسـتحكام قـوانين      يعني آن

هـاي ابـزاري   توانيم از دانـش صورت ما فقط ميشود، در آنطبيعت، اداره مي
هـاي اجتمـاعي را بشناسـيم، امـا قـادر      خود استفاده كنيم و جامعه و پديده

  .وجود آوريمبنيادين در جامعه به نخواهيم بود، تغييري
  )30و  29هاي  )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه  » 2«گزينة  - 46

هاي نامنظم مبتني بر آگاهي فرهنگي و جغرافيايي سربازان محلي يك جنگ
ي خود، با امكانات محـدود حتـي در   منطقه است كه قادرند در موقعيت بوم

  برابر تهاجم يك ارتش بزرگ نيز مقاومت كنند.
  )33و  32هاي  )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (اميرمهدي افشار)  »  1«گزينة  - 47

خـرد و  هاي اجتماعي خشت بناي جامعه است و تمامي پديده ،كنش اجتماعي
آيند. ساختارهاي اجتماعي، هر چقدر هم هاي اجتماعي پديد مين با كنشلاك

  .وجود آمده و برقرارندهاي افراد بهجاافتاده و باسابقه باشند، با كنش
  ) 33)، كنش اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  ديناني) (سيدمحمد مدني  »  3«گزينة  - 48
  تشريح عبارات نادرست:

 صـاحبان  و نيست يكسان جامعه اعضاي مةميزان تأثيرگذاري ه :»1«ة گزين
  .ها، نسبت به سايرين اثرگذاري بيشتري دارندبرخي مشاغل و مسئوليت

رسـند،  چنـان كـه بـه نظـر مـي     ت و مسائل اجتماعي، آنكلامش »:2«ة گزين
  .بيرون از دايرة نفوذ و تأثير ما نيستند

ن و مـديران،  لاگونه نيست كه فقط افراد خاصي، مثل مسـئو اين »:4«ة گزين
  .تأثير بگذارند مشكلات اجتماعيبتوانند بر 

  )35)، كنش اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )اي پيمانه كتاب آبي(  »  4«گزينة  - 49
ين نظم تا حد زيادي حاكم بر افراد اسـت و بـه   ا .اي نظمي دارد هر جامعه -

   دهد. ها شكل مي اقدامات آن
هـايي   دهندة حركـت  گراها، نشان تبديل مدارس امام خطيب به مركز اسلام -

  خارج از چارچوب نظم جامعه است. 
هـايي بـراي كنشـگران بـه      ها و محدوديت هاي نظام اداري، فرصت نارسايي -

  همراه دارد. 
  )35 تا 33 هاي )، كنش اجتماعي، صفحه3ي (شناس (جامعه  

 )ريحانه اميني(  » 3«گزينة  - 50

هـاي خـود، نظـم اجتمـاعي را     ها و ارزشقادرند با توجه به آرمانها انسان -
  .تغيير دهند

ان معنادار شد و عملنكن هاي طبيعي آگانه عمل مي ها، برخلاف پديده انسانـ 
  .است

  .يكديگرندزندگي اجتماعي انسان و نظم، همزاد ـ 
يعني فعاليت معنـاداري كـه بـا توجـه بـه ديگـري انجـام        كنش اجتماعي ـ 

  .شود مي
   )36و  35هاي ه)، كنش اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 (سيدمحمد مدني ديناني)  » 3«گزينة  - 51

ت اجتماعي، جايگاهي است كه فرد در جامعـه يـا در يـك    منظور از موقعي ـ
  .گروه اجتماعي دارد

مدير فروشي كه به تازگي كارمند يك بخش شده است، تحـرك اجتمـاعي   ـ 
  ولي داشته است.زن

  )83و  82 هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  مدني ديناني)(سيدمحمد   »  4«گزينة  - 52
 )داري سـرمايه  ةجامع(هاي اقتصادي  اي كه روابط آن براساس ارزش ـ جامعه

  كند. صعودي را براي صاحبان ثروت مهيا مياجتماعي باشد، تحرك  مي
هـا و   تعارض فرهنگـي، گـاهي ناشـي از علـل درونـي اسـت و بـه نـوآوري        ـ 

  .گرددهاي اعضاي جهان اجتماعي بازمي فعاليت
  ولار و دنيوي، امكان رأي دادن به قوانين الهي وجود ندارد.ـ در جوامع سك

  )87تا  85هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة  - 53
آن  ياجتمـاع  يهـا  و ارزش دي ـبراسـاس عقا  ،يجهان اجتماع يفرهنگ تيهو ـ

  .رديگ يشكل م
كـه   ييهـا  هـا و ارزش  آرمـان  د،ي ـكـه عقا  دهد يرخ م يهنگام يفرهنگتزلزل  ـ

و ثبـات و   رنـد يقرار گ ديمورد ترد سازند، يرا م يجهان اجتماع يفرهنگ تيهو
  مردم از دست بدهند. ياستقرار خود را در زندگ

دو  ني ـا يو روم، تنهـا عناصـر عقل ـ   ونـان يجهان اسلام در مواجهه با فرهنگ  ـ
 يهـا  خـود در دانـش   يدي ـتوح يشناس ـ به تناسب جهان فرهنگ را اخذ كرد و

هـا را   آن ةو مشـركان  يريهـا دخـل و تصـرف كـرد و عناصـر اسـاط      مختلف آن
  .رفتينپذ

  )97و  91، 90هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي ( جامعه
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 (فاطمه صفري)  » 4«گزينة  - 54

 يك هاي ارزش و عقايد با ناسازگار زندگي شيوة همان يا فرهنگي گاهي تعارض
 اجتمـاعي  هاي كنش تواند نمي اجتماعي جهان و يابد مي اجتماعي تداوم هانج
فرهنگـي   تزلـزل بـه   تواند مي وضعيت اين. سامان دهد خود فرهنگ براساس را

 تزلـزل  نـوعي  نيـز  ترجيح زنـدگي مجـردي بـر زنـدگي خـانوادگي     منجر شود. 
  شود. محسوب مي فرهنگي
 دربـارة  بازانديشـي  به را تماعياج متفكران و دانشمندان معنوي، خلأ و كاستي
  خواند. مي فرا اجتماعي جهان ارزشي عقيدتي و هاي بنيان
 بـا  آن اعضـاي  آشـنايي  از مـانع  اجتمـاعي،  جهـان  يـك  هاي ارزش و عقايد اگر

 (فطـري)  حقيقـي  بيگانگي خود از دچار جهان آن شود، جهان و انسان حقيقت
 فراموشـي  سبب را داوندخ كردن فراموش كريم شود. بر همين اساس، قرآن مي

  داند. مي خود از انسان
  )101و  93 تا 91هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (اميرمهدي افشار)  »  3«گزينة  - 55
شيراز، مراسمي كه خارج از معيارهاي اخلاقي بود و توسط فرح  ـ جشن هنر

  باشد. مي »از خودبيگانگي فرهنگي«از اي  هنمون ،پهلوي برگزار شد
دليـل اينكـه    ـ بسياري از جوامع غيرغربي، در رويارويي بـا جهـان غـرب، بـه    

مرعوب قدرت اقتصادي و سياسي برتر غرب گشتند، به خودباختگي فرهنگي 
  دچار شدند.

  .ها با جهان غرب استترين مانع تعامل آنزدگي جوامع غيرغربي مهمغربـ 
اند و از عقايد و اي اجتماعي كه براساس فطرت انسان شكل نگرفتههجهان ـ

ها به شناخت شوند كه انساننيستند، مانع از آن مي هاي حق برخوردار ارزش
  عالم و آدم برسند. و تفسيري صحيح از

  )101تا  99هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

  اي) (كتاب آبي پيمانه  »  3«گزينة  - 56
هــاي  نديشــههــاني اول و دوم در قالــب اهــاي ج هــاي درگيــر در جنــگ طــرف

كردنـد.   ناسيوناليستي، ليبراليستي و سوسياليستي، رفتـار خـود را توجيـه مـي    
  هاي فرهنگي اين دو جنگ نيز ريشه در فرهنگ غرب داشت. بنابراين زمينه

  )85و  84هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »  3«گزينة  - 57
  ها: بررسي گزينه

  صحيح ـ صحيح»: 1«گزينة 
غلط (مربوط به اصطلاح استعمارگر و اسـتعمارزده اسـت.) ـ غلـط     »: 2«گزينة 

 و سياسـي  مرزهـاي  اهميـت  كـاهش  و جهـاني  اقتصـاد  گيـري  دليل شـكل  (به
 جهـان  سطح در را خود پيامدهاي و آثار سرعت به اقتصادي بحران جغرافيايي،

  آشكار ساخت.)

  غلط (مربوط به اصطلاح مركز و پيرامون است.) ـ صحيح»: 3«گزينة 

  صحيح ـ صحيح»: 4«گزينة 
  ) 93و  89و  88هاي هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  حسيني) (كوثر شاه  »  1«گزينة  - 58

محيطـي نيـز بـه    هاي زيسـت با گسترش زندگي مدرن در جهان، انواع آسيب ـ

  .سرعت گسترش يافتند

انسان با طبيعت قرار داشت، ولـي   ةرابط ةابتدا در حوزمحيطي، بحران زيست ـ

هـاي  و جوامع با يكديگر نيز سرايت كرد و به آسيب هابه تدريج به روابط انسان

نشيني، بيكاري، فقـر و  اجتماعي، اقتصادي و سياسي همچون مهاجرت، حاشيه

انديشـي  اي منجر شد. به منظـور چـاره  اي و فرامنطقهفات سياسي منطقهلااخت

ــن ــراي اي ــينهــا، همــايشآســيب ب ــارهــاي ب  بحــران ةالمللــي متعــددي درب

  .تاس شده ربرگزا محيطي زيست

دليل نگاه دنيوي، نگاه ديني و معنوي به طبيعـت را كودكانـه   انسان مدرن به ـ

هـاي تجربـي انجـام    پندارد و تصـرف در طبيعـت را تنهـا بـا فنـون و روش     مي

 د.ده مي

  )96و  95هاي جهاني، صفحة  )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »  2«گزينة  - 59

⎯⎯⎯←تجربي  ،ترديد در هويت روشنگرانه معرفت علمي
kÑ ¶IÃQ  وابستگي علم

  هاي غيرتجربي تجربي به معرفت

در فرهنگ قرون وسطي، كتاب مقدس و شـهود آبـاء كليسـا معتبرتـرين راه     

⎯⎯⎯←شناخت جهان بود
SÑ ±ø ي و تجربيناديده گرفتن شناخت عقل  

⎯⎯⎯←زير سؤال رفتن علم مدرن 
kÑ ¶IÃQ دوم قرن بيستم آشكار شد  ةدر نيم

 كه علم تجربي داراي مباني غيرتجربي است.

  )100و  99هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  ي ديناني)(سيدمحمد مدن  »  1«گزينة  - 60

طي قرن بيستم نه تنها دين از فرهنگ عمومي مـردم خـارج نشـد بلكـه در     

هـا  هاي پاياني آن، نگاه معنوي و ديني، به سطوح مختلف زندگي انسـان سال

بحـران معنويـت در فرهنـگ    نشانة اين موج كه بازگشت. بعضي متفكران از 

  .اد كردندي »ريسملاسكوپسا«و  »ريسملاافول سكو« غرب است، با عناوين

  )101هاي جهاني، صفحة  )، چالش2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 (حميدرضا توكلي)    »1«گزينة  - 61

كنـد، در ابتـدا    ها برخورد مـي  زماني كه بويي به گيرنده فرض مطرح شدهدر 
شوند و سؤال نيز تا همين مرحله پيش رفته است و متن سـؤال   احساس مي

  دهد.  اي از ادراك يا توجه به ما نمي نشانه
  )70تا  66 هاي ه، صفحاحساس، توجه، ادراكشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »3«گزينة  - 62

معيوب شدن شنوايي به دليل عوامل شيميايي جنگ در دورة جنيني مربوط 
 حـاكي  ،خوانيِ يك ناشنوا هاي رشد در دورة قبل از تولد است و لب به ويژگي

  جبران حسي است.پديدة از 
  )تركيبيشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(    »1«گزينة  - 63

انـد و ريـزش    مشـابهي بـوده   هامس ـ دارايسجاد، حسن و محمدرضا هر سـه  
اند. از طرفي  احساس رسيده ةاند. پس هر سه به مرحل نمودار را مشاهده كرده

مودار، سجاد و حسن با دقـت بيشـتري بـه نمـودار نگـاه كـرده و       با ريزش ن
» توجـه « ةدن ـده اند. اين انتخاب نشـان  محرك ريزش نمودار را انتخاب كرده

پـردازد. پـس    به تحليـل مـي  است. همچنين تنها سجاد در مواجهه با نمودار 
 ةتنها سجاد به مرحلة ادراك رسيده اسـت؛ از آن عبـور كـرده و وارد مرحل ـ   

  .ده استتفكر ش
  )70شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة  (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »1«گزينة  - 64

دهـد كـه بـه همـة آنچـه در محـيط        نشان مـي مطرح شده در سؤال،  ةپديد
  آگاهي كامل نداريم. گيرد،  و در دامنة توجه ما قرار ميگذرد  مي

  )75و  74 هاي هي، احساس، توجه، ادراك، صفحشناس (روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)   »4«گزينة  - 65

اي زير شعلة  مانيم و با ديدن نشانه زماني كه در فرآيند پخت برنج، منتظر مي
ايـم. همچنـين    كنيم از كاركرد گوش به زنگـي اسـتفاده كـرده    گاز را كم مي

نرمي برنج) تشخيص دهيم كه  ه لازم است با علامت مشخصي (مثلاًزماني ك
ايـم و در   برنج پخته يا خير از كاركرد رديابي درست علامـت اسـتفاده كـرده   

ريزه در بستر مكاني سيني يـا ظـرف بـرنج مصـداق      نهايت پيدا كردن سنگ
  وجو است.  جست

  )79تا  77 هاي هشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح (روان  

 (محمد حبيبي)    »2«ينة گز - 66

  است.و محرك هدف را از دست داده شاعر، علامت حاضر را رديابي نكرده 

  )77شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة  (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »3«گزينة  - 67

يم، الزامـاً  كن ـ وجود خطاهاي ادراكي نشانگر اين است كه آنچه را حـس مـي  

كنـيم. بنـابراين، فراينـدهاي     چيزي نيست كه در ذهـن خـود ادراكـش مـي    

شناختي همچون ادراك و احساس انطباق كامل ندارند و احتمال وجود خطا 

  ها زياد است.  در آن

  )82و  81 هاي هشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح (روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)   »4«زينة گ - 68

  هاي غلط:شكل درست گزاره

  شود. در توهم محرك احساس نمي

اي از خطاهاي ادراكي است نه يـك خطـاي    خطاي شناختي حاصل مجموعه

  ادراكي.

  )83و  82 هاي هشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح (روان  

----------------------------------------------  

 ي جاهدي)(مهد    »2«گزينة  - 69

بينـد (بـراي مثـال     چه مخاطـب مـي   بازي آن در فرآيند اجراي مراسم شعبده

چـه   اي كه دستيار درون آن قرار دارد.) بـا آن  تكان خوردن اره بر روي جعبه

كند (بدن دستيار بريده شـده اسـت.) متفـاوت اسـت. زمـاني كـه        ادراك مي

 يم. مواجه ادراكياحساس باشد با پديدة خطاي  اادراك مغاير ب

  )82و  81 هاي هشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح (روان  

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه    »2«گزينة  - 70

عدم واكنش دلالت بر از دست دادن محرك هـدف دارد، واكـنش دقيـق در    

دليـل فريـب    كند و اشتباه پنالتي سوم كه به پنالتي دوم، اشاره به اصابت مي

  كند. نگاه زنندة توپ بوده است، دلالت بر هشدار كاذب مي

  )77شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة  (روان  

 شناسي روان
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 71
رد ( انجـام دادنـد   ستهيشا يكارها»: عملوا الصالحات« ايمان آوردند/»: آمنوا«

نَ عمـلاً   « )/2ة رد گزين ـ( ميكن ينم عيضا»: عيضلا نُ« )/3ة گزين »: مـن أحسـ
  ها) (رد ساير گزينه كرده است يكوكاريرا كه ن يكس

  (ترجمه)  
---------------------------------------------- 

 (احسان كلاته عربي)  »1«گزينة  - 72
(رد سـاير   …، پرداخته بودنـد بـه  …: اقدام كرده بودند به »كان قد قاما بـ «
و  2هـاي   آلفرد (رد گزينه پدر و مادرآلفرد،  والدين: »لفردأوالدا / « ها) زينهگ
كـه ...، بنـاي    آزمايشـگاه بزرگـي   ساخت....»: الذّي  بناء المختبَر الكبيرِ«) / 4

  )4و  3هاي  آزمايشگاهي بزرگ كه .... (رد گزينه
  هم اضافي است.» روزي«، »4«در گزينة 

  نكات مهم درسي:
، مضاف واقع شـود، يـا بـه    »جمع مذكر سالم«يا » مثني«ك اسم هرگاه ي -1

   :شود در انتهايش حذف مي» ن«اليه بگيرد، حرف  عبارتي مضاف
  والدانِ + ألفرد: والدا ألفرد

به  اقدام كرد«به معني » ....بـ  قام«، فعل »برخاست«به معني » قام«فعل  -2
  .است» برپا ساخت«به معني » أقام«و فعل » به .... ، پرداخت...
داشـته باشـيم، بايـد آن فعـل را     » كـان «، »فعـل ماضـي  «هرگاه پيش از  -3
  ترجمه كنيم.» ماضي بعيد«صورت  به

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »4«گزينة  - 73
»: يـب الأناب«) / 2 و 1 هاي هشود (رد گزين جا مي هجاب (فعل مجهول) »:ينقلَ«

 هـاي  هتر) (رد گزين ـ هزينهر: پنفقةًر (أكثَ : بيشتر»رأكثَ) / «2ها (رد گزينة  لوله
  )3 و 1

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (اميرحسين شكوري)  »2«گزينة  - 74
»فصاء  «/  )3ة (رد گزين ـ : تجويز كرد»و (رد يكـي از پزشـكان   »: أحـد الأطبـ

: »لتقَليـلِ «/  )1ة (رد گزين ـ هايي آرامـبخش : قرص»مهدئةبوباً ح/ «)3ة گزين
 : خودرو»ةالسيار« / )1ة (رد گزين : دردها»آلام«/  )4ة (رد گزين براي كاهش

  )3ة (رد گزين
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اي) كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 75
آباداني، »: الإعمار) / «4و  1هاي عرصة (رد گزينه در زمينة، در»: في مجال«

لـم  ) / «4ساختن، سـازندگي (رد گزينـه   »: البناء) / «4آباد كردن (رد گزينه 
درك ) / «3و  1هـاي  نتوانسته اسـت، نتوانسـت (رد گزينـه   »: يستطع »: أن يـ

چـه چيـزي (رد سـاير    »: مـاذا ) / «3و  1هـاي   درك كند، بفهمد (رد گزينـه 
ترجمـه   متصـل ضمير  1 ةرساند (در گزينبه او سود مي»: ينفعه/ «ها) گزينه

چه چيزي (رد »: ماذا«اشتباه ترجمه شده است.) /  3نشده است و در گزينة 
 )   3زند (رد گزينة مي زيانرساند، ضرر مي»: يضرّ«ها) / ساير گزينه

  (ترجمه)  

 زاده) علي محسن(  »4«گزينة  - 76
  ها:تشريح ساير گزينه

 ةنادرست اسـت و ترجم ـ » التاّريخيةمعالم بلدَنا «تركيب  ةترجم :»1«گزينة 
ة «(دقت كنيد  باشد. مي» آثار تاريخي كشور ما«درست آن  مؤنـّث  » التاريخيـ

  باشد.) مي» معالم«است و صفت براي 
درسـت آن   ةنادرسـت اسـت و ترجم ـ  » سياحاً كثيـرينَ «ة ترجم :»2«گزينة 

  اضافي است.» به خود« ه،همچنين در ترجم ،باشد مي» گردشگران بسياري«
» شـود  مي اهدا«درست آن  ةاست و ترجم فعل مجهول» تُمنحَ« :»3«گزينة 
  .است

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 زاده) علي محسن(  »1«گزينة  - 77
بـه   هجملفعل همچنين  است، ترجمه نشده» هميشه«به معني » دائماً« ةواژ

مـا را راهنمـايي    ....كـاش  « ،درسـت آن  ةو ترجماست تي ترجمه نشده درس
 مضارع التزامي) ←+ فعل مضارع  (ليت .باشد مي» دنكن

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  االله گلشن) (روح  »2«گزينة  - 78
توجه به  ؛ با3اولئك الممرضّات، اولئك الممرضّون (رد گزينة »: آن پرستارها«

نوشـته   يداروهـا « دار بيايـد.) / » الـ ـ«عبارت فارسي، اسم بعد از اشاره، بايد 
ــده ــة »: ش ــة المكتوب ــا« /الأدوي ــه ني ــذه »: برگ ــةه ــة  الورق  ) /4(رد گزين

بيمارشـان  « يقلـنَ، يقولـونَ/  »: نـد يگو يم ـ« يطلبنَ، يطلبـونَ/ »: خواهند يم«
؛ دقـت كنيـد   ها گزينهساير  (رد اًجلدي اً: لمريضهنّ مرض»بيماري پوستي دارد

دهـد، همچنـين    در ابتداي جمله يا عبارت، معناي مالكيت (داشتن) مي» لـ«
جنس و تعداد ضميرها بايد با مرجع ضمير در جمله مطابقـت كامـل داشـته    

  ) باشد.
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:
همي كه توجه فلاسفه را به خود برانگيخت و در آن از مسائل فلسفي م

هاي گوناگوني پيرامون  بسيار اختلاف داشتند، مسألة زمان است كه نظريه
گويند: همانا زمان مقدار حركت است و  آن طرح شد. فلاسفة مشهور مي

موجودي غيرقار الوجود است، ملاصدرا براي اثبات زمان، روشي طبيعي را 
دانشمندان علوم طبيعي در اثبات مسائلشان از طريق انتخاب كرد كه 

گويد: زمان امري است  كنند. ابن سينا مي مشاهده و حس بر آن تكيه مي
شود؛ مثلاً گفته  شود وقتي كه چيزي بدان نسبت داده مي كه شناخته مي

شود فلاني هنگام طلوع خورشيد سفر كرد، بنابراين زمان عرضي است  مي
د كه چيزي ديگر روي دهد. اما مسألة ديگر اين ده و هنگامي روي مي

تواند بر زمان مسلّط شود و آن را اداره كند؟ بدون  است كه آيا انسان مي
شك زمان از گرانبهاترين چيزهايي است كه انسان دارد و در واقع اصل 

اي است كه به انسان داده شده است. از ميان آيات قرآن و نيز  دارايي
 دركنيم كه موضوع تسلّط بر زمان  خصص كشف ميسخنان دانشمندان مت

اختيار و ارادة انسان نيست و انسان بايد از اين موهبت الهي به بهترين 
مند  ها بهره هاي دقيق و تقسيم كارها براساس اولويت شكل از طريق برنامه

  شود.    

)1) و (3عربي زبان قرآن (

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  14: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1402آذر  3آزمون نامة  پاسخ
 
  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 79

» انـد!  اهده و حـس اثبـات كـرده   همة فلاسفه مسألة زمان را بـا مش ـ «عبارت 
  مطابق متن درست نيست.

  :ها نهيگز  ريسا حيتشر
دانشمندان متخصص سـؤالات زيـادي را در مـورد زمـان مطـرح      »: 1« نةيگز

  اند! كرده
زمان به معني حركت است آنطور كـه فلاسـفه در نظرياتشـان از    »: 3« نةيگز

  كنند! آن تعبير مي
كرده است كه انسان دربارة زمان و چگونگي قرآن ما را راهنمايي »: 4« نةيگز

  بهره بردن از آن، مسؤول است!
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 80

هـم بـه   » 2«داده شده، نسبي بودنِ زمان است، عبارت گزينة  عبارتمفهوم 
ذات خـود، موضـوع نيسـت، بلكـه بـه      وقت به « كند: همين موضوع اشاره مي

  !» شود وسيلة امور ديگر درك مي
  :ها نهيگز  ريسا حيتشر
تـر از هـر چيـزي اسـت كـه بـدان        شك زمان گرانبهاتر و مهم بي»: 1« نةيگز

  !شود نسبت داده مي
  !كنيم معني زمان را فقط از طريق قوانين طبيعت درك مي»: 3« نةيگز
  !دهد در عالم در زمان معيني رخ مي كه هر چيزي است بديهي»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 81

  كنيم، بايد بدانيم ... هنگامي كه از ادارة زمان صحبت مي
هـا در زنـدگي بشـر     كه آن، به معني ادارة نفس براي غنيمت شمردنِ فرصت

  است!
  :ها نهيگز  ريسا حيتشر
  !كه انسان شايد روزي بتواند حركتش را سريعتر يا آرامتر كند»: 2« نةيگز
كه انسان در زندگيش از آن ناتوان است پس بايد به امـور ديگـر   »: 3« نةيگز

  !اهتمام ورزد
غيرممكن است پس بايد آن را فراموش كند و  انسانآن براي  كه»: 4« نةيگز

  زياد در آن درنگ نكند!
  ك مطلب)(در 

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 82

  شود. هم نائب فاعل آن محسوب مي» شيء«فعلي مجهول است، » ينسب«
  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 83

  ، مضارع باب افتعال است.»يفتعلُ«از ريشة (ن ف ع) و بر وزن  »عنتفي«فعل 
  (تحليل صرفي و اعراب)  

 زاده) علي محسن(  »4«گزينة  - 84
فعل ( .باشد مي» تَمتَلكُها«نادرست و شكل درست آن » تَمتَلَكُها« ةحركت واژ

 ).باشد مي» يفتَعلُ«و بر وزن » افتعال«از باب مضارع 
» الحفـاظ «نادرسـت و شـكل درسـت آن    » لحفـاظ ا« ةهمچنين حركـت واژ 

  باشد. مي
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 )زاده آيدين مصطفي(  »3«گزينة  - 85
؛ !»شـود  سكوت كردن باعث سلامتي انسان مـي « :الؤمفهوم عبارت صورت س

سـخن  «به  »3«ولي گزينة ، يابيم مي 4و  2 ،1 هاي همين مفهوم را در گزينه
 اشاره دارد.» هنگام حكم كردن عقل و شرعدر گفتن 

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

  ابهر) -(ولي برجي   »2«گزينة  - 86
پس بعد از آن نياز به نائب فاعل داريم كه بايـد   ،است مجهول» يشجع«فعل 

گيرنـد،   مـي » ونَ«ي هـاي مـذكر سـالم در حالـت مرفـوع      مرفوع باشد، جمع
» طبيعـة «صفت براي » الخلاّبة«صحيح است. همچنين » السائحونَ«بنابراين 

مضاف اليه و مجرور است، پس صـفت آن نيـز بايـد مجـرور     » طبيعة«است، 
   .صحيح است» الخلاّبةِ«بيايد، بنابراين 

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

  ابهر) -(ولي برجي   »4«گزينة  - 87
 (يــ)  »يـاء «علامـت  ي و مفعـول اسـت كـه بـا     مثنّ» عينيَها« ،»4« ةدر گزين

. (در حـذف شـده اسـت    ،مضاف شـدن  به دليلمنصوب شده است و نون آن 
   بوده است.)» عينينِ + ها«اصل، 

  ها: ساير گزينه تشريح
، دقـت كنيـد   مفعول و منصوب بـا فتحـه اسـت   » الشياطين«، »1«ة در گزين

، »2«ة بلكه جمع مكسر است. در گزين ،جمع مذكر سالم نيست »الشياطين«
، »مفعول«است نه » رجالاً«اما صفت براي  ،است» ياء«منصوب با » صالحين«

مفعـول  » اولئـك «نيـز  » 3«ة در گزين ـ مفعول اسـت. » رجالاً«در اين عبارت 
   ».السائحين«است نه 

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 )گنبد - پيروز وجان(  »3«گزينة  - 88
؛ نائب فاعل دارند نهو فاعل  معلوم هستندفعل هر دو  »لا يحصل«و  »يزعج«

كند، به  اي كه معلّمانش را با رفتارهايش آزرده مي ترجمة عبارت: همشاگردي
   كند! موفقيت دست پيدا نمي

  ها: گزينه تشريح ساير 
  است. نائب فاعل »آلات«فعل مجهول و  »تسُتخدم«»: 1«گزينة 
  است. نائب فاعل »فاضلالأ«فعل مجهول و  »يكرم«»: 2«گزينة 
  است. نائب فاعل »فاّظح«فعل مجهول و  »يشجع«»: 4«گزينة 

  (انواع جملات)  
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  (اميرحسين شكوري)  »4«گزينة  - 89

 ،»4«در گزينـة   ؛موصـوف باشـد   خواهد كـه  ي را مينائب فاعل ،صورت سؤال
صـفت آن   »ةالمختلف ـ«ف واقع شده و ونائب فاعل است كه موص »يواناتح«

  است.
  ها: ساير گزينهتشريح 
نائـب فاعـل    »حديقـة «فعل مجهول اين عبارت است و  »تُزينُ«»: 1«گزينة 

فعلي معلوم » تنَمو«ضمناً توجه كنيد  است اما موصوف نيست و مضاف است.
  است و فاعل دارد نه نائب فاعل.

نائـب فاعـل    »بعـض «فعل مجهول اين عبارت است و  »انُشدت«»: 2«گزينة 
  .و مضاف است است اما موصوف نيست

مفعـول آن   »مقـالات « ،در اين عبارت فعل معلوم است »يكتبُ«»: 3«گزينة 
  فاعل اين فعل است.نيز » من«است كه موصوف شده و 

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

  زاده) (آيدين مصطفي  »4«گزينة  - 90
اي را خواسته است كه مجهولِ جملة اول را به شكل  ال از ما گزينهؤسصورت 

فعـل معلـوم بـه شـكل مجهـول       بايـد  اصحيح نوشته باشد. براي اين كار ابتد
 فاعل حذف شود و مفعول به عنـوان جانشـين آن قـرار بگيـرد     درآيد، سپس

: انُقذ«به صورت » أنقذ: نجات داد«مجهولِ فعلِ  ،»4«(نائب فاعل). در گزينة 
 .است» نجات داده شد

  ها:تشريح ساير گزينه
مجهول  پس فعل ،فاعل است» أم«مفعول و » تُعرفّني«در » ي: «»1«گزينة 

  نوشته شود.» عرَّفاُ«به صورت بايد 
فعل مضارع است، پس مجهولِ آن هـم بايـد بـه شـكل     » يروي«: »2«گزينة 

  ايد نه ماضي.مضارع بي
مفعولِ جملة معلوم اسـت و نبايـد در هنگـام مجهـول     » أسنان»: «3«گزينة 

  شدن، از جمله حذف شود.
  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  
  
  

  

 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة  - 91
اقـع جنـگ، يكـي از منـابع تـأمين      همواره به عنوان نيروهاي مسلح در مو )الف

  رفتند: ايلات مي حكومت قاجار به شمار مينيروي نظا
جمعيت روستايي اغلب افرادي بودند كه زمين نداشتند و در اراضي مالكان ) ب

: بودنـد  ياتيموران مالأاربابان و ماين گروه كم و بيش تحت ستم كردند.  كار مي
  روستاييان

طـور مسـتقل حكومـت     خود بـه طق تحت نفوذ سران اين گروه اغلب در منا )ج
  كردند: ايلات مي

  )48ة ، صفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة  - 92
هم دهقاني، ساكنان روستاها و كشاورزان از توليد، س بري سهمدر شيوة توليد 

مالكان كار  ياراض ياغلب رو زمين بي روستاييانكردند.  دريافت مي معيني را
  .كردند يم

  )49ة صفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار، )، 3(تاريخ (  

 )علي آقاجانپور(  »3«گزينة  - 93

هـاي   قاجار، نگاه برخـي حاكمـان داخلـي و روشـنفكران بـه پيشـرفت       ةدر دور
ختــه شــده بــود. از ســوي ديگــر، برخــي از كشــورهاي ي دويكشــورهاي اروپــا

هاي تعليم و تربيـت در   به دليل منافع خود، درصدد تغيير روشنيز استعمارگر 
هـاي ايجـاد شـده در     ي با پيشرفتيي و پس از آشنايايران بودند. در چنين فضا

سيس شد  أت ،ييي و آمريكايها به دست مسيونرهاي اروپا اروپا، نخستين مدرسه
نيـز  از آن، حكومت قاجار و برخي افـراد سرشـناس فرهنگـي و سياسـي      و بعد

هاي جديـد تعلـيم و    تصميم گرفتند تا مدارس جديدي در ايران براساس روش
سيس شده، متناسب بـا  أسيس كنند. غالب اين مدارس تازه تأت ،تربيت عمومي
م هاي جدي با سبك و فرهنگ تعلـي  و تفاوت يان ساخته شده بوديفرهنگ اروپا

هاي فرهنگـي   . ميرزا حسن رشديه از شخصيتو تربيت در ايران اسلامي داشت
هاي جديد در شهرهاي مختلـف ايـران    سيس مدرسهأعصر قاجار بود كه براي ت
ثري ؤآموختگان مراكز علمي و آموزشي جديد، نقش م ـ بسيار تلاش كرد. دانش

ومـت قـانون   خـواهي و حك  در انتشار و ترويج افكار نو بـه ويـژه تفكـر مشـروطه    
  داشتند.  

  )54و  53  هاي هصفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار، )، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ـ نوبت دوم تيرماه 1402كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 94

الا ركود صنعت صادرات ابريشم و كمبود طلا و نقره براي تأمين مالي واردات ك
سزايي بر رونق صادرات فرش به عنـوان   از اروپا و ساير كشورها به ايران، تأثير به

  كالاي جايگزين در دوران حكومت قاجار داشت.
  )53و  52 هاي هصفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار، )، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ا داميارزهر(  »2«گزينة  - 95
  ها:   بررسي ساير گزينه

هاي داخلـي   به دنبال سقوط صفويان، هنر نگارگري در ساية جنگ»: 1«گزينة 
رو به افول نهاد؛ اما در عصر قاجار به دنبال وحدت سياسي و اسـتقرار امنيـت و   
در ساية حمايت پادشان و دربار از يك سو و ارتبـاط بـا غـرب از سـوي ديگـر،      

  د.دچار تحولي اساسي ش
هنر تئاتر به سـبك اروپـايي از دورة قاجـار بـه همـت دانشـجويان       »: 3«گزينة 

  اعزامي به اروپا، در ايران گسترش يافت.  
در اين دوره بسياري از معماران به سفارش دربـار و ثروتمنـدان بـا    »: 4«گزينة 

استفاده از برخي از عناصر معماري فرنگي و تلفيق آن با معماري ايراني، سبكي 
هاي معمـاري ايرانـي و    عماري را به وجود آوردند كه در آن عناصر و ويژگياز م

 اروپايي تركيب شده بود. 

  )59تا  56 هاي هصفحاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار، )، 3(تاريخ (  

 )3تاريخ (
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 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة  - 96

ةمسـتقل) دور  (نيمه الطوايفي لوكم بودند به جاي حكومت مساسانيان مصم 
اشكاني، حكومتي متمركز و قدرتمند ايجاد كنند كه دستورات و قـوانين آن  

  در سرتاسر ايران اطاعت شود.
  )94و  93 هاي ه، صفحدر عصر باستانايران )، 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »3«گزينة  - 97
 بـر  تسـلط  ايـران،  بـه  درپـي  پـي  لشكركشي در روميان اصلي دافاه از يكي

 طور به خواستند مي ها آن. رسيد مي چين و هند به كه بود تجاري مسيرهاي
امـا شـاهان اشـكاني و     ؛داشـته باشـند   رابطة تجاري كشورها اين با مستقيم

ساساني، با آگاهي از اهميت و منافعي كه اين مسيرهاي تجاري بـراي ايـران   
  .كوشيدند مانع موفقيت روميان شوند ، ميداشت

  )96 ة، صفحدر عصر باستانايران )، 1(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 )1402كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 98
  هاي نادرست: بررسي گزينه

داريوش يكم يكـي از نجبـاي بلندپايـة مـادي يـا پارسـي را بـه        »: 2«گزينة 
  ت انبارشاهي منصوب كرد.رياس

ــة  ــدة پارســي، دورة   »: 3«گزين ــوش يكــم چنــد جــوان ورزي ــان داري در زم
  هاي ويژه در سپاه جاويدان را با موفقيت گذراندند. آموزش
ها و  در دورة هخامنشيان فرماندهي ناوهاي جنگي بر عهدة مادي»: 4«گزينة 
فـارس    در خلـيج ها بود. داريوش يكم اولين بار چنـد پايگـاه دريـايي     پارسي

تأسيس كرد؛ بنابراين در دورة كمبوجيه پايگاه دريايي وجـود نداشـته اسـت    
  كه افرادي را به فرماندهي ناوهاي ايراني منصوب كند.

 )106 و 100هاي  هصفحدر عصر باستان،  ايران)، 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )ناميرحسين كاروي(  »2«گزينة  - 99
 بسياري وحشت معمولاً اشكاني سپاه حملات آغاز در طبل صداي از استفاده

  .ريخت مي هم به را ها آن نظم و كرد مي ايجاد دشمن لشكر در
سورنا، سردار معروف اشكاني، با همين روش هراس بزرگي در سپاه كراسوس 

  رومي ايجاد كرد و در نبرد حرّان پيروز شد.
  )107 ةصفحباستان،  در عصر ايران)، 1((تاريخ   

----------------------------------------------  

 (علي آقاجانپور)  »4«گزينة  - 100
كهن  ةرفت. ازدواج، در خانواد شمار مي هي بيآريا ةاصلي جامع ةخانواده، هست
اما  ،گسترده، تا عهد هخامنشي تداوم داشت ةگروهي بود. خانواد ايراني، درون

تـر و   مل اقتصادي و اجتمـاعي، بـه تـدريج كوچـك    ثير عواأپس از آن تحت ت
  محدودتر شد.

  )113ة صفحدر عصر باستان، ايران )، 1(تاريخ (  

  

  
 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 101

  صحيح آمده است. »2« حوادث در گزينةترتيب زماني وقوع 
  )103 ة، صفحايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة  - 102
در زمان سلطان محمد خوارزمشاه، روابط خوارزمشاهيان با خلافت عباسـي،  
به تيرگي گراييد. خليفـة عباسـي كـه در آن زمـان درصـدد احيـاي قـدرت        

خودداري كرد. به سياسي و نظامي خود بود، از تأييد حكومت خوارزمشاهيان 
سلطان محمد خوارزمشـاه بـراي مقابلـه بـا عباسـيان، يكـي از       همين سبب 

  سادات حسيني را به عنوان خليفه اعلام كرد و به بغداد لشكر كشيد.
  )105و  104 هاي ه)، ايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفح2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )نوبت اول دي ماه -1402كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 103
پس از مرگ شاهرخ، شاهزادگان تيموري كـه بـر منـاطق مختلـف حكومـت      

كردند، با يكديگر به رقابت و ستيز برخاستند. در چنين اوضـاع و احـوالي    مي
هـاي قراقويونلـو و    اي متشـكل از تركمانـان بـه نـام     بود كه دو اتحادية قبيله

هايي، نواحي غربي و مركزي ايـران   ترتيب با پي افكندن حكومت قويونلو به آق
را تصرف كردند و حكومت تيموريان به منـاطق شـرقي ايـران محـدود شـد.      
حكومت نوادگان تيمور بر ايران، در اوايل قـرن دهـم هجـري بـا بـه قـدرت       

  رسيدن صفويان در ايران و تسلط ازبكان بر ماوراءالنهر به پايان رسيد. 
  )118)، ايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة 2((تاريخ   

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »4«گزينة  - 104
هـاي مغـولي    مغـولي خـود و سـنت     تيمور با وجود مسلمان بودن، به نسـبت 

 .وجود آورد كرد و مجموعه قوانيني موسوم به تزوكات را به افتخار مي
  )122)، ايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة 2اريخ ((ت  

----------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »3«گزينة  - 105
و   كشورگشاييجاودانه ساختن  به و فرمانروايان تيموري ايلخانان مندي هعلاق

سزايي  هر بو خودآگاهي رجال ايراني، تأثي هاي سياسي و نظامي خود موفقيت
  نگاري در آن عصر نهاد.  بر رشد و شكوفايي تاريخ

  )132)، ايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 
  
  

 (زهرا داميار)  »4«گزينة  - 106
پديـدة اسـكان غيررسـمي يـا     هـايي از   نشـيني جلـوه   نشـيني و زاغـه   حاشيه

طــور غيرقــانوني  بــهفقيــر نشــيني مهــاجران  غيرقــانوني هســتند. در حاشــيه
نشيني عـلاوه   سازند. در زاغه هايي موقتي در حاشيه و اطراف شهر مي مسكن

  بر حاشية شهر ممكن است در نقاط مختلف شهر به وجود بيايد.
  )22ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

 ) 1تاريخ (

 ) 3جغرافيا (

 )2تاريخ (
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 )1401(كنكور سراسري   »2«نة گزي - 107
هاي فقيرنشين شهرها (اسكان غيررسـمي يـا    نشين و حومه در نواحي حاشيه

هـاي اجتمـاعي، سـرقت و خشـونت، اعتيـاد،       غيرقانوني) انحرافات و كجروي
 يابد.  گسترش مي …طلاق و 

تواننـد در پيشـگيري از وقـوع جـرم يـا       فضـاهاي شـهري مـي    ،طور كلـي  به
  ه باشند. خيزي نقش داشت جرم

هاي مداربسـته در   طور مثال نصب دوربين به كمك هوشمندسازي شهري به
چنـين   توان از گسترش اين پديده جلوگيري كرد. هم مي ،نقاط مختلف شهر

توان تـا   هاي آموزشي براي شهروندان مي با آموزش عمومي و برگزاري كارگاه
  حدودي از پيشرفت آن جلوگيري نمود.

فرهنگ و هويت شهروندان است. در طراحـي مبلمـان   مبلمان شهري بازتاب 
گردد و به نيازهاي افـراد ويـژه    فرهنگ و هنر بومي و ملي تقويت مي ،شهري

  شود. طور مثال معلولان و جانبازان و سالخوردگان توجه مي به
  )24ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 فر) (آرش مرتضايي  »2«گزينة  - 108

هـاي هـادي روسـتايي از وظـايف بنيـاد مسـكن انقـلاب         تهيه و اجراي طرح
ويـژه   بـه  ،با هدف تأمين مسـكن محرومـان   1358اسلامي است كه در سال 

  روستاييان تشكيل شد.
  )33ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
  )فاطمه سخايي(     »2«گزينة  - 109

تـرين عامـل توسـعة روسـتايي محسـوب       در گذشته، توسعة كشاورزي مهـم 
شود  شد، اما امروزه توسعة روستايي صرفاً به توسعة كشاورزي محدود نمي مي

طـور هماهنـگ    هاي فرهنگي، اجتماعي و محيط زيسـتي بـه   و به همة جنبه
  شود. اهميت داده مي

 ) 35و  33، 31 هاي هصفح ،ها ، جغرافياي سكونتگاه)3جغرافيا ((  
---------------------------------------------- 

 )فاطمه سخايي(    »4«گزينة  - 110
آمايش سرزمين عبارت است از سامان دادن و نظـم بخشـيدن بـه فضـاهاي     

ها و تجهيزات  جغرافيايي و توزيع متوازن، متعادل و منطقي جمعيت، فعاليت
 در سطح سرزمين. و امكانات

  هاي آمايش سرزمين، توجه به توزيع متوازن جمعيت است. يكي از ويژگي
  )36ة صفح ،ها )، جغرافياي سكونتگاه3جغرافيا ((  

----------------------------------------------  
  

  
 (زهرا داميار)  »4«گزينة  - 111

هاي اخير بوده است، نـه   يت ايران در دههاين نمودار مربوط به افزايش جمع
نمــودار تغييــرات جمعيــت شــهري و روســتايي؛ بنــابراين افــزايش جمعيــت 

هاي شهري و روستايي لزوماً  روستاها و شهرها ارتباطي با آن ندارد. مهاجرت
به افزايش جمعيت منجر نشده است و بنابراين تغييراتي در جمعيـت كشـور   

  ايجاد نخواهد كرد. 

جمعيت كشورمان به طور عمده حاصل افزايش مثبت ميزان مواليـد   افزايش
هاي اخير  نسبت به ميزان مرگ و مير بوده است و موجب شده است در سال

  جمعيت كشور روند صعودي داشته باشد. 
   )65و  64هاي  هصفحجغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، (  

----------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »1«گزينة  - 112
اي باشد كه هرم سني كشور بـه سـمت    گونه سياست كنترل جمعيت نبايد به

سالمندي و كهنسالي حركت كند؛ زيرا ايـن پديـده مـانع اصـلي بـر سـر راه       
  توسعة اقتصادي جامعه خواهد بود. 

 )69جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحة (  
----------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(    »4«گزينة  - 113
اين رونـد   .دنبال داشته است هاي كاهش جمعيت، كاهش رشد را به  سياست

تـوان بـه بـرهم     مشكلاتي را در آينده ايجاد خواهد كرد كه از آن جملـه مـي  
خوردن تعادل جمعيتي اشاره كرد. راهكار مناسب براي جلـوگيري از پيـري   

  سني و جنسيتي جمعيت است. هايستفاده از اطلاعات و آمارجمعيت ا
   )69تا  67هاي  هصفحجغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، (  

----------------------------------------------  

 ماه) نوبت اول دي – 1402(كنكور سراسري     »3«گزينة  - 114
  تاريخچة تقسيمات كشوري در ايران:

نيان، كشور به سرزمين (ايالت)، خوره (استان)، تسـوگ يـا   در دورة ساسا -1
  تسوج (شهرستان) و رستاك (دهستان) تقسيم شده بود. 

هـا بـه واحـدهايي تحـت عنـوان       در دورة عباسيان، قلمرو جغرافيـايي آن  -2
  شد.  بندي مي تقسيم» ايالت«
ري در دورة صفويه، افشاريه، زنديه و قاجاريه عناصر اصلي تقسيمات كشو -3
  ترتيب عبارت بودند از: ايالت، ولايت، بلوك و قصبه.  به
  شد.  در دورة قاجاريه ايران به چهار ايالت و دوازده ولايت تقسيم  -4

   )73و  72هاي  هصفحجغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، (  
----------------------------------------------  

 (زهرا داميار)    »4«گزينة  - 115
لحاظ نظام اداري: دهستان تابع بخش، بخش تابع شهرسـتان، شهرسـتان    از

  تابع استان و استان تابع تشكيلات مركزي است.
شهرستان توسط فرمانـدار، بخـش توسـط بخشـدار و      استان توسط استاندار، 

  شود. دهستان توسط دهدار اداره مي
   )75و  74هاي  جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحه(  

----------------------------------------------  
  

  
 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 116

. ايـن نـوع   ندسـت ههـاي نـوع اول    مربـوط بـه فعاليـت   » ج«و » الـف «موارد 
ها، با استخراج و به دست آوردن مواد خام يا محصول از زمين يا دريا  فعاليت

  سروكار دارند. 

 جغرافياي ايران

 )2جغرافيا (
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ها، منابع  هاي نوع دوم است. در اين نوع فعاليت مربوط به فعاليت» ب«مورد 
  شوند.  يابند و به كالا تبديل مي ها تغيير شكل مي و مواد اوليه در كارخانه

ها،  هاي نوع سوم است. در فرايند اين نوع فعاليت مربوط به فعاليت» د«مورد 
  شود.   خدماتي به ديگران ارائه مي

  )84واحي انساني، صفحة )، ن2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 نوبت اول دي ماه) – 1402(كنكور سراسري   »4«گزينة  - 117
برنج از انواع كشت غلـّة تجـاري اسـت كـه بـه شـرايط خـاص آب و هـوايي         

گرمسيري و رطوبت هوا و آب زياد وابسته است. بيشتر برنج  گرمسيري، نيمه
شود. علاوه  آسيا، به ويژه آسياي شرقي و جنوب شرقي كشت مي دنيا در قارة

هاي علمـي،   ميلادي با انقلاب سبز و به كار بردن روش 1970بر اين از دهة 
آلات، برخـي   هـاي شـيميايي و ماشـين    كـش  شده، كود و آفت بذرهاي اصلاح

كشورها موفق شدند توليد كشاورزي خود را به چند برابر افزايش دهند كه از 
  توان به فيليپين و پاكستان اشاره كرد.  ملة اين كشورها ميج

  )88و  87هاي  )، نواحي انساني، صفحه2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

  )(زهرا داميار  » 2«گزينة  - 118
هـاي وسـيع كشـاورزي كـه بـه توليـد يـك         پلانتيشن عبارت است از زمـين 

محصولات كشاورزي پلانتيشن: كائوچو، چاي،  محصول خاص اختصاص دارد.
  نخل روغني، پنبه، موز، قهوه، نيشكر، كاكائو و آناناس 

  )91)، نواحي انساني، صفحة 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

  )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 119
بهتـر پـي ببـريم،    براي آنكه به وضعيت نابرابر نواحي در اقتصاد جهاني امروز 

  بايد به پيشينة تعامل و روابط اقتصادي در جهان توجه كنيم.
  )101)، نواحي انساني، صفحة 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »2«گزينة  - 120
هاي سلطة اقتصادي بر جهـان اسـت. كشـورهاي مركـز،      ژاپن از جمله كانون

آورنـد و   تر از كشـورهاي پيرامـون بـه دسـت مـي      با قيمت ارزانمواد خام را 
فروشند. كشورهاي  ها مي شدة صنعتي را با سود بيشتر به آن كالاهاي ساخته

هـاي چنـدمليتي از نيـروي     گذاري يا شركت مركز همچنين از طريق سرمايه
  كنند.  قيمت كشورهاي پيرامون استفاده مي كار ارزان

هاي مختلف افراد با استعداد و متخصص يا به  وشكشورهاي مركز گاهي با ر
كنند؛  اصطلاح، مغزهاي متفكر را نيز از كشورهاي پيرامون به خود جذب مي

هـاي تحصـيل و رشـد ايـن افـراد را       كه كشـورهاي پيرامـون هزينـه    درحالي
  اند.  پرداخته

  )107و  106هاي  )، نواحي انساني، صفحه2(جغرافيا (  

  
  

  

 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة  - 121
ابتـدا بايـد    ،با ساير روابط در اين است كه در ساير روابط عليّت ةرابط تفاوت
ا در   د؛هـا برقـرار شـو    ميـان آن  ةرابطه وجود داشته باشند تا رابط طرفينِ امـ
خود وجود معلول است، بنـابراين   ،رابطه ةاز آنجايي كه حاصل و نتيج عليّت
آيـد. البتـه بايـد     بعد از آن پديد مـي و قبل از رابطه وجود نداشته  از ،معلول

ست وگرنه از نظـر زمـاني ميـان    ا  دانست كه اين تقدم و تأخر از حيث عقلي
 علـّت و به محض وجود  نيست اي و وجود يافتن معلول فاصله عليّتبرقراري 

نيـز   عليّـت ») 2« ةو تأييد گزين ـ» 1« ة(رد گزين .شود معلول نيز موجود مي
باشـند. (رد   و معلـول مـي   علتّمانند ساير روابط دو طرف دارد كه عبارت از 

قبـل از   بايـد  علـّت بايد گفـت كـه    ،همچنين بنابر اين مقدمات») 3« ةگزين
هـم   يوگرنه معلول ـباز هم از حيث عقلي، نه زماني   ـموجود باشد   نيز رابطه

  »)4« ةدر كار نخواهد بود. (رد گزين
  )15و  14هاي  ي و معلولي، صفحههم، جهان علّ(فلسفة دوازد   

---------------------------------------------- 
 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »2«گزينة  - 122

در جهان پيراموني  عليّتكه اگر اصل  ندمعتقد گرايان تجربههم دكارت و هم 
ما به ضرورت برقرار باشـد، در آن صـورت در يـافتن برخـي از مصـاديق آن،      

  خصوصاً در مورد امور طبيعي، نيازمند حس و تجربه خواهيم بود.
  ها: بررسي ساير گزينه

  است. دكارت ةژيو :»1«ة نيگز
  است. دكارت ةژيو :»3« ةنيگز
  است. انيگرا تجربه ةژيو :»4« ةنيگز

  )16ة ي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   
 ----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »3«گزينة  - 123
دانسـت، قطعـاً    ليه مـي فطري و از اصول او ،را بديهي عقلي عليّتدكارت كه 
دانسـت.   تر امتناع اجتماع نقيضين را نيـز چنـين مـي    تر و مبنايي اصل واضح

نيـاز   بنابراين او نيز مانند فيلسوفان مسلمان معتقد بود كه درك اين اصل بي
 ،دانـد  دكارت درك اين اصل را فطري و مادرزادي مي از استدلال است. البته

ذهـن انسـان شـكل     ،ولي فيلسوفان مسـلمان معتقدنـد مـدتي بعـد از تولـد     
  شود. گيرد و اين اصل درك مي مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
و معلـول را حسـي و    علتّهيوم اگرچه درك رابطة ضروري بين »: 1«گزينة 

و معلول را به  علتّناي حس و تجربه رابطة ولي نهايتاً بر مب ،داند تجربي نمي
  كند. عنوان يك تداعي ذهني و امري رواني توجيه مي

آن است. » كردن اثبات«يك امر،  غير از » كردن توجيه«توجه كنيد كه  نكته:
ا    را توسـط تجربـه غيـرممكن مـي     عليّتهيوم اثبات كردن اصل  دانسـت، امـ

  پذير است. ادت ذهني امكانتوجيه آن، از طريق ارجاع آن به نوعي ع
زيرا آنان فقط  ،اين ديدگاه مورد تأييد فيلسوفان مسلمان نيست»: 2«گزينة 

داننـد و معتقدنـد در    گونـه مـي   در جهان طبيعت را اين عليّتدرك مصاديق 
  را با عقل محض درك كرد. عليّتتوان مصاديق  مي ،بيعهالطّ عالم ماوراء

زيـرا تعقـل بـه معنـاي      ،پـذيرفت  قل نمـي را با تع عليّتدكارت »: 4«گزينة 
بـديهي و   ،را اصـلي فطـري   عليّـت ولي دكارت  ،فعاليت استدلالي عقل است

  دانست. نياز از استدلال مي بي
  )18تا  16هاي  صفحهي و معلولي، (فلسفة دوازدهم، جهان علّ   
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 سراوان) - (موسي سپاهي   »4«گزينة  - 124
آن را بيابند به سراغ  علتّد نخواه و ميشوند  اي مواجه مي دانشمندان وقتي با پديده

آن پديـده را در ميـان    علتّروند كه تناسب بيشتري با آن پديده دارند و  عواملي مي
 آن پديده دست يابند. ةويژ علتّكنند تا بتوانند به  وجو مي عوامل جستآن 

  )19ي و معلولي، صفحة (فلسفة دوازدهم، جهان علّ   
 -------------------------- --------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 125
كند و بـه مـا    و معلول نظم خاصي در جهان برقرار مي علتّاصل سنخيت ميان 

  تواند منشأ هر چيزي شود. فهماند كه هر چيزي نمي مي
  )20 ةي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

 ----------------------------------------- -----  
 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 126

معناي لفظي تحصيل حاصل يعني به دست آوردن چيزي كه آن را اكنـون دارا  
يعنـي معلـول وجـود دارد و بعـد      ،بعد از وجود باشد عليّترابطة  اينكههستيم. 

شود. اما اگر معلول موجود باشد ديگر رابطة وجودبخشـي  برقرار مي عليّترابطة 
 عليّـت ). پـس در رابطـة   »4«ل معنايي نخواهد داشت (رد گزينـة  به معلو علتّ

است و طرف ديگر خود رابطة وجودبخشـي اسـت، پـس     علتّيك طرف رابطه 
 ،از معلـول طلـب   علـّت ). آنچـه  »3«يك طرف آن خود رابطه است (رد گزينة 

كند كه معلول به وجود آيـد (رد  ايجاب مي علتّيابي است يعني  كند هستي مي
اصلاً وجود ندارد كه بخواهد طلـب   عليّت)؛ اما معلول پيش از رابطة »1«گزينة 

 علـّت داشـته باشـد. معلـول تمـام هسـتي خـود را از        علتّيا ايجابي نسبت به 
  ).»2«گيرد (تأييد نادرستي گزينة  مي

  )14، صفحة عليّ و معلولي (فلسفة دوازدهم، جهان   
 -------------------------------------------- --  

 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »1«گزينة  - 127
يا نفي رابطة وجوبي و ضروري ميان  عليّتنفي از است   عبارت اتفّاقمعناي اول 

» گرداننـده «و » گردنـده «جايي كه ميـان   از آن» 1«و معلول. بيت گزينة  علتّ
  د.  نك ميرا رد  اتفّاقاست پس معني اول   اي ضروري و حتمي قائل شده رابطه

  )25و  24هاي  ، صفحه؟سفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان(فل   
 ----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »2«گزينة  - 128
كننـد   ر مـي اي است كه برخي تصو گونه بانگ بيان دانشمندان به در نظرية مه

ض بـه معنـاي نق ـ   اتفّاقاست. بنابراين معناي اول  علتّپيدايش جهان بدون 
نقض شـود، سـنخيت    عليّتشود. اگر  از اين نظريه به ذهن متبادر مي عليّت

). همچنـين وقتـي   اتفّاقشود (معناي دوم  نيز كه از فروع آن است، نقض مي
ي جهان را به وجود نياورده باشد، طبعاً براي اين جهان يك غايت از علتّهيچ 
، قابـل  هـم  هـان ) و پيدايش جاتفاق ن هم نبوده است (معناي سوممعي پيش
  ).اتفاق بيني نبوده است (معناي چهارم پيش

  هاي ديگر: تشريح گزينه
شناسان، معنـاي اول   نظرية دموكريتوس و نظرية زيست»: 3و  1«هاي  گزينه
بـه   علتّ گويند عناصر يا انواع جانداران بي آورد زيرا نمي را به ذهن نمي اتفّاق

داننـد. ايـن    مي علتّت تصادفي را بلكه نوعي حركات يا تحولا ،اند وجود آمده
را بـه ذهـن    اتفّـاق لاً معناي سوم و چهارم و سـپس معنـاي دوم   ها او ديدگاه

  آورند. مي
ولـي چـون    ،اسـت  اتفّـاق اين ديدگاه درصدد نقض معناي سوم »: 4«گزينة 

را به  اتفّاقشود. پس اين معنا از  پذيرد، دچار تناقض مي وجود خداوند را نمي
  آورد. ذهن مي

  )23و  22هاي  ، صفحه؟(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان   

 سراوان) -(موسي سپاهي   »1«گزينة  - 129
 ـ علـّت مثلاً خداوند  ت؛عوامل نيس ةه هميشه جمعي از مجموعتام علتّ ه تام

 عوامل نيست. ةاما مجموع ،جهان است
  )26و  25هاي  ، صفحه؟(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان   

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة  - 130

ست؛ معنـي دوم   ا يا ضرورت عليّ و معلولي عليّتهمان نفي  اتفّاقمعني اول 
و معلـول. اگـر كسـي     علـّت آن نيز عبارت است از نفي وجود سنخيت ميان 

يرد، قهراً به و ضرورت عليّ و معلولي را بپذ عليّت، يعني نفي اتفّاقمعني اول 
را رد كنـد،   عليّـت چون امكان ندارد كسي  ،معني دوم نيز ملتزم خواهد شد

و  علـّت و معلول را بپذيرد. اساسـاً بـا نفـي شـدن هرگونـه       علتّاما سنخيت 
ها سالبه به انتفاع موضوع خواهد بود يعنـي اساسـاً    معلول، سنخيت ميان آن

  د سنخيتي نيز داشته باشند.و معلولي وجود نخواهند داشت كه بخواهن علتّ
  ها: بررسي ساير گزينه

سـت،  ا  كه نفي كردن غايت براي جهان هستي اتفّاقمعني سوم »: 2« ةگزين
  و لوازم آن نيز ممكن است مورد پذيرش واقع شود. عليّتدر عين پذيرش 

ي در عليّترا بپذيرد يعني پذيرفته كه  اتفّاقاگر كسي معني اول »: 3« ةگزين
و معلول وجود ندارد. چنين كسي هرگـز   علتّت يا ضرورتي ميان جهان نيس

نخواهد توانست به غايتي براي جهان هستي معتقد باشد چون نيل و حركت 
و معلـول   علـّت ضـروري   ةبه سمت و سوي غايت بدون نظام حاصل از رابط ـ

ي برقـرار نباشـد و وجـود    عليّتها  غيرممكن است و اگر قرار باشد ميان پديده
دور از نظم عليّ و معلولي باشد، رسيدن به غايت محال   ها به پديده زابخشي 

است. پس نفي و پذيرش  اتفّاقخواهد بود و اين به معني پذيرش معني سوم 
  ممكن نخواهد بود. اتفّاقزمان معاني اول و سوم  هم

هاي  كه ممكن است پديده ، يعني ايناتفّاقپذيرش معني چهارم »: 4« ةگزين
اي در جهان پيرامون ما رخ بدهنـد، بـا مفـاد حاصـل از نفـي       شدهن بيني پيش

اسـت، تعارضـي نخواهـد داشـت و آن را      عليّـت ، كه همـان  اتفّاقمعني اول 
  دار نخواهد ساخت. خدشه

  )27تا  24هاي  ، صفحه؟(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان   
----------------------------------------------  

  
  

 (محمد آقاصالح)  »4«گزينة  - 131
چنين تعريـف اصـطلاحات    شود. هم در علم منطق قواعد كليّ تعريف مطرح مي

شود. بنابراين علـم   جمله منطق) در همان علم مطرح مي مربوط به هر علم (من
 اين سـؤال  بهپردازد. مثلاً  لاحات تخصصي خودش نيز ميطمنطق به تعريف اص

 شود. منطق پاسخ داده مي در خود علم» چيست؟تعريف «كه 
  )28صفحة ، اقسام و شرايط تعريف (منطق،   

----------------------------------------------  
 (حسين آخوندي راهنماچي)  »2«گزينة  - 132

به بررسي ريشة كلمه پرداخته اسـت و از ايـن طريـق سـعي در     » 2«گزينة 
هـا بـا مـدد     ست كه ساير گزينه ا حالي ايضاح مفهوم مورد بحث دارد؛ اين در

هـا را تعريـف    خـواهيم آن  جستن از مفاهيم ديگر و تجزية مفهومي كـه مـي  
  اند و بنابراين از جنس تعريف مفهومي هستند. كنيم، به تعريف آن پرداخته

  )31و  30هاي  صفحه، اقسام و شرايط تعريف (منطق،   

 منطق 
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 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة  - 133
رَّف  »1« ةجسم نـامي در گزين ـ  واقـع شـده و جسـم     (= مـورد تعريـف)   معـ

جايي كـه رشـدكننده صـرفاً متـرادف      رشدكننده در تعريف آن آمده و از آن
انسـان   ـ ـ .شود لغوي لفظ نامي است بنابراين اين تعريف لفظي محسوب مي

» نـاطق «و » اراده  متحـرك بـه  « ،»نامي« ،»جسم«در اين گزينه به مفاهيم 
  است. ف مفهومي را شكل دادهيك تعريو تقسيم شده 

  ها: بررسي ساير گزينه
دانشگاه معادل لغوي آكادمي است و بنابراين اين تعريف، لفظـي  »: 2« ةگزين

تعريف علم به دانش و دانستن و ... نيز تعريـف لغـوي اسـت و     ـخواهد بود.  
  است. سؤال را برآورده نكرده ةخواست
ارائـه   اين تعريـف  ـست.  ا  قيبخش اول اين گزينه تعريفي مصدا»: 3« ةگزين

  آيد. شده از شمع يك تعريف مفهومي به حساب مي
است  لغوي آن اشاره كرده ةچون به ريش» تعريف«اين تعريف از »: 4« ةگزين

هـا از شـيء هرگـز     دقت كنيد كه سلب كردن ويژگـي  ـباشد.   پس لغوي مي
كـن  ممتعريف بـه سـلب   «د شد و به اصطلاح منطقي: نتعريف حساب نخواه

  و بنابراين بخش دوم اين گزينه اصلاً تعريف نيست. »نيست.
  )31و  30هاي  صفحه، اقسام و شرايط تعريف (منطق،   

 ----------------------------------------------  
 (پرگل رحيمي)  »4«گزينة  - 134

) و مفهومي رهايي و خودآييني( در اين گزينه از تركيب دو نوع تعريف لغوي
 است. ي محدود به چيزهاي ديگر نباشد) استفاده شده(حالتي كه چيز

 ها: بررسي ساير گزينه

 در اين گزينه موجود است. فقط تعريف مفهومي»: 1«گزينة 
 در اين گزينه موجود است. فقط تعريف لغوي»: 2«گزينة 
 فقط تعريف لغوي در اين گزينه موجود است.»: 3«گزينة 

  )33و  32اي ه صفحه، اقسام و شرايط تعريف (منطق،   
----------------------------------------------  

 )اي (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 135
و مفهـوم خـاص    »حيـوان «به عنوان مثال: در تعريـف انسـان مفهـوم عـام،     

  هر دو كلي هستند. »ناطق«
  تشريح موارد نادرست:

 مفهوم خاص از جهت مفهومي اخص است وگرنه كلي است و نه»: 2«گزينة 
  جزئي. در منطق ما با مفاهيم كلي سر و كار داريم. 

بين مفهوم مجهول و مفهوم خاص (مثلاً انسان و نـاطق) رابطـة   »: 3«گزينة 
  تساوي برقرار است. 

 لـي آيد. (به تفاوت معنايي ك در تعريف، يك مفهوم خاص نيز مي»: 4«گزينة 
  در مقابل جزئي و كلي به معناي عام دقت كنيد.)

  )31ة صفح، سام و شرايط تعريفاق (منطق،   
----------------------------------------------  

 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »2«گزينة  - 136
 ،اگر در تعريف مفهومي فقط به ويژگـي اختصاصـي آن مفهـوم اشـاره شـود     

  .مانند تعريف انسان به مهندس د؛احتمال دارد تعريف جامع نباش
  )35و  34 هاي هصفح، اقسام و شرايط تعريف (منطق،   

----------------------------------------------  
 )بقا (محمد رضايي  »3«گزينة  - 137

 ـ كند و ميچون هر فعلي لزوماً بر انجام كاري دلالت نمي روي دادن  هتوانـد ب
حالتي اشاره كند، پس تعريـف مـذكور از فعـل، جـامع نيسـت و چـون هـر        

تواند مصدر هم د، لزوماً فعل نيست و مياي كه بر انجام كاري دلالت كن كلمه
فقط جامع نيسـت  » 1«باشد، پس تعريف مذكور از فعل، مانع نيست. گزينة 

 »4«. گزينـة  هسـت فقط مانع نيست ولي جـامع  » 2«ولي مانع است. گزينة 
 هم جامع و هم مانع است.  نيز

  )35صفحة ، اقسام و شرايط تعريف (منطق،   

 اي) ه(كتاب آبي پيمان  »2«گزينة  - 138
تعريف بايد مانع باشد؛ يعني فقط بر مصاديق مفهوم مورد نظر صدق كند. به عبارت 

  .شاعرديگر مصاديق نامرتبط را شامل نشود. مانند تعريف انسان به حيوان 
  )35ة صفح، اقسام و شرايط تعريف (منطق،   

----------------------------------------------  
 )(عليرضا نصيري  »3«گزينة  - 139

خـواهيم   تعريف غيرمانع تعريفي است كه علاوه بر مصاديق مفهومي كـه مـي  
آن را تعريف كنيم، مصاديق مفاهيم ديگر را نيز شامل شود. اگر ما بخـواهيم  
تعريفي از يك مفهوم كه غيرِ انسان است ارائه كنيم و آنگاه تعريف ما شـامل  

اديق انسـان  قي شود كه ناطق باشند، در آن صورت شامل مص ـديتمامي مصا
نيز خواهد شد و در آن صورت تعريف مورد نظر مصاديقي از مفاهيم غيـر را  

  شود و بنابراين غيرمانع خواهد بود.  نيز شامل مي
  )37تا  34هاي  صفحه، اقسام و شرايط تعريف (منطق،   

----------------------------------------------  
 نژاد) (فرهاد قاسمي  »4«گزينة  - 140

خواهيم آن را تعريف كنيم با خود تعريف، در تعريفي كه  كه مي يهومنسبت مف
است، عموم و خصوص مطلق (از خاص به عام)، در تعريفـي  مانع جامع ولي غير

كه مانع ولي غيرجامع باشد، عموم و خصوص مطلـق (از عـام بـه خـاص) و در     
  وجه است. عموم و خصوص من ،تعريفي كه نه جامع و نه مانع باشد

  )37تا  34هاي  صفحه، اقسام و شرايط تعريف طق،(من   
 ----------------------------------------------  

  

  
 )(حسين آخوندي راهنماچي    »2«گزينة  - 141

و هر چه از او و تفكر او بـه مـا رسـيده اسـت، از      ننوشت يكتاب سقراط اصلاً
  باشد. لاطون ميو مخصوصاً افاو طريق آثار شاگردان 

عبـارت   ه باشـد؛ ي او بـه جـا نمانـد   هـا  كند با اين كـه كتـاب   ين تفاوت ميا
 ،تواند معني اين را بدهد كه او كتاب نوشـته  مي »جا نمانده او به هاي كتاب«
است.  ا از بين رفتهام  

  )38و  37 هاي ه(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفح   
----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي     »1«گزينة  - 142
دانسـت   سقراط هدف از گشت و گذار خود را متقاعد كردن افراد جامعه مـي 

، ولي اين بـدين معنـا   تا جسم و مال و ثروت را بر كمال نفس ترجيح ندهند
  توجه بود. گفت بايد به جسم و مال و ثروت كاملاً بي نيست كه او مي

  )38يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحة (فلسفة    
----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان    »1«گزينة  - 143
كنـد بلكـه    كننـده، از مجهـولات خـود سـؤال نمـي      در روش سقراطي سـؤال 

پرسـد كـه    اي سـؤال مـي   داند ولي به گونه كننده جواب درست را مي پرسش
خ صـحيح برسـد. يعنـي پاسـخ صـحيح بـراي       مخاطب خودش بتواند به پاس

تواند پاسخ  ل ميل و تعقّمخاطب هم مجهول مطلق نيست و او خودش با تأم
ولي در ابتدا از مطلب درست غافل اسـت و بعـد از فكـر كـردن      ،را پيدا كند

  يابد. دربارة سؤالات هدفمند، به تدريج خودش پاسخ را مي
  تشريح موارد نادرست:

اطي از اين جهت به كار ماما شبيه است كـه مامـا بـه    روش سقر»: 2«گزينة 
كند فرزند خود را به دنيا بياورد و سقراط  دهد بلكه كمك مي مادر فرزند نمي

كـرد كـه    داد بلكه با سؤالاتش كاري مـي  هم حقايق را مستقيماً آموزش نمي
خود مخاطب حقيقت را در ذهن خود بيابد و بر زبان بياورد. پس وجه شـبه  

  بيان شده است.اشتباه 

 يازدهم  فلسفة
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بنـابراين روش او سـقراطي    .نوشـت  ها را هم مـي  افلاطون جواب»: 3«گزينة 
كننده در آثار افلاطون در مورد مخاطب خود گويا  نبود. بلكه شخصيت سؤال

روش سقراطي را به كار گرفته است ولي اين اثر براي خواننده روش سقراطي 
واند مكتـوب باشـد و بايـد بـا     ت گيرد. روش سقراطي اساساً نمي را به كار نمي

گـر   سؤالات شفاهي همراه باشد و لازم است مخاطب هـم بتوانـد بـا پرسـش    
  سخن بگويد.

توان پاسخشـان   اين روش فقط براي مسائل عقلي كه با تأمل مي»: 4«گزينة 
مفيد است و در مورد مسائل تجربي كـه نيـاز بـه مشـاهده و     كرد را دريافت 

  يده است.فا آزمايش و تجربه دارد، بي
  )39تا  36هاي  (فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه   

----------------------------------------------  
 )بقا (محمد رضايي    »4«گزينة  - 144

داد، مسائل اساسي خداشناسي، اخـلاق،  سقراط با هركس كه به او گوش مي
مهم و حيـاتي   گذاشت. پس يكي از مباحثسياست و اجتماع را در ميان مي

مربوط به زندگي در دورة سقراط، مفهوم خداست كه در آثار افلاطون بـه آن  
  اشاره شده است.

 ها: بررسي ساير گزينه

نتيجة تأمل و مطالعه در زندگي سقراط از طريق آثـار افلاطـون،   »: 1«گزينة 
  اين است كه به نقش حقيقي فلسفه در زندگي انسان بيشتر پي ببريم. 

انتخاب مفهومي مهم در زندگي  ،نقطة آغاز روش بحث سقراطي »:2«گزينة 
  نه سؤال از چيستي مفهوم. ؛بود

  سقراط اصلاً اثري ننوشت كه باقي نمانده باشد.»: 3«گزينة 
  )38و  37هاي  (فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه   

----------------------------------------------  
 رضا نصيري)(علي  » 3«گزينة  - 145

گرفت و اين  هاي خود به كار مي سقراط روش خاصي داشت كه در اكثر بحث
مشهور اسـت. ايـن روش بـدين    » روش سقراطي«روش به نام خود او، يعني 

صورت بود كه او ابتدا از يكي از مفاهيم مهم زنـدگي انسـان سـؤالي مطـرح     
و سپس » چه كسي شجاع است؟«يا » عشق چيست؟«كه  كرد؛ مانند اين مي

ها را با سؤالات ديگر دنبـال   شنيد و آن هاي افراد حاضر در بحث را مي جواب
شان پي ببرد و به حقيقت دست  ةكرد تا جايي كه خودشان به اشتباه اولي مي

حاصـل   ـيعنـي حقيقـت     ـشـود    يابند و بنابراين آنچه در نهايت حاصل مـي 
 .»)3« ةتأييد گزينرويارويي خود حاضرين در بحث با سؤالات سقراط است. (

توان گفت كه بـه   شود اما نمي بنابراين هرچند كه اين روش با سؤال آغاز مي
ن هسـتند  و همچنين ايـن مخـاطبي  ») 1« ةشود (رد گزين سؤال نيز ختم مي

از سوي ديگر چون  .»)2« ةند نه سقراط (رد گزينده كه به سؤالات پاسخ مي
دهد و مخاطـب را بـراي    هاي سقراط است كه به بحث جهت مي اين پرسش

توان گفت سقراط در اين ميـان   كند، پس نمي بيان داشتن حقيقت ياري مي
  »)4« ة(رد گزين  تأثير است! بي

  )39تا  36هاي  (فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه   
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري    »4«گزينة  - 146
بـه   ـگفـت    كنندگان سخن مي كه به نمايندگي از متهم ـلتوس  اتهامي كه م

جرم سقراط اين است كه خـداياني  «سقراط در دادگاه وارد كرد اين بود كه: 
كنـد و از خـدايي جديـد سـخن      هـا اعتقـاد دارنـد، انكـار مـي      كه همه به آن

هـا را از ديـن و آيـين     سـازد و آن  گويد! با افكار خود جوانان را گمراه مي مي
) 1بنـابراين اتهامـات سـقراط عبـارت بودنـد از:      ...»  گردانـد  درانشان بر ميپ

) گمراه 2نسبت به خدايان آتن و سخن گفتن از خدايي جديد و  اعتقادي بي

كردن جوانان به سبب ترويج آن خـداي جديـد. بنـابراين بخـش دوم اتهـام      
 .»)1« ةهمـان بخـش اول اتهامـات اوسـت (رد گزين ـ     ةسقراط در واقع نتيج

سقراط باورمندي خود به خدا را طي برهاني كه از باورداشتن به امور الهي به 
بـا وجـود    .»)2« ة(رد گزين ـ كنـد  اثبات مي ،رسيم باورمندي به خود خدا مي

كننـدگان كـه اكثـراً از سوفسـطائيان      كه ملتوس بـه نماينـدگي از مـتهم    اين
ا د   اند، اين اتهامات را به سقراط وارد مي بوده ليـل اصـلي بيـان ايـن     كـرد امـ

شان را نشان  اتهامات اين بود كه سقراط در مباحثاتي كه با آنان داشت جهل
اما با توجه به سخني كه سـقراط   .»)3« ةساخت (رد گزين د و برملا مياد مي

آتنيان! بگذاريد افترايي را كه از «كند، يعني:  خود بيان مي ةدر ابتداي دفاعي
 ،»و ملتوس هم همان را تكرار كرد يادآوري كنم. اند ديرباز به من نسبت داده
اند كه ملتوس براي اولين بـار بيـان كـرده باشـد و      اين اتهامات چيزي نبوده

  طولاني داشته است. ةپيش از آن نيز سابق
  )42تا  39هاي  (فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه   

----------------------------------------------  

 (احمد منصوري)    »4«زينة گ - 147
داشت كه آيا كسي وجود دارد كه علم و قدرت و عـدالت فـوق    سقراط بيان مي

اين يعني از طريـق ايـن    ي را قبول داشته باشد ولي منكر وجود خدا شود؟بشر
ها و صفات خدا را باور دارد، باورمنديِ خويش به خود خـدا   سخن كه او ويژگي

 را نيز ثابت كرد.
  )41و  40 هاي هازدهم، زندگي براساس انديشه، صفح(فلسفة ي   

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(    »3«گزينة  - 148
هم از نظر سقراط و هم از نظر ملتوس ممكن نيست كسي صفات و امور مربوط 

شـود   چنين كسي پيـدا نمـي   باشد و هم اسبرا بپذيرد، اما منكر وجود  اسببه 
كه علم و قدرت و عدالت فوق بشري را قبول داشته باشد ولي وجود خداونـد را  

نيز مـورد قبـول سـقراط و    » 3«منكر شود. با توجه به اين موارد عبارت گزينة 
 ملتوس خواهد بود.

  )41تا  39هاي  ه(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفح   
----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »3«گزينة  - 149
سقراط معتقد بود كه اگر از فرمان خدا سرپيچي كند مدعي داشتن دانشـي  
شده است كه در حقيقت فاقد آن اسـت. مبنـاي ايـن سـخن، آن اسـت كـه       

جـوي دانـش بكوشـد و عـدم     و خداوند به سقراط فرمان داده بـود در جسـت  
را دارد و نيـازي   جوي دانش فقط براي كسي درست است كه دانـش و جست

كـرد،   جو نميو جو كردن ندارد. بنابراين اگر سقراط دانش را جستو به جست
ها را دارد در حالي كه در حقيقـت فاقـد    گويا مدعي شده بود كه همة دانش

  آن بود.
  )42تا  39هاي  (فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه   

----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي  »1«گزينة  - 150
كسي كه راه درسـت را يافـت و   «سقراط خطاب به حاضران در دادگاه گفت: 

  »آن را در پيش گرفت هرگز نبايد از خطر هراسي به دل راه دهد.
  )42تا  39هاي  (فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه   
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 رين ساجدي)(آف  »2«گزينة  - 151
الف) نيمة بالايي نمودار تبادل توليدات را در بـازار كالاهـا و خـدمات (بـازار     

  دهد و نيمة پاييني بيانگر بازار عوامل توليد است. محصولات) نشان مي

  
  ب) 

  اند.  ها فروشنده ها و خدمات، خانوارها خريدار و بنگاه ـ در بازار كالا
كنند، با عبور از  ها و خدمات پرداخت ميـ پولي كه خانوارها بابت خريد كالا

  شود. عنوان درآمد بنگاه دريافت مي بازار محصولات به
  ج) 

پردازند، با عبور از بازار عوامل  ها بابت خريد عوامل توليد مي ـ پولي كه بنگاه
  شود.  عنوان درآمد خانوارها دريافت مي توليد، به

هـايي كـه بابـت خريـد منـابع       ختدرآمد خانوارها در بازار عوامل توليد: پردا
در جـدول زيـر بيـان     هـا  شـود. ايـن پرداخـت    توليد به خانوارها پرداخت مي

  اند: شده
 علتّ عنوان
 نيروي كارفروشدريافتي خانوارها بابت دستمزد
 دريافتي خانوارها بابت اجارة زمين يا كارگاه اجاره

 اية مالي خوددريافتي خانوارها بابت در اختيار قرار دادن سرم سود
  )47و  46هاي  كند؟، صفحه (اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي   

---------------------------------------------- 
 (سيدمحمد مدني ديناني)  »1«گزينة  - 152

كيلـوگرم اسـت    50هزار تومان، اگرچه ميزان تقاضا برابر با  10ـ در قيمت 
دسـت   كيلوگرم است. بنابراين حداكثر درآمـد بـه   10ولي ميزان عرضه تنها 

  كيلوگرم عرضه شده.  10آمده مساوي است با درآمد حاصل از فروش 
  ومانهزار ت 10حداكثر درآمد توليدكننده در قيمت   

=هزار تومان  × =10 10 100  
ـ در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي، با مازاد عرضه يا كمبود تقاضـا در  

 40هزار تومان ميـزان عرضـه برابـر بـا      40شويم. در قيمت بازار مواجه مي
كيلوگرم است. در نتيجه در بازار با مـازاد   20ر با كيلوگرم و ميزان تقاضا براب

  كيلوگرم مواجه هستيم. 20عرضه يا كمبود تقاضايي معادل 
  هزار تومان 40ميزان مازاد عرضه يا كمبود تقاضا در سطح قيمت 

  هزار تومان 40ميزان عرضه در قيمت  −هزار تومان  40ميزان تقاضا در قيمت 
=كيلوگرم  − =40 20 20  

دليـل ارزان   كنندگان بـه  تر از قيمت تعادلي، مصرف در سطوح قيمت پايينـ 
تري از كالا هستند. در اين حالـت   احد بيشبودن كالا، مايل به خريد تعداد و

دليـل ارزان   در بازار اين كالا، كمبود عرضه يا مازاد تقاضا وجود دارد. زيرا بـه 

كه توليدكننـدگان بـراي توليـد     درحالي ؛بودن كالا، تقاضا براي آن زياد است
آن كـم   آن كالا به آن مقدار، انگيزة كافي ندارنـد؛ درنتيجـه توليـد و عرضـة     

كنندگان موفق بـه   ود. در صورت ادامة اين روند چون گروهي از مصرفش مي
حاضـر   خريد كالاي مورد نياز خود نخواهند شد، اين گروه براي خريـد كـالا   

خواهند بود مبلغ بالاتري بپردازنـد و ايـن امـر سـبب افـزايش قيمـت كـالا        
شود كه از يـك سـو توليدكننـدگان رغبـت      شود. افزايش قيمت باعث مي مي
كننـدگان از مصـرف    تري به توليد نشان دهند و از سوي ديگـر مصـرف   شبي

خود بكاهند. اين افزايش قيمت تا رسيدن به سطح قيمت تعـادلي و از بـين   
 20يابد. بنابراين در سـطح قيمـت     رفتن فاصلة بين عرضه و تقاضا ادامه مي

هزار تومان افزايش قيمت باعث رسـيدن بـه سـطح قيمـت      10هزار تومان، 
  شود.هزار تومان) مي 30تعادلي (
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 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة  - 153
 ها آن تقاضاي مقدار قيمت، تغيير بدون يحت شوند، مي »مد« كه چيزهايي ـ

  شود. مي زيادتر
هاي توليد كالايي افزايش (و يا كاهش) يابد، به شرط ثابت بودن  اگر هزينهـ 

دهـد. (رابطـة    ساير عوامل، بنگاه، عرضة آن كالا را كاهش (و يا افزايش) مـي 
  هاي توليد و عرضة بنگاه وجود دارد.) معكوسي بين هزينه

هاي توليد كالا خواهد شد و در مواد اوليه سبب افزايش هزينه افزايش قيمت
  نتيجه ميزان عرضة كالا كاهش خواهد يافت.

ها اثر مثبتي بر توليد و عرضـه   ابداعات و اختراعات معمولاً با كاهش هزينه ـ
دارند. با اختراع دستگاهي كه بتواند با تعداد كارگر كمتري، سـراميك توليـد   

هـا، عرضـه افـزايش     د و با كـاهش هزينـه  شو كمتر ميليد هاي تو كند، هزينه
  خواهد يافت. 
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 )1402خارج از كشور كنكور (  »4«گزينة  - 154

  ت بر درآمدالف) انواع ماليات مستقيم: ماليات بر دارايي و ماليا

=ميليون تومان    × =
1 330 =ماليات بر درآمد 1103 ×

1
  ماليات بر دارايي 3

  مجموع ميزان ماليات مستقيم پرداختي =ماليات بر درآمد  +ماليات بر دارايي 
=ميليون تومان    + =330 110 440  

 80ترين نـوع ماليـات اسـت كـه برابـر بـا        ب) ماليات بر درآمد اشخاص مهم
  ميليون تومان است.

  ج) 
  مجموع ميزان ماليات غيرمستقيم پرداختي=ماليات بر مصرف+عوارض نوسازي  

  ) + VATماليات بر ارزش افزوده (  

   ( ) ( )= + × + ×
25200 200 2 110100 

=ميليون تومان   + + =200 50 220 470  
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 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 155
آوري شده در مرحلـة  الف) براي محاسبة ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع

  وجود دارد:حل دوم دو راه
  حل اول:راه

  آوري شده در مرحلة دوم ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع   
  افزودة آن مرحله ميزان ارزش ×نرخ ماليات بر ارزش افزوده   

)تومان    , , ) ,= − × = × =
10 104 250 2 500 1 750 175100 100   

  حل دوم:راه
  آوري شده در مرحلة دوم ودة خالص جمعماليات بر ارزش افز =  

  آن مرحلـه آوري شـده توسـط فروشـنده در     ماليات بر ارزش افزودة جمـع  -
  ة قبلآوري شده توسط فروشنده در مرحل ماليات بر ارزش افزودة جمع

)تومان    , ) ( , )= × − × = − =
10 104 250 2 500 425 250 175100 100   

 ب)
  آوري شده عمجموع ماليات بر ارزش افزودة جم=  

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة آخر  ماليات بر ارزش افزوده جمع  

=تومان   × =
107500 750100  

  ج) 
  قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده در مرحلة دوم=  

 قيمت كالا در مرحلة دوم +مرحلة دوم) قيمت كالا در  ×(نرخ ماليات بر ارزش افزوده 

)تومان    )= + × =
104250 4250 4675100 
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 (زهرا محمدي)  »3«گزينة  - 156
و  يعمرانــ هــاي ســاختن افــراد جامعــه در طــرح كيدرآمــد حاصــل از شــر

 ـ ينم ـ ،يبده جاديا ايو  ها گذاري هيسرما باشـد. بـه    داري ـو پا يشـگ يهم دتوان
  دارد.  يمحدود تيتوسط دولت ظرف يبده اديجا گريعبارت د

  )65و  64، 60هاي (اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه   
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 خزيني)(مبين   »3«گزينة  - 157
شـوند.) در  مسواك و خميردندان كالاهاي مكمل هستند. (باهم مصـرف مـي  

يابد و بـه دنبـال    نتيجه با افزايش قيمت مسواك، تقاضاي مسواك كاهش مي
  يابد. آن نيز تقاضاي خميردندان كاهش مي

 جـايگزين  مصـرف  يا استفاده درني كالاهاي جانشين هستند. (وبرنج و ماكار
  شوند.) مي يكديگر

  ها: ساير گزينه شريحت
  يابد. با افزايش قيمت مسواك، تقاضاي خميردندان كاهش مي»: 1«گزينة 
  يابد. ني افزايش ميوبا افزايش قيمت برنج، تقاضاي ماكار»: 2«گزينة 
با كاهش قيمت برنج، تقاضاي مردم بـراي خريـد بـرنج افـزايش     »: 4«گزينة 

  ابد.يني كاهش ميويابد و در مقابل تقاضاي ماكارمي
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 (آفرين ساجدي)  »1«گزينة  - 158
تر از قيمت تعادلي در بازار با كمبود عرضه يا الف) در سطوح قيمت پايين

شويم. در شرايطي كه در بازار كمبود عرضه داشته مازاد تقاضا مواجه مي
از خود را خريداري كنند. در شوند كالاي مورد ني اي موفق نمي باشيم، عده

دست آورند. در  قيمت بالاتر محصول را به پرداختكنند با  نتيجه تلاش مي
  جدول با كمبود عرضه مواجه هستيم. 2و  1هاي  رديف

زيرا عرضه با قيمت كالا رابطة  ؛بيانگر ميزان عرضه است Aب) ستون 
 Bشود. ستون  ت مقدار عرضه نيز بيشتر ميمستقيم دارد و با افزايش قيم

يعني  ،دهندة ميزان تقاضا است و رابطة آن با قيمت كالا معكوس است نشان
  شود. فزايش قيمت كالا، مقدار تقاضا كم ميابا 

دنبال خريد كالاي  خريداران به ،كه قيمت كالا افزايش يابدج) در صورتي
جدول در  5و  4هاي  روند. در رديف اينجا گوشت سفيد) مي(در آن جانشين 

80,قيمت  90,و  000 تومان قيمت بيشتر از قيمت تعادلي است و  000
  روند. گوشت سفيد ميخريد خريداران به سراغ 
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 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 159
شود افراد به حقـوق يكـديگر    الف) حضور دولت و عملكرد قوي آن سبب مي

 تعرض نكنند.
اي از قوانين و مقرراتي كه توسط دولـت وضـع و اجـرا     ب) مجموعة گسترده

است كه بـه نفـع خريـداران و     شود، به منظور تسهيل و تشويق مبادلاتي مي
نـد،  ز فروشندگان است و از بروز شرايطي كه بـه مبـادلات آنهـا آسـيب مـي     

  كند. جلوگيري مي
كوشـد تـا    هاي مختلف مي ج) دولت با وضع قوانين و مقرراتي ويژه در زمينه

  هاي لازم را براي مبادله بين افراد تضمين كند. وجود اطلاعات و آگاهي
  )58و  57هاي  ؟، صفحهت در اقتصاد چيستنقش دول(اقتصاد،    

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 160
كننـدة نهـايي پرداخـت     ماليات نهايتاً توسط مصـرف اين ـ ماليات بر مصرف: 

شود، اما وظيفة قانوني پرداخت آن به عهدة توليدكنندگان و فروشندگان  مي
  است.

  : ركي و خدماتيعوارض گمـ 
، اسـت ها  هاي درآمدزايي دولت كه يكي از راه اين نوع از ماليات، علاوه بر اين

  شود. معمولاً براي حمايت از صنايع داخلي نيز به كار گرفته مي
برقـرار اسـت،   ها  در آنـ در كشورهايي كه ساز و كار ماليات بر ارزش افزوده 

آوري و آن را از طريق  شان جمعكسب و كارها، منبع ماليات را از فروش خود
  كنند. خريد از ديگر كسب و كارها، پرداخت مي

ت و واردات اـ حقوق و عوارض گمركي: در واقع ماليات هر كشـور بـر صـادر   
هاي كلان بازرگـاني و   كالاهاي مختلف است. اين نوع از ماليات، تابع سياست

  .استشرايط اقتصادي كشورها 
  )63و  62هاي  صاد چيست؟، صفحه(اقتصاد، نقش دولت در اقت   
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